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A parlament.
Budapest, márczius 15.

A király ma hozzájárult a minisz­
terelnök előterjesztéséhez s a képviselő- 
házat e hó 22-én, tehát mához egy 
hétre feloszlatja. Mindössze egy hétig 
tartó élet van tehát a jelen parlament 
számára hátra. Tulajdonképpen már 
most is parlament nélkül van az ország, 
mert az a parlament, mely másfél év 
óta el van napolva s csak formális ülé­
sekre ülhet mindig: össze, alapjában 
véve olyan, mintha nem is volna. Ma­
gyarországnak, azt lehet mondani, már 
másfél év óta nincs parlamentje, tehát 
éppen az szűnt meg, amit a 48-as tör­
vények legfontosabb alkotásának tekin­
tett mindig a nemzet. Mert akikor, mi­
kor parlament nincs, vagy a parlament 
hallgatásra van kényszerűvé, amikor 
tehát azt az ellenőrzési jogot', amit az 
ország a parlamentre bízott, ez nem 
gyakorolhatja s amikor az ország sor­
sának intézésébe az örökös elnapolás 
mellett a parlament he nem folyhat, 
akkor nemcsak a magyar parlamenta­
rizmus beteg, hanem bet egriek kell te­
kintenünk az egész magyar alkotmá­
nyos i£lleftel • A nemzet önrendelkezési 
jogai illüzóriussá van füve, hisz a parla­
ment, amelynek a nemzet nevében ez 
a rendelkezési joga volna, el van na­
polva s a miniszterek politikai felelős­

sége is illuzórius, mert a némaságra 
kényszeritett parlament megszűnt az. a 
fórum lenni, amely a miniszterekkel 
szemben az ellenőrzést s a politikai 
felelősségre vonást gyakorolhatná,

Ez a parlament ma már nem is 
tudna eredményes munkát végezni, 
annyira fel vannak dúlva a pártviszo­
nyok s maga a parlament is annyira 
megunta már a saját életét. De a nem­
zet sem hullat könyet azért, hogy en­
nek a parlamentnek mandátumra idő 
előtt fo'g véget érni. Meri púnak a nagy 
lelkesedésnek, annak a nagy reményke­
désnek, am elvivel az ország 1005 janu­
árjában s 1906 májusában ezt a parla­
mentet megválasztotta, nagy kiábrán­
dulás cs keserű csalódás lett a vége. 
És nem a nemzet a hibás. Nem a nem­
zetnek voltak vérmes reménységei, nem 
a nemzetnek voltak meg nem valósít­
ható ábrándjai s nemi a nemzet volt. az, 
mely rózsaszínű illúziókat szőtt, A nem­
zet ottöl a parlamenttől csakis azt 
várta, hogy azokat a sebeket gyógyítsa 
be, melyeket a bármin ez évig tartott 
szabadclvüpárti uralom s azután az al- 
k-otm án'yellei r-es' u rmom ált ot t s magára 
nézve már azt is örvendetesnek tar­
totta. hogy a függetlenségi párt lett. a 
parlament legnagyobb pártja s hogy a 
kormányban a függetlenségi párt. vezé­
rei ültek. De még azok a 67-es, -ni rí ok 
is. melyek ebben a parlamentben helyet

kaptak, a 67-diki kiegyezésnek nemzeti 
irányban való .továbbfejlesztését vallot­
ták prograonmjuknak, tehát a nemzet 
számára ez a parlament egy szebb és 
jobb jövő garancziájának látszott.

A parlament azonban a jogos vára­
kozásoknak nem felelt meg cs lehetet­
len ezért nem magukat a parlamenti 
pártokat okozni. A nemzet igazi érde­
kei helyett az egyéni érvényesülés volt 
sok esetben a vezető rugó s az okos, 
higgadt, megfontolt reform-munka he­
lyett a népszerűségre vadászó demagó­
gia ütötte fel nem egyszer a fejét. 
Kossuth Ferencz azt mondta egyszer, 
hogy a. függetlenségi párt idő előtt ju­
tott kormányra. Ezt. a mondást politi­
kai ellenfelei gyakran kihasználták elle­
ne, de ez csak. ugy volt lehetséges, 
hogy kosuth tcrcnczuek szavait szán­
dékosán f é 1 rom í agya rázták. Az időelőtti­
ség nem a programúiban volt, hanem 
az emberekben. A változás úgyszólván 
imáról holnapra; történt, ugy, hogy a 
függetlenségi párt nem tudott az uj 
helyzetbe azonnal beilleszkedni s ugy 
bánt azzal a hatalommal, mely váratla­
nul a kezébe jutott, mint a gyerek a 
késsel. Másokban is kárt okozott, ma­
gában is. A függetlenségi párt egy nagy 
része megfeledkezett arról, hogy egy 
negyvenéves 67-es uralom n|\ómat ha­
tásai, intézményei egy-két év alatt nem 
irthatok ki, hogy az. csak nagy, kitartó'.

A Benedek koma németje.
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomás tilos.)

Nagy Narmleom háborúja után ismét. •> 
városnép nyakára ,,k ová'rtélyozta k“ egy 
>,kompánia" vasas németet. (razsduraimek na.k 
kellett étel-itallal hizlalni a sok kiéhezett 
németet. .V kvártély-szerző „vasas-káplár ‘ 
meg az utcza-haduagy, betolakodtak ;i nemes 
Nábrádi Benedek uram hajlékába ix A rét­
oldali laponyagos részen kucaorgotl ez az 
alacso n y most e rg(íré miás ha j dűliá.zaesk a. 
Majdliogy az ajtóiéi homlok fájó ha vágta lé­
jét a helvki' nemet káplár.

— Katonát kővárt élvezők, gazdal — 
szólt a, mimet.

Nábrádi Benedek feladott a kanapéról. 
Sántított, nagytermetű ember.

— Mán hogy én hozzám?... Hisz* én a 
faranezia ellen is odaliadakoztam, mint tel­
kelő nemesség! A lábamat is ottan lőt­
ték meg.

— Lőtték, nem lőtték! A katonának ko- 
vártélyt kell adni. gazda! csörgette a 
kardját a vasasuémet káplár.

Nábrádi Benedek szótlanul hivzékelt a 
mestergerondához. Leemel (e az öreg bibliát. 
MoJyos kutyából'! húzott elő az ira.sokuak 
könyvéből. Oda bökte a káplár orra alá:

•— Ihol! a nemesi levelein is, német
uram!

De a német vsak a magáéi járta:
— Egy trombitás katona, meg egy ló. . . 

Értetted, gazda (

Nábrádi Benedek megvakarta a tar­
kóját.

Azt ég, magányos özvegy ember is 
volnék, .káplár uram ?. . .

Ami muszáj, csak muszáj, gazda!

Éppen delet harangoztak, amikor szürke 
lovával előkerült a trombitás német. A ve­
res nyakú nagy német már az első délben 
májdhogy bitókra dűlt Nábrádi gazdával. 
Magyarosan paprikázott „száraz tiszta (más- 
néven : .... lebbencs-) levest“ főzött délebédre 
Nábrádi gazda. A mérges hajdúsági paprika 
marta nyelvét, torkát a németnek.

pfuj, pfuj! poprika! - - kínjában' sür­
gőt (-forgott a német.

Nábrádi Benedek szelíden mosolygott a 
bajusz alól. Magáiban ugy vélekszett:

— Hehe!.., Ennek se igen esik ma 
szájíz szerint a torom!)iiá!ás!

— Te, pólyát maty a r! — k injában kur- 
jogatott a «lémet és a szobaföldjére öntötte 
az ételt.

Nábrádi Benedek' annál1 vidámabban 
hunyorgott. Annál jobb étvágygyal kana­
lazta a maga „porezióját“. Olyasmit dörmö- 
gött a sudár hajdú bajusz alól:

Nem is kutyáiba való az ilyen tinóm, 
magyar étel . ..

— A kapitány ur elé viszlek! — a dü­
hös trombitás ilyen fenyegetéssel rántotta 
be maga után az ajtót.

. Evés ulán Nábrádi Benedek is gondolt 
egyet. Nyakába pefliderit.ette lompos juhász- 
bundáját. elkoezogott a város túlsó végére a

legkedvesebbik özvegy kom j a -asszony át meg­
tekinteni.

*
Hold\ iláge- uagyéjszaka volt már. 

Nábrádi Benedek nehéz borjúkor csizmái 
alatt ropogott, nyiszorgott a hó.

Akkor még nem igen kerítették a ker­
teket. Árkok, nádfa]kerítés, sárból rakott ge- 
rád ja oltallmazták a telkekét.' Mindenik kert­
ben voltak vermek is; gabonáját, szemes lár­
máséi vermekben tartogatta, a kis igényű 
hajdugaizda. Voltak ilyen vermek a „Zsuga 
szomszéd“ kertjébe«! is. Midőn a rövidebb 
utat. kereste, Nábrádi Benedek — ' kapatos 
fővel tökéletesein megfelejtkezett ezekről 
a vermekről. 8 ahogy botorkált, egyszer 
azután. . .

— Tyiih! az ál dóját! Elsőbb pufiéul. az­
után nyekkent Nábrádi koma, midőn a Zsuga 
szomszéd fedetlen, üres vermébe lépett. Far­
kas főgémük beillett ez a verem, Nábrádi Be­
nedek borosfővel is belátta, virradtáig nem 
•szabadulhat a veremből és mivel fájdalma­
san sem ütötte meg a tagjait, sorsába nyu­
godott. Birkabőr kuct-imiás fejét a verem falá­
nak támasztotta. Bundájában összébb húzó­
dott és mint kinek legjobb rendben a szénája, 
mihamar mély álomba szénderült...

Ámde a holdvilág is szemtanúja volt, 
midőn Nábrádi Benedek a verembe lépett. 
Már pedig a holdvilág a kíváncsiságtól olyan 
sárga, olyan pish ,;v . ,. Mostan is furdalta 
oldalát a, kíváncsiság. Hirte lené ben 'vékony- 
szálú sugárkákból ezüstös 'kötelet sodródott 
és ezen u kötélen a. verembe ereszkedett a 
holdvilág.
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czéltudatos munka eredménye lehet s a 
gyökeres változásokra való erőszakos 
törekvés szükségképpen reakeziót kelt 
mindazokban a körökben, amelyekben 
egy negyvenéves tradiczió él s ame­
lyeknek erejét még a bukás után is 
fent art ja egy id őre ez a tradiczió. Nem 
látták, vagy nem akarták belátni sokan, 
hogy a régi szabadelvű párt kormány­
zati szellemének kiirtásához s a. romo­
kon a függetlenségi eszmék diadalra 
juttatásához nem elég csak az uj parla­
ment, hanem egészen uj emberek kelle­
nek künn az országban is. a közigazga­
tásban, a hivatalokban is s hogy hosszú 
évek, tán évtizedek munkája, türelme, 
várakozása kell, amíg végre az ország 
az 1906-diki választásokon megválto­
zott politikai helyzet gyümölcseit él­
vezheti. De a helyzetnek ez a félreisme­
rése. a türelmetlenség, némileg talán 
az egyéni Idusán is közrejátszott abban, 
hogy a függetlenségi párt két részre 
szakadt s hogy ezzel az enész reform- 
munka sikere már eleve meghiúsult.

Oka a parlament sikertelenségei­
nek a koalicziós uralom is. Sehol nem 
tud egy koaliczió valódi sikereket fel­
mutatni s igy nem lephet meg, hogy 
nem tudott nálunk sem úgy működni, 
mintha egyetlen párt ült volna a kor­
mányon. A ..külön lobogók“ alatt való 
felvonulás, úgy, ahogy azt nálunk kon- 
templálták a pártok, már a sikertelen­
ség csiráját hordta magában. Mert a 
politikai józanság, czéltudalosság és 
okosság azt követelte volna, hogy ne- 
csak azok a kérdések kapcsoltassanak 
ki a parlament feladatai közül, amelyek 
a király és a nemzet közt ellentéteket 
idézhettek föl, hanem ki kellett volna 
kapcsolni azokat is, amelyek a koali- 
czióba lépett pártok közé a széthúzás 
magvát dobhatták. Egy évtizedekre 
előre megállapított nemzeti roform- 
programmot kellett volna kidolgozni.

— Ulmhn! Bu-huhu! — jókedvében na­
gyot kaczagott a holdvilág, midőn a verem 
fenekén szem ügyre vette a juhbőrsipkás, juh- 
bőrbundás hajdút. Olyan jóízűen liortyogott, 
még száját is kitátotta a hajdú. A Nábrádi 
Benedek tömpe, széles orrából csakúgy bru- 
góztak kifelé az egészséges, mély hangok:

— Horn*!... Orrrr!... Hlirr! — —
De egyszerre csak fülelni kezdett a hold­

világ . ..
— Csirr! Csőn ! — fent a fagyos földön 

félemletesen csördiilt meg valami! Nosza, a 
holdvilág is belekapaszkodott a sugárkötélbe. 
Egy ugrással a veremnyilásnál termett. Sor­
sára hagyta az alvó hajdút és a Zsuga szom­
széd kéménye felett bodorodé fekete felhő 
megé bujt cl az ijedt holdvilág. Reszketett 
a fehér szempillája. Kopogott az alahástroni 
hideg, fehér színe is, midőn fokozódott a csö­
römpölés és a szép Majduföldöu vadidcgeniil 
hangzó szavuk hőd ültek a holdvilág lehetős 
nagy fülébe. Ezt a beszédet meg sem értette 
a holdvilág, azért kíváncsiságában — fél- 
szemmel kipillantott a bodor felhő megöl. 
Nevetésre vigyorodolt a szája.

— Uhuhu! — egy részeg német katona 
bukdácsolt az árkokon át. A németnek csö­
römpölt a kardja. Hol káromkodott, hol Mé­
lázott a német:

— Hu 11 áré, drullárc, hopp!
*

Káromkodott, majd nótázott a részeg 
német; de egyszerre csali, mintha nyelvét 
harapta volna kettődet, úgy elnémult a né­
met ... mintha csak a föld nyelte volna el

ennek támogatására megegyezni s akkor 
aztán a pártok megtarthatták volna 
külön lobogóikat. Ez azonban nem tör­
tént meg s a pártok a külön lobogók 
alatt egymás ellen vonultak. Ez az oka 
annak, hogy a parlament, melyhez any- 
nyi reménységet fűzött a nemzet, igazi 
hivatását nem teljesítette s hogy a régi 
szabadelvű párt szinte ellentmondás 
nélkül uj életre kelhetett.

Most a döntés ismét a nemzet ke­
zébe jut. Bízunk és reméljük, hogy az­
zal a lelkesedéssel, melylyel négy évvel 
ezelőtt egy függetlenségi párti többsé­
get küldött a parlamentbe, most is füg­
getlenségi többséget fog küldeni s el­
várja a. nemzet a függetlenségi párttól, 
hogy azt az erőt,- melyet majd a válasz­
tásokon ismét a párt kezébe fog letenni, 
ez okosabban, higgadtabban, bölcseb­
ben fogja használni. így talán a reform­
munka nem lesz olyan hangos', de ered­
ményesebb lesz. Talán nem lesz annyi 
vezér, alvezér és csapatfőnök, aki mind 
a saját szakállára a kari a- átformálni a 
függetlenségi politikát, de lesz egy eins, 
czéltudatos és megbízható, kompakt 
ffiggetlenségi többség.

Márkus József.
Budapest, múrczíus 15.

Ä morzsányi Ehrlich dolgai fölött, ha 
szeretné is az ember, nem lehet olyan köny- 
nyen napirendre térni. Az a hazug, aki a 
bohózatban mindenkinek mást mond s a vi­
lág legegyszerűbb dolgát is üssze-vissza bo­
gozza, kontár G. Gusztávhoz képest. Száz 
embernek kell lópten-nyomou megbotlania, 
ha ez a bohózati figura belefog a füllen­
tésbe.

íme: a világ legegyszerűbb dolga. Eöt­
vös Károly a VII. kerület képviselője. Ehr­
lich egy szép napon azt a kis hazugságot 
helyezi cl, hogy a VII. kerületben Eötvös 
nem is fog fellépni s a kerület Márkus Jó-

a németet, úgy nyomaveszett... És a kíván­
csiságtól ki nieredt szemű holdvilág a föld 
alól felzaj dúlt. rémié tos ordítástól hökkent 
meg; sőt annyira inába szaladt a bátorsága, 
sarkantyúba kapta bodorfekete felhő pari­
páját. Usgyé! Neki vágtázott a nagy éjsza­
kának. De nem volt szerencséje; mert a ná- 
nási sugártorony csillagos-gombjának sza­
ladj a felhőparipa. A toronycsillag ágába 
akadt a 1 »odorfekete felhő serénye és mig a 
reszkető kezű holdvilág paripája kiszabadí­
tásán vesz ködöt t, — n verem fenekén riadtan 
tápas-zkodott fel Nábrádi Benedek koma. Ép­
pen hátára esett a vasasnémet.

— Jn.i, a farkas! — maga hikkfanyel- 
vén fe lord it ott a német, midőn az alvó hajdú 
szőrös bundáján végig hemperedett.

— 1 vilii, az a hiúját! Há le ki vagy ? mi 
vagy? — Nábrádi Benedek a vaksötét bem 
magahoz rántottá a nyavalygéssá rémült né­
metet.

— Jaj, katona vágyom!
— Mi vagy ?
— Trombitás vagyam, jaj;
— Mi-it ?! Trombitás ?
- - Az vagy um! Német katona vagyam...
Most kapott észbe nemes Nábrádi Be­

nedek. Rámordnlt a németre:
“ Hejnve: mit keresel itt?
A német fiit raliban szusszantott Tel az 

ösmerősnek tetsző emberi hangra.
1— Jáj, kovartélyos katona vagyain, ki­

róni szipen!
Nábrádi Benedeknek csak most oszlott 

°1 az agyáról a mámor köde. Olyant bőd ült, 
mint kivert bika.

zsefet, a főváros volt. fö]-)o]gá mesterét 
fogja jelölni. Márkus József, mihelyt elol­
vassa a hazug liirt, felszalad Eötvös Károly­
hoz és kijelenti neki ünnepélyesen, férfiúi 
szavára, hogy sokkal jobban tiszteli, sem­
hogy ellene föllépne. Eötvös azt mondja rá: 
Köszönöm. De mialatt Márkus József Eöt­
vösnél vau, Ehrlich már ott terem Khuen- 
Jlódervárynál s azzal a rá fogással, hogy 
Eötvös egészen vissza akar vonulni a poli­
tikától, Ígéretét veszi a miniszterelnöknek, 
hogy hivatalos jelöltül elfogadja Márkus 
Józsefet. Mire aztán Eötvös Márkus József 
ünnepélyes ígéretével Khuenhoz érkezik, a 
miniszterelnök kénytelen a fejét, csóválni s 
azt mondani, hogy már cligérkezett Márkus­
nak. Most már csodálkozik Eötvös Márkus 
Józsefen, Kkuen pedig Ehrlichen, de 
Márkus maga még nem sejt semmit. Beko­
pogtat. azonban hozzá Ehrlich és hozza neki 
Khuen Ígéretét, nemkülönben azt a hirt, 
hogy Eötvös nem akar fellépni s a minisz­
terelnök éppen azért fogadta el hivatalos je­
löltül Márkus Józsefet. Ekkor aztán Márkus 
is csodálkozik Eötvösön, Eötvös is Márku­
son, mind a ketten Khueneu, csak Ehrlich 
nem csodálkozik semmin. Mikor hazugsá­
gaival mindent összezavart, a legártatla­
nabb képpel megy cl Eötvös Kár oly hoz, 
hogy — felajánlja neki a kerület jelöltsé­
gét, De mikor a jelöltséget felajánlja Eöt­
vösnek, már elígérte azt Márkusnak s mi­
kor mind a kettőnek beszél a jelöltségről, 
akkor már a zsebében van Szterényi levele, 
akinek a jelöltséget szintén felajánlotta s 
áld azt köszönettel elhárítja. S ilyenfor­
mán a világ legegyszerűbb dolga már össze­
vissza van bogozva. Eötvös Kárólynak azt 
kell hinnie Márkus Józsefről, hogy szószegő 
intrikus, Márkus Józsefnek azt kell hinni 
Eötvös Károlyról, hogy szeszélyes és bo­
lond, a világnak azt kell hinnie mindkettő­
jükről, hogy vén gyerekek, akik azt sem 
tudják, mit csinálnak és mit beszélnek — 
pedig csak annyi történt, hogy Paprika G. 
Gusztáv Jancsi valamennyinket az orruknál 
fogva vezette hazudozásaival.

— Mi-it ?! Német katona! Kovártélyos 
katona! Én nálam? A nemes embernél! Ki­
felé! Ki innét a kúriámból! És minden sza­
vát ököllel is „tolmácsolta“ nemes Nábrádi 
Benedek koma... Mígnem az éktelen zsivaj­
já sr a felrezdült az egész szomszédság. Mées- 
v i.ágx»k gyű Had óztak a pirinkó ablakos hajdú- 
házakból. Zsugáék, Karóezek, Koláék, Vi­
tézek. a Csohanyok, szóval a szomszédság 
\ asvi 1 Ui vyl, táblás réz fokossal csőd ültek a 
közre.

Ilyen bátor sokadalomn.il neki bátorodott 
a holdvilág is. Közelebb tolta a buksi fejét. 
A zsibajgó hajdúk a felrngygyanó hold fény­
nél, no meg a Zsuga szomszéd léezes kézi- 
hun pasa r,ak szende világításánál, végre is a 
beszakadt verenmyBasához találtak és köz­
erővel kihúzták a veremből Nábrádi Bene­
deket, de már ekkor a vasasnémet trombi­
tást lepedőben kellett az „ispotályba“ szál­
lítani.

I irtattak is az esetet. Sokáig huzgálták, 
Kingát léik Nábrádi komát. A vasas kapitány 
fcnyegctődzöft:

IV',m!,-/áztatom n pédyár mafyort!...
A vasasok meg a kardjukat csörtették, 

hogy beverik, levágják a Benedek „kutya 
magyar fejet“... Azonban a nemes elöljáró­
ság Nábrádi Benedek pártjára állott, mert 
azt eMiidöztc a koma, bogy a sötét verem­
ben (mámoros fővel, idegen nyelvet sem 
erí\en!) — farkasnak nézte el a németet!. . , 
I!a,j!i! Mert még abban az időben a vadon­
rét -égből a vároAirkáig belátrár.kodtak azok 
a bt.gszagu, ordas fe rgek, melyek édikin jók­
ban förtelmesen vakogják a hoW-fUágot.
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Már most az volna a, legtermészetesebb 
A. világon, hogy kiderülvén Paprika G. 
Gusztáv Jancsi zavarcsináló hazudozása, az 
érdekelt férfiak lcisepriizzék a színről ezt a 
figurát s aztán a józan ész parancsa szerint 
állítsák helyre a rendet. Ha. Eötvös Károly 
a, kerület mai képviselője s ezt a mandátu­
mot ismét hajlandó vállalni; ha továbbá 
Márkus József ura szavának és sokkal job­
ban becsüli Eötvöst, semhogy vele szemben [ 
föllépjen; és ha végezetül Khuen csak ab- í 
ban a. hi szem bon köt elezte el magát Márkus 
József mellé, hogy Eötvös Károly egészen 
vissza akar vonulni a politikától: — akkor a 
rend könnyen helyreállítható. Egyszerűen 
Eötvös Károly lép föl újra a. kerületben, 
ennélfogva Márkus József állja a szavát cs 
nem lép föl ellene, tehát Khuen kiszabadul az 
obligóból és támogathatja Eötvös jelöltségét. 
Mert. igv alakult, volna a helyzet, ha Pap­
rika G. Gusztáv Jancsi nem bogozza össze­
vissza az egyszerit ügyet. És igy redukáló­
dik a kérdés, mihelyt- Paprika G. Gusztáv 
Jancsit hazugságaival együtt kiseprüzik a 
sziliről. S akkor az erzsébetvárosi komédiá­
nak, de egyben Paprika G. Gusztáv Jancsi­
nak is vége van.

Hát mi akadályozza, hogy az következ­
zék he, ami a józan ész szerint legtermésze­
tesebbé Minden azon fordul meg, hogy 
Márkus József eltűri-e a nevével űzött csúf 
visszaélést vagy pedig ura marad a Szávái­
nak, hogy Eötvös ellen nem lép fel. Ha 
Márkus József állja a szavát, akkor csak G. 
Gusztáv válik nevetségessé, de a komédiá­
nak azonnal vége szakad. Ha azonban 
Márkus József kapóra veszi a történteket s 
örül az, Ehrlich G. Gusztáv hazudozásaival 
teremtett, helyzetnek, akkor a komédia 
ugyan tovább fog tartani, de akkor nemcsak j 
G. Gusztáv lesz a nevetséges áldozat, hanem j 
társat ka}) Márkus Józsefben. Tisztelet a i 
Márkus József régebben szerzett érdemei- I 
nek, de megbukott ü már egyszer az Erzsé­
betvárosban s most, még inkább meg fog 
bukni, ha támogatója Paprika G. Gusztáv 
Jancsi, ellenfele pedig egy Eötvös Károly 
lesz. Mert normális viszonyok között is csak 
különib név az Eötvös Károlye, akit Markus 
József is tisztel, mint a Márkus Józsefé, 
melyről ilyen előzmények után lesütheti a 
tiszteletet az Ehrlich-kályha.

'Szerda, márczius 16,

Az országgyűlés feloszlatása.
- József főherezeg olvassa a trónbeszédet, --

Khuen n királynál.
' Budapest, m.irezius lő.

Eire Let múlva, marczius huszonkettedi­
kén, a budai várpalota tróntorméhen József 
fökerczeg a király képviseletéi* n az ország­
gyűlés mindkét háza előtt felolvasna azt a 
trónbeszedet., amelylyol az országgyűlést fel­
oszlatja. Ív. az eredménye gróf Khuen minisz­
terelnök mai audioncziajánok, amelyen külön­
ben a királv aláírta azt a királyi leiratot is, 
amely a márczius húszon negye ükéig elnapol: 
parlamentet három nappal hamarabl ra hívja 
össze. Jrry tehát, a juvo Indfon a képviselőim/ 
ülést tart, amelvet a Ív riiuuiy csak tormalisiiaz 
tervez, amennyiben az ivzehivó királyi leirat 
fölolvasásán kivid más targ.vn nem lesz, mim 
a miniszter ’ lüknek az a Lejeid)! -tv, hn:.\ 
másnap délelőtt a bmlai vár} alotahan megtol 
tonik a sz-okáso- ezerimontuk kozott az vv-z..g 
gyűlés feloszlatása, Be fogja még mutatni azt 
n királyi leiratot is, amelyl en József föhcrczr- 
Orf nevezi ki az országgi/idcs feloszlatásával

megbízott királyi biztosnak. Ezzel a kormány 
terve szerint a hétfői formális ülés véget is 
érne, azonban nagyon valószínű, hogy nem 
fog ilyen simán menni a dolog. A Justh-párt 
részéről vád alá helyezési indítványt akarnak 
beterjeszteni, f; valószínű az is, hogy a királyi 
kéziratok fölött is szonvedelmes vita fog megin­
dulni, amely esetleg nem is fejeződik be*

Mai híreink itt következnek $

Khuen Becsben.
Gróf Khucn-Héderváry Károly minisz­

terelnök a Grand Hotelből, ahol megszállott, 
délelőtt fél tiz órakor a Magyar Házba ment. 
Itt fogadta gróf Dubskynak, az osztrák urak- 
háza tagjának látogatását, azután báró Skcrlecz 
Iván miniszteri tanácsos jelentéstételét. A mi­
niszterelnök tiz órakor megjelent a Hofburg- 
ban, ahol a király külön kihallgatáson fogadta, 
amely egy óránál tovább tartott. A kihallgatás 
után gróf Khuen háromnegyed egyig a kabi­
netirodában időzött. A Magyar Házba vissza­
térve, elsőbb Klein Ödön osztálytanácsost, a 
sajtóiroda főnökét fogadta. Khucn-Héderváry 
Károly gróf miniszterelnök délután fél 2 óra­
kor fogadta a Riviérán töltött szabadságidejé­
ről Imztérő gróf Forgách János belgrádi osz­
trák-magyar követ látogatását, azután gróf 
Cziráhy Béla főudvarnagykoz ment feleségével 
ebédre. Ebéd után a miniszterelnök a külügyi 
hivatalba hajtatott s ott másfél óra hosszat ta­
nácskozott gróf Aehrenthal közös külügy­
miniszterrel. A tanácskozás, félhivatalos 
jelentés szerint csak a kereskedelempolitikai 
kérdésekről való eszmecserére szorítkozott s 
kölcsönös megállapodast terveztek. Minthogy 
A huen-ITcd.ervóry grófnak még néhány ma­
gántermészetű látogatást kellett, tennie, dél­
utánra tervezett, elutazását elhalasztotta s Bu­
dapestre csak az éjszakai személyvonaton tért 
vissza Skerle.cz Iván báró miniszteri tanácsos 
és Bárczy István dr. titkár kiséretében. Klein 
Ödön miniszteri osztálytanácsos, a miniszterel­
nökség sajtóosztályának főnöke, délután o óra­
kor visszautazott Budapestre.

József főherczeg — királyi biztos.
Gróf Khuen mai audieneziája azzal vég­

ződött, hogy a király hozzájárult a miniszter- 
tanács határozatához, a kcpvitsclöház egy behí­
vása és feloszlatása. dolgában. E szerint a Há­
zat. márczius 21-ére összehívják, de már más­
na}), márczius 2.2-én föloszlatják. A feloszlatás, 
teljes ünnepi ességgel, trónheszéddel fog meg­
történni. A király ugyan nem jön Budapestre, 
hogy személyesen olvassa föl a trónbeszedet, 
hanem József folierczeget bízta meg helyettes- 
sitcscvel. A föloszlató királyi trónbeszedet igy 
a budai várban József főherczeg fogja fülol­
vasni, azok előtt a főrendek cs képviselők előtt, 
akik az ünnepi aktusra megjelennek. A mi­
niszterelnök a király elhatározásáról átiratban 
forrja értesíteni a képvisclöház elnökét, vala­
mint a főrendiház alclnökct, egyúttal közölvén 
azt az időpontot is, amelyben a király képvi­
selője a törvényhozás tagjait a várban fogadni 
fogja.

Kélhivatalosan a királynak ezt az elhatá­
rozását igy publikálják:

A királv a mai kihallgatáson a minisz­
terelnök előterjesztéseihez hozzájárult. Az 
országgyűlés föloszlatása ennélfogva már­
czius .22-én meg fog történni. A feloszlatást 
a királv nem végzi személyesen, hanem a 
királv képviseletében József főherczeg osz­
latja föl trónbesz'ddvl az országgyűlést a 
hud a i vá rpalut.áha u.

Khuen mai kihallgatása alkalmával már 
előterjesztette a királynak annak a trónbeszéd­
nek a szövegét is, im Hlyei az országgyűlést be­
za i ják és feloszlatják és a király azt elfogadta. 
Khuen, mai megbeszélésein a trón beszéd felol­
vasásának szertartására vonatkozólag is meg­
állapodott. Közvetlenül a feloszlatás után ki­
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írják az uj választásokat és az uj országgyűlés 
összehívásának határnapját is megállapítják. 
Az uj országgyűlést legkésőbben ez év június 
22-ére fogják összehívni. A választások május 
25-ike és junius 12-ike közt lesznek.

József főherczeg vadászaton.
József főherczeg, aki a király képviseleté­

ben az országgyűlést fel fogja oszlatni, vadá­
szaton van. Főudvar mesteri hivatalában ezt a 
felvilágosítást adták:

•— Mi még semmit sem tudunk arról, 
hogy ő fensége fogja a trónbeezódet felolvasni 
a király nevében. József főherczeg négy nap 
ót,a vadászaton van Kisjenön, egyéb föl világo­
sítóét nem adhatunk.

Kossuth Ferénez Czegléden-
Kossuth, Ferencz, mint minden évben, az idén 

is, kerületében, Czegléden töltötte márczius idusát. 
Heggel a 9 óra 40 pcrczkor induló gyorsvonattal 
utazott Czeglédre, Irsay József és Ivánka Imre óvsz. 
képviselők és ifj. Mikszáth Kálmán társaságában. 
Ugyanazzal a vonattal utazott a 48-as függetlenségi 
Kossuth-párt számos képviselő tagja is, akik kerüle­
teikbe mentek a márcziusi ünnepségekre.

A berobogó vonatot a czeglédi pályaudvaron 
százakra menő közönség fogadta lelkes éljenekkel. 
A párt vezetősége és a város polgársága nevében 
Gombos Lajos polgármester üdvözölte Kossuthot. 
Ezután megindult a menet a fellobogózott utezákon 
át a várojiiázákoz. Az egész útvonalon két oldalt 
lelkes éljenek kisérték Kossuth Ferenczet. A város­
háza előtti Kossuth-tóren ezrekre menő közönség 
várakozott. Amikor a kocsik a városháza elé értek, 
a polgárság lelkes óvácziók közepette a szeretet cs 
ragaszkodás tüntető megnyilatkozásával halmozta 
cl Kossuthot. A városháza dísztermében a czeglédi 
nők üdvözölték és díszes virágcsokrot nyújtottak át 
neki.

Az ünnepség délelőtt 11 órakor kezdődött a 
városháza előtti téren, amelyen Czeglcd egész vá­
lasztó közönsége megjelent. Kossuth Ferencz és a 
vendégek az erkélyen foglaltak helyet. A dalárda 
éneke után Takács József református lelkész nyi­
totta meg az ünnepélyt lelkes beszéddel.

Azután Kossuth Ferencz mondott ünnepi be­
szédet, amelyet igy fejezett be:

— E napon tehát összeforrt a karok és a ren­
dek s a nép akarata: összeforrt a múlt és a jövő és 
létrejött, az a talaj, amelyen felépül az önálló, füg­
getlen magyar állam. Márczius 15-ike egy jelkép, 
mely nem egy napot, hanem egy hosszra, küzdelmet 
jelképez törvényes eszközökkel előbb, fegyverrel ké­
sőbb, amidőn arra a nemzet, önvédelemből rákeny- 
szerittetett. Helyes érzékkel választotta a nemzet 
e napot, mint újjászületésének jelképezöjét; mi pe­
dig no felejtsük el soha, hogy ha van e nemzetaeiz 
jövője, azért van, mert újjá tudott születni. Legyen 
minden évben tavasz e napon a mi szivünkben; és 
ha felhők is gyülekeznek a láthatáron nemzetünk 
egén, forduljunk el a felhőktől, keressük a fényt., 
mely a múltból ránk árad. Legyen példa előttünk 
azok emléke, akik mindennél jobban ezerették a 
hazát, melyet mi is ne önzéssel szeressünk, hanem, 
mint ők, önzetlenül; — mert ez a Fűd, melyen any- 
nyiszor atyáink vére folyt s ez, melyhez annyi 
szenvedés s egy ezredév csatolt —ez a föld, a mi 
édes hazánk!

A beszédet sűrűn szakította meg a. közönség 
lelkes tót-szósza ja és éljenzése és a végén por- 
ezekig zúgott a taps.

Azután Irsay József bcczé/it nagy hatással.
A dalárda éneke után Takács József refor­

mátus lelkész zárta bo az ünnepséget rövid 
szavakkal,

A városházától az egész ünneplő közönség a 
Kossuth-szoborhoz vonult, ahol Gombos Lajos pol­
gármester a város nevMcn tett le koszorút.

Délután egy órakor a Polgári Körben négy­
száz terítékű bankét volt. Az első fel köszöntőt 
Takács József mondotta, aki Kossuth Ferenezet 
éltette. Kossuth Ferencz erre a következőket 
mondotta:

Takács József kedves barátom a magyarnak 
egy szép tulajdonságát említette meg: szabadság- 
szcrctotét és azt a kitartást., amelylyel évszázadokon 
át szabadságát, védelmezte. Azonban a nemzetnek 
c szép tulajdonságai mellfdt van egy olyan tulaj­
donsága is, amely nagyon sajnálatos és káros 
volt. mindig. E tulajdonság a pártoskodás, a szét­
húzás. Most is szemtanúi vagyunk sajnos, e ma­
gyar tulajdonság megnyilatkozásának. Ausztria-
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ban a gyűlölködés minden fegyverével törnek elle­
nünk annyira, hogy az, akit Ausztriának nagyjai, 
mint Ausztria .legnagyobb polgárát halálában is 
ünnepük, vcgrendeletileg hagyta meg az ö fajának 
a magyar nemzet iránti gyűlöletet. E gyűlölettel 
szemben nekünk össze kellene fogni. Es mit lá­
tunk? Azt, hogy az oszág pártokra szakadva saját 
keblét tépi, ellenségei pedig kárörvendvo várják 
ezen tusának az eredményét, (Zajos helyeslés és 
éljenzés.)

Feltámadtak halottinkból azok, akik, míg u 
hatalmon voltak, Beák Forencz müvét lassanként 
visszacsinálták és arról az alapról, amelyen Deáu 
tovább építeni akart, lassanként vissznsiklottak. 
Ezeknek mostani vezére, gróf Tisza István Ara­
don elítélte azt, hogy nekem van ideális pro- 
grammom, amely , irányítja a gyakorlati téren 
azokat a törekvéseket, amelyekre erőmet össz­
pontosítani kötelességemnek ismerem. Más ol­
dalról is gáncsolnak engemet folyvást és legin­
kább az a párt, amely egykor az enyém is volt 
és amely zászlómat elhagyta. E párt részéről gán­
csolnak azért, hogy állítólag nem küzdők tovább, 
mikor a leküzdhetetlenséggel találkozunk, amiért 
mint józanul gondolkodó és hazáját féltő ember 
a felelősséget teljes mértékben vállalom és vádol­
nak nagyon igazságtalanul az/.al, hogy az első 
nehézségnél elhagytam az önálló bankért való 
küzdelem terét. Vádoióim nagyon is számítanak 
az emberi emlékezőtehetség 'rövidségére, amikor 
azt hiszik, hogy elfelejtette már a nemzet azt, hogy 
én egész miniszterségem alatt küzdöttem az 
önálló bankért; azért mondtam le, mert ezt 
megvalósítani nem tudtam, lemondott állapotban 
is küzdöttem érte mint fel nem mentett miniszter 
Kilencz hónapig és kilenez hónap után azért hagy­
tam ott a hatalmat, mert nem szándékoztam és 
nem szándékszom abban hagyni a küzdelmet- 
Ilyen világos tényeknek félreismerése csak a leg- 
nagyobbmé-rvii elfogultságból eredhet, amely elfo­
gultságot nem akarom jellemezni, mert nem aka­
rom megtenni azt, mit sose tettem eddig, hogy 
azokat, akik ugyancsak a függetlenségi eszmékért 
küzdenek, támadjam, mint ahogy a tőlem elszska- 
dottak közül sokan támadnak és szidalmaznak 
engem.

Azt hiszem, hogy eljön még az az idő, amidőn 
az egymás ellen küzdő magyar arra z tudatra fog 
ébredni, hogy kötelessége egyesült éröve* védelmez­
ni meg a hazát, mint ahogy egyesült erővel tá­
madják ellenségeink. Napról-napra leplezetlenül tör­
nek Ausztriából a magyar államiság ellen és az a 
párt, amely e szándékából nem csinál titkot, mind­
inkább növekvő befolyásra jut. Ezzel szemben nem­
csak hogy nem gyűjtjük a magyar nemzet erőjét, 
hanem van egy nagy tábor, amely a hatolom bir­
tokába jutva ezt a hatalmat a-ra használja fel. hogy 
nagy erővel vezesse rá a nemzetet a néma megadás 
útjára. Ez a tábor azt a nagy igazságot, hogy a 
nemzetnek és királynak egyet kell érteni, kiforgatja 
a maga válójából, mert azt aasírja elhitetni, hogy 
ez az egyetértés csak úgy lehetséges, ha a magyar 
nemzőt lemond nemzeti törekvéseiről. Van e„y má­
sik tábor, amely a függetlenségi elvekért küzd és 
belátja, hogy s iiiggetlenx=égi pártnak, a többség, a 
fokozatosság elméletét kell elfogadnia és mégis vá­
logat abban, hogy miben érvényesítse a fokozatos­
ságot és mi másban azt az irányzatot, mely abban 
a jeligében, hogy „minden vagy semmi“ nyer kife­
jezést, amely irányzat negyven évi küzdelem alatt 
mást, mint meddőséget nem eredményezett.

E két veszélyes törekvés között vezet az az ut, 
amelyen én és pártom járunk. Meggyőződéseim az, 
hogy az erős akarat csakis akkor igazán erős, ha 
megfontolt es a kellő időben a kellő pontokon nyil­
vánul meg, máskülönben a nemzetnek lelkesedése, 
tettvágya, kitartása elpazaroltatik. Adja Isten,’ 
hogy az a három ut, amelyen ma a három nagy 
part jár, találkozhasson akkor, ha a nemzetet ko­
moly veszély fenyegeti és szűnjön meg a veszély 
pillanatában az ősi magyar átok: feldúlni a ma­
gyar nemzet erejét és iankasztani erejét.

Pártom és én habozás nélkül haladunk tovább 
azon az utón., melyet mélységes hazaszercttol vá­
lasztottunk ki, amelyen gyengeséget mutatni nem 
fogunk soha; de körültekintéssel fogunk járni 
mindig, mert amit a közéletben koczkáztnthatunk. 
az nem a .miénk, hanem a nemzeté, és mindaz, ami 
a nemzeté, szent előttünk. Meggyőződésem szerint 
ez az ut vezet a függetlenség kivívása felé. Tudom 
hogy az én utamon választóim, kedves polgáraim 
velem fognak járni mind végig. () rájuk, Czeslédre 
os a varos nagyérdemű fiatal polgármesterére űri- 
tem poharamat.

Igen lelkes és nagyhatású beszédeket mondot­
tak még Iránit a Imre, Irsay .József országgyűlési 
képviselők és ifjabb Mikszáth Kálmán.

Délután több körbe látogatott bn Kossuth 
Fcrencz. Este az ipartestületben, majd pedig a 
kaszinóban rendezett vacsorákon vett részt.

Apponyi 21 helyzetről.
Az I. kerület függetlenségi pártja rendkívül 

sikerült hazafias ünnepséget rendezett ma este a 
koronaőr-utezai polgári IcányisKolában márczius 
15-ének emlékezetére. Az ünnepélynek különös 
díszt és' jelentőséget kölcsönzött gróf Apponyi 
Albert beszéde, aki, mint a kerület polgára, jött 
el uz ünnepélyre nejével együtt. Gróf Apponyi 
Albertet az ünnepség egész folyama alatt a legna­
gyobb szeretettel ünnepelték és beszéde után vi­
haros ovácziókban részesitettÓK.

Az ünnepélyt a Ganz-gyúri daloskor nyitotta 
meg a Szózattal. Azután tizebe'ny Antal mondott 
elnöki megnyitó beszédet, amely után

Farkas Gyula tanárjelölt a Talpra magyar t 
szavalta nagy hatással. Majd Platthy György, mint 
ünnepi szónok méltatta ezután márczius 15-ének 
jelentőségét.

A Ganz-gyári daloskör éneke után Hegedűs 
János lelkes szavakban aposztrofálta gróf Ap­

ponyi Albertét és hálás köszönetét mondott neki, 
valamint nejének megjelenésükért.

Most gróf Apponyi Albert lepett a szónoki 
emelvényre, de perczekig nem tudott szóhoz jutui 
a viharos tapsriadaltól.

—• Néhány rövid szót engedjenek meg ne­
kem — mondotta — hogy kifejezésre hozzam azo­
kat az érzelmeket, amelyeket az itt elhangzott 
beszédek bennem felkeltettek. Csodálatos, vagyis 
tulajdonképpen természetes dolog, hogy a már- 
c'ziusi ünnepi szónokok mind azon a különbségen 
töprengenek, amely az ISlS-iki márczius 15. és a 
mai márczius 15. ünnepi hangulata között van.

A tisztelt ünnepi szónok megemlékezett a po­
litikai aktualitásokról is. Ecsz nekem alkalmam 
ezekről még bőven szólanom, ma csak egyet mon­
dok. Teljesen aláírom a tisztelt ünnepi szónoknak 
azt a felhívását, hogy, bármennyire kedvezőtlenek 
legyenek a jelenségek, ne csüggedjünk, reményün­
ket, határozottságunkat el ne veszítsük. Mert igaz, 
hogy azok a remények egyelőre nem teljesültek, 
amelyeket az ország a függetlenségi pártnak és a 
vele szövetkezett azon pártoknak a hatalomra jutá­
sához fűzött, amelyek mindannyian a nemzeti előre­
haladás. a nemzeti élet teljességének megszerzését 
tűzték ki czélul, de, hogy jogi nyelven szóljak, ez 
csak lucrum cessans 6 nem damnum emergens. 
Csak elmaradt jászon, de kár még nem történt. 
Midőn 1006-ban fegyverszünetet kötöttünk, tettük 
abban a reményben, hogy a fegyverszünet alatt 
előhaladunk és javítani fogjuk poziczióinkat, de a 
fegyven&zünet megkötésekor egyetlen hadállásun­
kat el nem hagytuk, (ügy van!) Úgy, hogy csak 
az történt, hogy a pozitív jő nőm következett be, 
vagy legalább abból nem sok következett be, anut 
vártunk, de el nem vesztettünk semmit, sem 
erőnkből, sem hadállásainkból, sem jogainkból, sem 
követeléseinkből, sem -aspiráczióinkból, sem pediz 
abból az erkölcsi integritásunkból, amelyre szük­
ségünk van, hogy a nemzetnek jogait és érdekeit 
erőteljesen megvédelmezzük. (Úgy van!) Mi az, 
tisztelt barátaim, egy — nem mondom; elveszett, 
de — egy eldöntetlenül maradt ütközet egy egész 
nagy hadjárat sorsához képest, amely nem négy 
esztendő, nem tiz esztendő, de sok száz esztendő 
óta folyik ? Egy jelentéktelen epizód, azoknál az 
epizódoknál, amelyek kedvezőtlen eredményre ve­
zettek, sokszorta kedvezőbb, mert nem vereséggel 
járt, hanem csak eldöntetlenül maradt. (Úgy 
van') Azért, tisztelt. barátaim, teljesen 
igaza van azoknak, akik a polgársá­
got arra hívják fel, hogy nyugodt önérzettel tart­
sanak ki alkotmányos jogaik gyakorlásában azon 
követelmények mellett, melyek magának a nemzeti 
életnek természetéből folynak Azt mondta a tisz­
telt ünnepi szónok, hogy a nemzet szűknek találta 
a hatvanhetediki kereteket. Bárcsak ott tartanánk, 
hogy megállapít hassuk, hogy mennyiben szültek 
ezek a hatvanhetediki keretek. Mert mi oly kerete­
ken mozgunk, amelyeket a hatvanhetediki kereto- 
Kc-ö belül vontak meg. Még odáig sem jutottunk el, 
hiszen egyetlenegy követelményt nem állítottunk 
ícl, a mely a hatvanhetediki intézmények­
ben no bírná gyökerét, mély azoknak körén 
belül nemcsak követelhető, de egyenesen 
követelendő no volna. (Igazi Úgy van!) 
Es ne lobbantsák szeműinkre, hogy mi ezt a mér­
sékletet. követjük. Mi előre akarunk haladni, előre 
akarjuk vinni a nemzetet, de úgy, mint azt min­
den lclkiismertes és holes vezérnek kell tenni, a 
lehető legkevesebb áldozattal. (Élénk helyeslés.) 
Xézze meg a nemzet jól azt, hogy kit fogad cl :e- 
zériil. Akikben nem bízik, azokat, tolja félre s állít­
son helyükbe olyanokat, akikben, azt. hiszi, hogy 
bizm oka van. (Lelkes felkiáltások; Éljen Kossuth 
V» Apponyi!) És akkor ne inogjon meg mindjárt, 
ha valamely, részlet, valamely politikai mozzanat 
nem fejthető meg tüstént, hiszen mindent nem 
ehet, nem szabad megmagyarázni, mert az ellenfe­

let a mi terveinkbe bo nem avathatjuk. (Úgy vau!)

Hanem akkor azután, ha a e;;ék>kban egynek éroz- 
.ziik magunkat, bízzanak meg azokban, akik a hely­
zetet látják fönökéig, akik fenekéig megmérlegelték 
azokat az erőket, amelyekkel szembenállónak ’ és 
azokat az erőket, amelyekkel rendelkeznek és akik 
a czól felé úgy akarnak minket vinni, hogy minden 
egyes ütközetnél a mi erőnk legyen nagyobb és nem 
a szembenállóké. így lassan, de győzelemről-győze­
lem re, amúgy pedig, gyorsan, vereségről-véreségre, 
az örvénybe megyünk, flgaz, úgy van!)

Tisztelt barátaim! Szivem mélyéből köszönöm 
azt. a rokon szenved, nmolylyel engem a mai esten 
kitüntettek. (Lelkes éljenzés.) Jól esik nekem em­
berileg becsületes polgárok részéről az el isme rés­
nek s a bizalomnak ez a megnyilvánulása, de még 
jobban esik azért, mert tudom, 'hogy nagy feladat 
áll még előttem és ennek a nagy feladatnak betöl­
tésében kell, hogy számíthassak önökre, valamint, 
hogy önök is számíthatnak énrám. Isten áldja meg 
önöket!

Perezekig zúgott lelkes erővel a taps Apponyi 
beszéde után és a közönség le.lkos hangulatban, a 
Kossuth-nóta hangjai mellett oszlott ezét-

VilJongiisok a Khuen-pártban.
Az országgyűlés feloszlatása immár befeje­

zett dolog, a Khuen-pártban teljes erővel tört 
ki a jelöltek marakodása- A Lloyd-klub helyi­
sége ma este az izgalmas jelenetek sorozatá­
nak volt színhelye. Khncn és Lukács jelöltjei 
egyrészt, Tisza hívei másrészt hangosan köve­
telték a magúk kiszemelt kerületet. Ez a dula­
kodás azonban a végrehajtó-bizottság ülésein, 
már szinte n.agától értetődő dolog. Perezel De­
zső, aki Tisza Istvánt képviseli a végrehajtó- 
bizottság elnöki székében, állandóan szembe­
száll IJeszenszky Sándor államtitkárral, aki 
KhuenncI folytatott tárgyalásai alapján kí­
vánja a választásokat vezetni. Szombaton este 
már annyra kiélesedett ez az ellentét, hogy Je­
szenszky igen éles szavakkal utasította vissza 
Pcrczcl folytonos beavatkozását, amiből aztán 
olyan öszetiizés támadt, hogy még a tapétázott 
ajtókon is keresztül hallatszott a lármája. A' 
következménye a dolognak pedig, az lett, hogy 
a végrehajtó-bizottság mai ülése is csöndesebb 
már non jelent meg, s helyette a nagyon csön­
des természetű báró Dániel Ernő elnökölt. így 
a végrehajtó-bizotság mai ülése is csöndesebb 
volt, de annál hangosabbak voltak a klub 
többi helyiségeiben a Tiszaisták, akik most is­
mét mellözötteknek érzik magukat- A forrongás 
olyan nagy volt, hogy a kormánynak a klub­
ban levő tagjai, Lukács László, Uieronymi Ká­
roly, gróf Serényi Béla, Székely Fcrencz és 
Hazai Samu rögtönzött értekezletet tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy csillapító kommü­
nikéi; adnak ki. Ez a kommüniké, amelynek 
tartalmát sietve elhíresztelték, a jelölésekről 
ezeket mondja:

A munkapárt az országgyűlés feloszla­
tása után kezdi meg választási agitáczióját 
és a hivatalos jelölések is akkor fognak meg­
történni. A munkapárt iránt az egyes kerü­
letekben oly érdeklődés mutatkozik, hogy 
még olyan helyen is, ahol mindig független­
ségi párti képviselő volt, jelöltet kérnek a 
központtól. A mai nap folyamán is több 
vidéki küldöttség járt a Társaskörben, hogy 
a jelölések dolgában érintkezésbe lépjen a 
m un kapa rt közpon t.j ával.

Ebben a kommünikében tehát először is­
méi azzal csillapítják az elégiiletlenkedöket, 
hogy a hivatalos jelölések csak az országgyűlés 
feloszlatása után fognak megtörténni, más­
részt azonban biztatják a törtetőket azzal is, 
hogy legyenek nyugodtak, a függetlenségi ke­
rületekre is rafekiisznek majd, s igv lesz eléír 
kerület. 1 ermi-szetosen ezek a megnyugtatni 
kísérletek nem nagyon sikerültek, különöset!, 
amikor a vt-grehajtó-bizotfsági>ól kiszivárgott 
annak a hire, hogy a jelöltei,: nem kapják kéz­
hez a. választási költségeket, hanoin a kormány 
a főispánokat fogja megbízni azzal, hogy me­
gy énkint kezeljék a választási k----- 'y Ez az
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intázkedés igc-n nagyon nőm tet.szet-t a jelöltek­
nek, akik ebből azt látták, hogy ők nem kap­
nak pénzt, már pedig pénz nélkül be sem tud­
ják tenni a lábukat a kerületekbe. Igaz, hogy 
sok helyen meg azzal sem. Az izgalmat még 
az is növelte, hogy gróf Tisza István ma este 
elutazót,t. Nagyváradra, s azt beszellek, hogy 
ö is elégi!letlen a helyzetűd. Ilyen hangulatban 
indul a Kbuen-párt szerencsét próbálni az 
országba.

Pedig a prográramot, amelyelycl a nemze­
tet cl ámítani igyekeznek, már faragják. A 
munkaprogramra kidolgozására kiküldött ki- 
lenczes bizottság gróf Csáki/ Albin elnöklété­
vel ülést, tartott, amelyen részletes programra 
kidolgozását határozták el, amely felölelje az 
államelet egész területén ten-bevett összes 
reformokat és tervezéseket. A bizottság evégből 
fölkérte a kormány valamennyi tagját, hogy 
készítsék cl az egyes ressortok műnk apró- 
grammját; ezeknek a munkaterveknek beér­
kezte után fogj a a kilcnczes bizottság a párt 
munkaprogrammját a szakminiszterek tervei­
nek fölhasználásával elkészíteni. A bizottság 
előadójává előreláthatólag gróf Tisza Istvánt 
fogják megvá 1 asztan i.

Jusjh Gyula Budapesten.
'Justh Gyula holnap visszaérkezik Buda­

pestre. A húsvéti ünnepeket Justh tornyai bir­
tokán fogja tölteni.

Főispánt installácziók#
Besztercéén, Besztcrczenaszód vármegye tegnap 

iktatta be hivatalába Fejérv&ry Jenő főispánt. A 
közgyűlésen Lind Godofiéd alispán elnökölt, aki 
gróf Lázár Árpád volt főispánt meleghangú be­
szédben búcsúztatta el. Az uj főispánt küldöttség 
hívta meg. Fejérvári) Jenő letette az esküt s bekö- 
«r/öntö beszedet mondott., mire a bizottsági tagok 
nemzetiség szerint üdvözölték.

Búcsúzé Főispán.
Turóc/.-Szcn t-Mártonban Turöez vármegye tör­

vényhatósági bizottsága ma Beniczky Kajmán al­
ispán elnökletével ülést tartott, amelyen az alis­
pán meleg szavakkal páron tállá el Rakorszky Ist­
ván, az állami számvevőszék elnökét-. Indítványára 
B közgyűlés elhatározta, hogy a családhoz részvét­
táviratot. intéz. Az ülésen felolvasták Justh Fe­
rencz lemondott, főispán búcsúlevelét, melynek 
kapcsán a közgyűlés elhatározta, hogy a volt. fő­
ispán érdemeit jegyzőkönyvben örökíti meg. A 
közgyűlés tudomásul vette az uj kormány bonni- 
tatljf'zó leiratát, végül pedig Apponyi. Andrásxy és 
■Darányi volt, miniszterekhez visszalépésük alkal­
mából búcsú-iratot intéztek.

Kristóffy könyve.
Vérvörös boritokon a parlament éj fekete 

sötét, képe, háta mögött a felkelő nappal, mely­
nek sugarai a. kupolát már bearanyozzák. íme 
ez a Kristóffy József most megjelent, terjengős 
röpi rutának a czime, méh ben a volt lel ügyi 
ügyvivő a gróf Tisza. István főrendiházi beszé­
dével polemizál. A rop irat minden sötétén 
látó túlzásával, rágalmazó kedvével és vörös frá­
zisaival és -zur.- iái ist a }x'i.'.a i val i-gyU-n ki feje­
ződik már a c/-imlnp>n. A röpi rat tende.iuv.ui • 
ját különben legjobban kifejezi az utolsó feje­
zet, melyben Kr.i.-téfTy .1 következőket Írja:

A részi g illúziók elmúltak.
De v.-ijjun ezek ré.v. g illúziók voltak-e. vagy 

fel nem ismert, külső nyilvánulásai a. nép érdekei- 
len gyeken zö jogos vágyaknak és kívánságoknak? 
Vájjon a házszabály reform miatt, fordult -o az, or­
szág annyi 1 , a szabaddviipárt ellen, hogy art egy 
csapásra el-ttpörio a féld í/.inérői, vagy csakugyan 
Kos.-utli I' rouez ve/.érezikkei lel kési tét ték f<-1 oly 
iné-rxI-'-n. lu személyválogalás nélkül, Csőstül
szórta n;a ndái urnáit az illem..'ki jelöl lók öléi'. 
Bizonyául nem! A szál adclviipárl megbukott egy­
szerűen azért, merI már nem volt scannti n tar­
solyában. Az .pyházpoli: lkai törvények voltuk az 
utolsó nagy falai a kiürült, óléd; am rá li-il. Amit- a 
koalier,ié> is megbukott és elvesztette népszerűségét, 
mert néni váliotta be az. igé-r:, uj korszakot.

És ha most ország.-.s-rto a koalkvió ellen fór­
éul a hangulat, e* csak r neveden ember haragja, 

c : r. p.MÖé ‘ rí- 'grammul ala niUni nem leltei.

EGYETÉRTÉS
A nép, mint, a napraforgó, változóan fordul azon | 
személyek felé, akiktől megváltását várja, és a dol­
gok természetében fekszik, hogy az a nép, mely 
nagyon is várja a megváltást, süriin változtatja 
bálványait. Nem hangulatokkal, nem személyi kul- 
íuszszal, hanem ogy uj, nagyszabású politikai kor­
szak megnyitásával kell megcsinálni a 67-es alap 
renaissanceát!

Valótlanságot állilarnrk azok, akik azt mond­
ják, hogy a. kiegyezési alap nem alkalmas a hala­
dásra, ezek csak ezéltudatosan ki akarják kezdeni 
az ’alapot., hogy távol tartsák a nekik nem tetsző 
haladást. De a miinak liberalizmusa holnap már 
nem az. A haladás haladása az igazi liberalizmus 
lényege. Az a liberálisaius, amely tétován megáll, 
nem liberalizmus többé. Holt pontra jut.

Ide jutott a magyar nemzet is. És erről a holt 
pontról egy ember ereje, bármilyen nagy is az, 
nem fogja tudni elmozdítani az országot. Ehhez 
milliók ereje szükséges, ezt a nagy erőt azonban 
csak az általános, egyenlő, titkos választójog révén 
lehet az ország elakadt szekerébe fogni.

Ettől füg" Magyarország fejlődése és jövője.
Aki őzt megcsinálja, az a. második bonalapitást 
csinálja, meg.

Az uj kormánytól pedig uj korszakot várunk. 
A kormányban nem kételkedünk, inkább bizako­
dunk. De bizhat,unk-e a nemzeti munkára szervez­
kedő kormánypártban, midőn azt már is azon 
férfin szenvedélye vezeti, -aki a polgári munka 
egyetlen lehetséges bázisát, az általános választó­
jogot, nemzeti szerencsétlenség gyanánt hirdeti? 
Egy nagy kérdőiéi áll itt előttünk. Ám ha min­
den eklhcn is csalódnunk kellene, a haladás erejében 
nem csalatkoznia tu nie.

Mert mi ülünk a vonaton és Tisza István áll 
a síneken. Kérve-kérjiik ét az ország és saját, maga 
érdekében: ne ál1 ja útját a robogó vonatnak! . . .

A szerb radikálisok és a .Tusth-párt.
Az országos szerb radikális párt, végrohajtó-bi- 

zrvsága somborban tarlóit ülésén --Tvatfirozt?.. hegy 
a következő kerületekben állít jelöltet: Tőrükbe- 
c.sén, Nagykikindán, Ozorán, Törökknnizsáu, Fehér- 
templomban, Titélben, Kölpéaiyben és Bácstóváros- 
ban. Az összes többi clélmagyarországi kerületekben 
st szerb ajkú választók a Justh-párt- jelöltjeit lóg­
ják támogatni.

Választási mozgalmak.
A főváros \ 1 f. kerületében Ehrlich <1. 11us/.- 

táv ma az Erzsébetvárosi Körben jelölő értekezletre 
toborozta össze a híveit, adósait s mindazokat, 
akiknek valami közük van a bankjához. A gyűlé­
sen Morzsányi Károly elnökölt, aki azt. próbálta 
elhitetni a jelenlevőkkel, hogy ma. ütni is képzel­
hető cl haza fiság a munkapárt keretén kivitt. \z 
után Ehrlich G. Gusztáv — az Eötvös Károly el­
len rendezett pucscs nagymestere. — Turtuff-frázi­
sokkal ajánlotta, hogy miután Eötvös kijelentette, 
hogy a jelöltséget nem vállalja, ajánlják föl a je­
löltséget Márkus Józsefnek. A gyűlés ezt a javas­
latot természetesen elfogadta, előbb azonban még 
Benedek Dezső, dr. Kelemen Jakab a nagyobb ab­
szurdum kedvéért védelmére keltek Eötvös Ká- 
redynak a személyét ért támadásokkal szemben.
A gyűlés elhatározta, hogy végrehajtó-bizott­
ságot alakit s Morzsányi javaslatára kimondták, 
hogy a húsvéti ünnepek után választói nagygyű­
lést, tart. Ezen a nagygyűlésen két indítvány kerül 
tárgyalásra, Az egyik az, hogy alakuljanak át nem­
zeti munkapárttá, a másik pedig, hogy Márkus Jó­
zsefet jelöljék képviselőnek.

A kerület polgársága körében nagy a felhőbo 
rod ás az Ehrlichók két-szjriü játéka ellen s egy el • 
lem tűn tető gyűlésre készülnek, melyet a jövő lót . 
folyamán fognak meg!nrh.vi.

A Budapest II. l>rr. párt nagyohbszabásu Iiet­
il epet, rendezett folyó hó 13-án máre'zius 15-ikét 
ünnepelvén. Az ünnepi rész befejezése után 
Németh Imre, a kerület képviselője tartotta meg ' 
beszámolóját.

A rrgöczei választókerületben tegnap délelőtt 
a választó1 polgárok nagygyűlést tartottak, ame­
lyen Lányi. Móri, a regéivel választókerület ed­
digi országgviilési képviselőjét jelölték. Lányi 
Mór a jelöltséget Justh-párti programmal ehál- , 
lalle.

Kuv-án szombaton (.»te a lőcsei házi kaszinó­
ban nő)** értekezlet volt. melyen ti Int, kér Károly 
előterjesztésére kimondták, hogy a kassai «18-as 
függetlenségi pártot újból megalakítják, amit töb­
bek lm , éiszólása illán a megjelentek elv ileg el is 
baláro/.tiik és a tényleges megalak it.V1 cm később 
ó szeli iv a mié nagygyűlésre hagyták. Acrtvkvzlu-

5
hm a közelgő választásokra való tekintettel szó le­
került <i jelöles kérdése is s a megjelentek egy­
hangúlag odanyjlatkoztak, hogy Kassa jelenlegi 
illusztris képviselőjének kell elsősorban fel ajánlás; 
a jelöltséget, aki mellett rendületlenül kitartanak 
s erre vonatkozólag az értekezlet megbízta Stekker 
Károlyt, hogy jelölő gyűlést hívjon össze, melyen 
— kétséget sem szenvedhet — gróf Andrássy Gyu­
lának jelöltsége mellett foglal állást Kassa lelkes 
polgársága.

Az oklándi választókerületben Hi nieder Ernő 
Justh-párti képviselővel szemben a munkapárt je­
löltje Holtai Eerecez. aki a kerületet már régeb­
ben képviselte.

A székelj keresztúri kerületben G-yarmathy 
Dezső ugyancsak Justh-párti ellenében a munka 
párt Ugrón Zoltánt léptette fel.

A vízaknai kerületben a Justh-pártiak Nagy 
Györgyöt szándékoznák felléptéim, mig a Kossuth- 
pártiak ifj. Ugrón Gábort jelölik.

Székely udvar helyen V alentsik Ferencz Justh- 
párti ellenéé! nélkül áll.

Az udvarhelyi kerületben K ál lay Tamás Justh- 
párti, lj gr on Ákos volt főispán Kossuth-párti pro­
grammal járják be a kerületet mint jelöltek. A 
munkapárt itt'még nem állított jelöltet.

Az oláhfalui kerületben Dániel Gábor volt 
képviselőházi alelnököt jelölték munkapárti pro­
grammal.

Lőcsén a munkapárt e hónap 20-án tart je- 
lölö gyűlést, amelyen részt vesz gróf Tisza István 
is. Gróf Csáky Albint fogják jelölni.

A szombathelyi választókerületben Székely 
Ferencz igazságügyminiszter április 2-án jön 
Szombathelyre, hogy megtartsa programm beszédét. 
Gotthard Sándor, az eddigi Justh-párti képviselő 
vonakodik jelöltséget vállalni.

A rumi kerületbein Buzath F erencz néppárti 
Képviselővel szemben a kerület polgárságának egy 
része Horthy Lajos nagymarosi mérnöknek aján­
lotta. tel a jelöltseget. Buzáth Ferencz, a rumi ke­
rület néppárti képviselőjelöl tje kerületének egyik 
legnagyobb községében Vasváron beszámoló beszé­
det. tartott. Buzáth Ferencz kerületében marad, 
amelynek községeit mind meglátogatja.

A muraszombati kerületben gróf Batthyány 
Zsigmond jelenlegi Képviselő kijelentette, hogy 
nem vallat jelöltséget t-s ajánlatára Ostffy Lajos­
nak ajánlották a jelöltséget, aki azonban nem vál­
lalta el. mert a ezelklömölki kerületben lép fel 
Kossuth-párti programmal. A muraszombati mun­
kapárt marezius 21-én tartja alakuló ülését, amely 
alkalommal jelöltet, is állít.

A felsőőri választókerületben gróf Erdődé 
Gyula eddigi pártonkivüli képviselő nem fogadta el 
a jelölést, amelyet báró Sohjmossy Ödönnek ajánlot­
tak fel, ki azonban Sopronban lén fel.

A nemcsóesai kerület Justh-párti képviselője, 
dr. K-usska István, jelenleg külföldön tartózkodik 
es levelet intézett Galambos József ucnieíóesai párt­
elnökhöz, hogy a választások idején a kerületben 
újra felién.

A radnai kerületben Goldis László roman 
nemzetiségi képviselő beszámolót és programm beszé­
det mondott Ménesen. Beszéd-Aben kijelentette, hogy 
helyteleníti gróf Tisza Istvánnak azt a törekvését, 
hogy a nemzetiségi pártokat be akarja olvasztani a 
magyarok táborába.

Czelldömölkön dr. Maróthy László és OstCy 
Bajos megyei tb. főjegyző lépnek fel. Mindketten 
Kossuth-párti programmal. Kettőjük között heves 
küzdelemre vari kilátás.

Nagyszy Juntán a kerület választó polgárainak 
egy része azt szeretné, hogy gróf Tisza Kálmán 
vállalja el a. kerület kepviscilőjelölt-sógct. Gróf Ti­
sza Kálmán azonban eddig a nyilvános szerepléstől 
csaknem teljesen visszavonult s csupán néhány 
közgazdasági intézmény vezetésében vei I részt. 
Most azonban erősem bíznak abban Nagyszalontán, 
hogy az uj politikai alakulásira való tekintette! 
mégis hajlandó lesz arra, hogy a politikai küz­
delmekben is részt vegyen. Ebben a. hitben fogja 
a. napokban felkeresni greif J'isza Kajmánt csegödi 
birtokán a nagyszulontu.iak küldöttsége s a. mun­
kapárt nevében fölajánlja neki a. mandátumot.

A békéscsabai függetlenségi párt vasárnap 
közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
egyik függetlenségi párthoz sem csatlakoznak és 
felkérik Justh Gyulái V.« Kossuth Forcnezet, hogy 
pártjaikat egyesitsék. Dr. Urszinyi János inditvá- 
itiyára bizottságot, küldivk ki, hogy a csabai j«*|.*5- 
lést a GI -fs árnyalatok un I vgyetertöleg ejt sók meg.

Füleken ifi. dr. ('honin Ferenc-/., kinek je­
löl te jóséról már megemlékeztünk, a. jelöltséget nem 
■ eigadia el. A kerület nemzeti muukn.páríja ennél- 
fogva e hél folv a inán iilé-t tarl. amelyen a jelölt 
c/.'ejnelye iránt, ni cg fog állapodni.

A kczdirásárhelyi függetlenségi i’- JS-us kör 
i’ellön es le rendkívüli közgyűlést tar ót, amelyen 
Fáik Endrét jelöllek.

A lisraluili 1m riilel fiigg.'l Ion.« ’gi és tS-as 
polgára: Tárnán Mát hő- |,é- -lói. jjjr.i. jelölt«'.

A vsikkarvzahi kerületben Bc«.ze Antal nyu-
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fralmazótt alispán a jelöltséget a Justh-pálí. pro- 
grammjával elfogadta.

Verseczcn Gallovieh Jcúö, a verseczi kerület 
függetlenségi és 48-as párti képviselőjelöltje e hó 
16-án, szerdán tartja prögrúmmbo&zódét.

Az országos szerb radikális-párt, végrehajtó- 
bizottsága Zomborban tartott ülésen elhatározta, 
hogy a következő kerületekben állít jelöltöt: Tö­
rökbecse, Nagykikinda, Ozora, Törökkanizsn, Fe­
hértemplom, Titel, Kölpcny ós B ács tó váró». Az ösz- 
.-■:tos többi délmagyarországi kerületekben a szerb- 
ajku választók o függetlenségi ós 48-ojs párt jelölt­
jeit fogják támogatni.

Somogyi Aladár függetlenségi párti képviselő 
Tiszs'püspökiben beszámolót tartott. A választók 
újból jelölték. *

Kérjük előfizetőinket és olvasóinkat, hogy ke­
rületükben a választási mozgalmaiéról bennünket 
kimerítően es idöről-idörc értesítem szíveskedjenek.

Zászlók, jelvények Linhartnál, Hunyady-utcza.

KÜLFÖLD.
Roosevelt Chartámban. Roosevelt tegnap 

CLammiba érkezett, ahol Slatiu pasa kormányzó 
fogadta. A volt elnök pompás színben van, szinte 
megfiatalodott, jókedvű cs vidáman beszélte el 
afrikai élményeit. Többek közt ezeket mondta:

— Ajánlhatom minden exelnöknek és 
tr ónja fosztott királynak, hogy Arikába menjen 
vadászatokra üdülni. Ott elfelejtik gondjaikat, 
ha a rengeteg sűrűjében bivalyokra lesnek s 
emoilett kitűnő türelempróba. Visszafelé nines 
menekvés, szemben pedig a megsebesített bi­
valy állja el az utat. Talán a bivalyoknál is 
veszedelmesebbek azonban a kongó-négerek. Ve­
szettül biztosan lőnek, ők a Dsuugelben a leg­
pompásabb ezéllövők. Én jó viszonyban voltam 
velük és annyira megszerettek, hogy engem 
akartak törzsfőnök üknek megválasztani s azt 
mondták, kár, hogy én a czivili'záltak között 
éljek.

Német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlés 
ruai ülésén Koerner miniszteri igazgató az Ausztria- 
Magyarországgal kötendő kereskedelmi szerződésről 
szólva, kifejtette, hogy a szerződésben tervezett vá­
lasztott bíróság nehézkes és drága apparátus, azon­
ban föltehető, hogy a német birodalmi kormány a 
tari fólia kérdéseket az osztrák-ma gyár monarchiával 
mindig egységes alapon fogja rendezhetni.

A bécsi olasz jogi fakultás. Az olasz jogi fa­
kultásra vonatkozó folytatólagos tárgyalás során 
Síiirgkh közoktatásügyi miniszter amellett van, 
hogy lel kell állítani ezt a fakultást, amely már 
éveken át fennállott. Míg más nemzetiségek csak 
az elmaradt hasznot sajnálják, addig az olaszok 
joggal panaszkodhatnának nekik okozott kárról. 
A nvnisztor köszönetét mond a háznak az első 
olvasás elvégzéséért és végül kifejezést adott 
abbeli reményének, hogy a bizottság a javaslatot 
rövidesen elintézi.

Az orosz külügyi költségvetés. A birodalmi 
dumában ma tárgyalták a külügyi költségvetést, 
mely ele nagy érdeklődéssel tekintettek, mert. azt 
vártak, hogy Izvolszki szenzáeziós kijelentéseket fog 
tenni, különösen a balkáni kérdésekre nézve, annál 
nagyobb meglepetést keltett, hogy az orosz külügy­
miniszter rövid és színtelen beszéddel siklott át az 
újabb külpolitikai eseményeken. Az ülés megnyitása 
után Krupensky előadó rámutat a terjedelmes elő­
adói jelentésekre. A külügyminisztérium a duma ál­
tal a múlt évben hangoztatott majdnem összes kí­
vánságokat figyelembe vette. A költségvetési bizott­
ság ezért elhatározta, hogy ezeket a kívánságokat 
most nem hangsúlyozza. Előadó aztán rámutatott 
arra, hogy a külügyminisztérium ogész Oroszország 
érdekeit szolgálja. Finnország pedig elválaszthatván 
része a birodalomnak. Csak belső ügyeiben kormá­
nyozzák Finnországot külön törvények szerint. 
Maga a császár vezeti a külpolitikát. A külügymi­
niszternek törvényes utón cs igazságos arányban 
meg kell állapítania Finnország hozzájárulását a 
külügyi rosszért hozzájárulásaihoz. Az előadó után 
Izvolszki külügyminiszter általános figyelem köze­
pette szólásra emelkedik.

Ismerteti a külügyminisztérium külföldi 
szerveinek reformjára vonatkozó s a miniszterta­

nács eló terjesztett tervezetet és utal arra, hogy a 
tervezet a központi külügyi kormány és szervei 
között élénkcbb összeköttetést kivan létesíteni. 
Finnország részvételét illetőleg a külügyi kiadá­
sokban, hangsúlyozza, hogy c kérdés a Finnor­
szágra vonatkozó általános állami törvényhozás kö­
rébe tartozik. A keleti kérdést illetőleg kifejti, 
hogy Izvolszki túlságosan bízott gróf Aehrenthal- 
bou, aki úlnok barátnak bizonyult. Sok a keletre 
vonatkozó kérdés nincs megoldva, igy első sorban 
Kréta kérdése. Maczedóniában a helyzet viharos.

Krupcnszky előadó, tekintettől arra a körül­
ményre, hogy Izvolszki az uralkodótól nőm kért 
felhatalmazást a külpolitikai helyzet bővebb meg­
világítására, kijelenti, hogy Miljukow fellépése 
tapintatlan. Chomjakow dirmaelnök kijelenti, hogy 
a szónokok rendreutasításának joga az elnököt il­
leti meg csak, aki sohasem engedte meg, hogy a 
dumában valaki a külpolitika megvilágítására vo­
natkozó kívánságot terjeszszeu ma elő, Minthogy 
Miljukow ily kívánsággal neun lépett fel, megjegy­
zései nem erre, hanem az előadóra vonatkoznak. 
(Viharos helyeslés a többségnél, kivéve a jobboldal 
egy részét.) Végül javaslatot adtak be a vita bere­
kesztésére, melyet cl is fogadtak. Ezután elfogad­
ták a külügyi lárcza költségvetését.

Az angol felsőkáz reformja. Rosebery lord ja­
vaslata ellen, amely a felsőházi tagságot el akarja 
választani a peeri méltóságtól, a fekőház konzer­
vatív köreiben erős 'ellenzék képződött.. Norfolk 
kerczeg és Marlborough, licrezeg szintén ellenzik 
a javaslatot és többekkel együtt beléptek egy 
pártszövetségbe, amely azt tűzte ki feladatául, 
hogy az örökösödési elvet minden támadással 
siómba:> megvédje. Rosebery lord ma a felsőházban 
két óra hosszúig tartó beszédében megokolta a 
felsőház reformjára vonatkozó javaslatéi. Kijelen­
tette, a lordok belátták, hogy nagy számuk az 
eredményes munkát gátolja, hogy túlságos mérték­
ben egyetlen párt érdekeit képviselik cs hogy n 
fej.".házi tagság öröklése az ország nagy részéről 
növekedő kritikával ós ellenzéssel találkozik. Két 
alnpelv van, amelyek nélkül az újjászervezés mun­
kája hatálytalan volna és pedig a felsőházi tagság 
öröklése és a választhatóság bevezetése. A választ­
hatóság elve uj dolog Angliában, de másutt majd­
nem mindenütt érvényben van. Rosebery1 végül 
appellnl a felsőházhoz, hogy uz országot mentse 
meg au egykamarás uralomtól, ami csak vesztei 
jvsen végződhetnék. Reméli, hogy a lordok az erők 
egyensúlyát az alkotmányon belül meg fogják 
menteni, ami altul örök érdemeket szereznének 
maguknak.

A rusztsuki vérengzés. A bolgár belügymi­
niszter hivatalosan közli, hogy Rusztsukban a 
rend helyreállott. A miniszter reméli, hogy u. ren­
det. o tizenhét agyonlőtt áldozat temetésén sem 
fogják megzavarni. A zavargás halottal valameny- 
nyion a lakosság legalsóbb és legszegényebb réte­
geiből kerültek ki. A temetés államköltségen lesz. 
A felbujtók ellen a legszigorúbban fognak eljárni. 
A rusztsuki török lakosság a lcgKorrektebbül vi­
selkedett.

Újabb jelentések szerint ma temetik cl a 
rusztsuki összeütközés alkalmával elesett 20 em­
bert. Valószínűnek tartják, hogy a közönsés 
rendkívül nagy számban vesz részt és tüntetni 
fog. A város gyászol. Az összes üzletek be vannak 
zárva és a forgalom megakadt. Mint a lapok kü­
lönkiadásokban jelentik, a rend fontartusáról vahi 
gondoskodást, egy polgári bizottságra bízták, mert 
a katonaság ellen igen nagy az izgatottság. Ez az 
intézkedés megnyugtatást keltett. Az ellenzék 
hevesen agitál a kormány ellen cs azzal vádolja 
a. tiszteket, hogy elhamarkodva parancsolták 
meg a nép lövetését.

Az angol tengerészeti költségvetés. Az ulsóház 
tegnapi ülésén Mac Kcnna. au admiralitás első 
lordja, a következő kijelentést tette: Ha a német 
hajóépitési Programm szerint április 1-én négy 
hajót adnak munkába, ezek, azt hiszem, oly gyor­
san lesznek befejezhetek, mint a ,,Nassau'-' vagy a 
„Wcstphnlen“ hajók. Mi azonban kielégítő intői- 
kedéseket teszünk minden eshetőség ellenében. 
Remélem, hogy amit mondtam, nem fog rémüle­
tet okozni, sem pedig ivem fogja a velünk barát­
ságos hatalmat arra indítani, hogy programúnját 
ellenséges számlákkal gyorsítsa, du építéseink te­
kintetében a tényekkel számolnunk kell. Az vb. 
vigyázat ezen parancsának öt. nagy pánezéloshajő 
építésének programúiba vételével felelünk meg, 
hogy biztosítsuk magunkat minden lehető veszély 
cdleu és hogy a brit birodalom túlsúlyát a tengő 
rcu feutarlsuk. Lord Beresford sajnálja, hogy a

kormány építési progranxmja. nem alkalmas arra, 
hogy Angliának a tengeren való .túlsúlyát fon­
tai is». Hangsúlyozza a szilárd és állandóan be­
tartott. építési progranun szükségességét és 68 mil­
lió font kölcsönt, javasol a flotta nagyfokú szapo­
rításának mielőbbi keresztülvitelére.

Márczius tizenötödike.
Országos ünnepségek. —

Budapest, márczius lő.

rA nemzeti újjászületés klasszikus ünne­
péi ma ünnepelték országszerte a legnagyobb 
lelkesedéssel. A fövá-rosbani a középületek, 
az egyetemek, iskolák és a nmgái .lnteak nagy 
részéről nemzeti szinti lobogó lengett alá. 
Mozgalmas volt a Petőfi-szobor környéke, 
alio] egymást 'váltották fel a csoportok, mind- 
egyik koszorút hozott a szoborra ós beszéd- 
íkd, szavalattal iinmepcltók az 1848-iki nagy 
nap emlőket. Az iskolákban, körökben, egye­
sületekben, ászt a! társaságoknál és egyebütt 
is mindenfelé ünnepségeket rendeztek.* Ha­
sonló lelkesült üur.ep-égek voltak a vidékén 
is mindéin felé.

I udtki tásunk a következő:

Budapesten.
A budapesti egyetemek és főiskolák ifjúsága ha­

gyományaihoz híven idén is nagy lelkesedéssel ün­
nepelte mi g a márezhisi események évfordulóját;, 
A.-- ifjúság reggel 0 órakor gyülekezett össze az 
Egyetem téren, ahonnan az „Egyetemí-kÖr“' díszes 
soReiuzászlója alatt vonultak fel a Vigadóban ren­
dezett matinéra. A Himnusz elhangzása után Tótli 
László, az Egyetemi Kör elnöke, mondotta el meg- 
nyito beszédét. Lelkes éljenzés követte a megnyitó­
beszédei, majd Ábrányi Emil, a jeles költő lépett a 
pódiumra es nagy hatással elszavalta erre az alka- 
lomra irt „Márczius tizenötödikén“ ezimii gyönyörű 
versét, melynek egyes szakaszai zugó tapsvihart kel­
tettek. Kóezó Antal és zonakara adott életet azután 
regi kuruez nótáknak, majd a Kossuth-nótát ját­
szották el bravúrosan, művészettel. Tomboló lelke­
sedés honorálta a szép játékot cs újból elementáris 
ci övei zúgott, fel a taps, amikor Márkus Emilia, a 
Nemzeti Színház kiváló művésznője lepett elő. 
Kozma Andornak „Petőfi szobránál“ czimii szép 
költeményét szavalta el igen nagy hatást keltve. 
Gróf Apponyi Albert tartotta meg ezután beszédét, 
amelyben a következőket mondotta:

— 1848. márcziuz 15-én történt az, hogy a nagy 
nemzeti felbuzdulás e-zéljai egyes követelésekben 
tömörítve nyertek kifejezést. Sajtószabadság, nép­
képviseleti alkotmány, független felelős kormány 
magaslatiak ki c követelések sorából. Leírhatatlan, 
lelkesedés fogadta azok kihirdetését; hullámzó tö­
megek, a szivek mélyéből fakadó elszántsággal is­
métlik Petőfi halhatatlan versét: „A magyarok Is­
tenére esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk!“ 
A sajtószabadság még aznap birtokba helyezkedett# 
kétely nem fórt a lelkűkbe; $ jobb jövő, amelyért 
buzgó imádság epedez százezrek ajakén, megérke­
zettnek látszott. Tavasz volt a természetben, tavasz 
vonult be a lelkckbc, örök tavasz Ígérkezett a nem­
zetnek.

Olyan erős volt 1948 márczius 15-ének han­
gulata, hogy az még máig aum enyészett el. A 
lelki őszinteségnek, a hitnek az az őaorojü mag- 
nyilatkozása, mely ezt. a nevezetes napot jellemzi, 
maradandóbb emlékül vésődött Ive a szivekbe, 
mint nyert csaták, vagy alapvető törvényhozói 
tények évfordulói. Megmaradt márczius 15-Lke 
nemzeti ünnepnt-k, a 48-ik évi nagy átalakulj» 
ünnepének, bár senki ezt azzá nem tette, bár egy 
előttem még ma is megfoghatatlan hivatalos böí- 
Cíiség mindenáron más napra akarja cat a nemzeti 
ünnepet átvinni.

De ünnepeljünk nyitott szemekkel ós bátor 
leiekkel; a scepsis kísértésétől pedig, mely lel­
kűnkhöz férkőzni iparkodott, tanuljunk egyet ós 
azután forduljunk el tőle férfias határozottsággal.
1 almijuk azt, hogy 1848 márczius 15-ikót nem úgy 
ünnepelhetjük, mint egy befejezett diadalmas 
hadjáratnak határnapját, melynek hódításait, biztos 
toll nsi'id ni élvezhetjük, hanem mint. egy dicső 
kezdeményezést, amelynek diadalra jutása és amely 
ei‘: dménycinőc megtartása folytonos munkát, foly­
tonos küzdelmet igényel. S ha mostanság a csa­
lódás bizonyos érzetével tekintünk n niárcziusi 
nepek gyümölcseire, azokra uz intézményekre,

J
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amelyekben a máreziusi eszmék megtestesültek, | 
ugy ebből egészséges őszszcl csak azt. a következ­
tetést vonhatjuk l*e, hogy a romlás ellen való küz­
delem nem folyt elegendő crélylyel.

A beszed után ismét Kóczé Antal 
zenekara adott elő magyar dalokat, majd Paulay 
Erzsi, a Nemzeti Színház művésznője, mondotta 
el nagy hatással Petőfinek „A magyarok Istene...“ 
és a „Ha az Isten.' ekkép szólna hozzám..kez­
det ii kői töményeit.

K. Szász Béla, a Sorompó Országos Iparvédő 
Liga ügyvezető alclnöko tartotta meg ezutáai 
záróbeszédét.

A helyeslő tetszéssel fogadott bcszíéd után az 
Egyetemi Énekkarok Hadd N. Alajos vezetése 
mellett a Szózatot énekelte cl cs ezzel a lélekemelő 
ünnepség véget ért. Az óriási közönség ezután a 
lógnagyobb rendben szétoszlott.

A szabadság-ünnep évfordulóját ma a főváros 
összes iskoláiban megülték. Hazafias beszédek, köl­
temények és dalok hangzottad fel a tanintézetek­
ben, hogy a fiataloknak melyen a lelkűkbe véssek 
a dicső napok emlékezetét, Így az V. kor. állami 
főgimnáziumban, az ág. cv. polgári iskolában, a 
Deák-téri ág. kitv. cv. polg. leányiskolában, a VI. 
kér. áll. főgimnáziumban, a székesfővárosi iparrajz- 
jskolában, a budapesti m. kir. állami felsőbb leány­
iskolában, a II. kerületi Társaskörben, a buda­
pesti VII. m. kir. állami felsőkereskedelmi iskolá­
ban, a Jíöser nyilvános felsőkereskedelmi iskolá­
ban, a VII. kér. állami felsőkereskedelmi iskolá­
ban, a VII. kerületi függetlenségi és 48-as párt­
körben, a székesfővárosi községi Vili. kerületi 
práter-utezai polgári fiúiskolában, a kispesti ál­
lami munkástelepen, a budapesti kereskedelmi aka­
démián, aki. kor. községi felső kereskedelmi isko­
lában sib.

A Saskor, mint minden esztendőben, ugy 
ezidén is, márczius idusát használta fel arra, 
hogy rendes közgyűlésével kapcsolatban megün­
nepelje a szabadság ünnepét is. A rendes közgyű­
lést követő lakomán Uerczegh Mihály udvari ta­
nácsos, egyetemi tanár mondotta cl az alkalmi 
beszédet, amelyben a nemzeti ünnepek megtar­
tásának szükségességét, a 48-iki napok nagy je­
lentőségét és a nemzet jelenet és jövőjét ismer­
tette. Uerczegh beszédét a nagyszámban megje­
lent körtagok nagy tetszéssel fogadták. A harma­
dik fogás után felemelkedett Polónyi Géza és ál­
talános figyelem közepette nagy beszédet mondott, 
amelyben rámutatott a mai politikai viszonyokra. 
Kifejtette, hogy a magyar nemzet sohasem ke­
reste a királyával való viszálykodást és összeüt­
közést, csak a királyi eskünek megtartását kí­
vánta. Ezt kívánja ma is. A magyar nemzet min­
denkor hü volt királyához, de ez a királyi hűség 
nem jelenti azt, hogy ennek a nemzetnek nines 
más feladata, mint feltétlenül meghajolni a ki­
rályi akarat előtt. Akik pedig ezt hirdetik, azok 
czigánypolitikát űznek, de nem végeznek nemzeti 
munkát.

A III. kerületi egyesült polgári kór fényes ün­
nepség keretében ünnepelte meg márczius 15-ét. Az 
ünnepi beszédet Száva János igazgató mondotta.

Az Országos Kossuth Szövetség márczius 
15-ikct lélekemelő szép ünnepély keretében ülte 
meg az Országos Kossuth-Szövétség is. Az ünnepély 
i Nemzeti Muzeum előtt kezdődött ma délután. A 
múzeum lépcsőiről Sepsey Mihály tartott szép be­
szédet, aki után Tarján Illés hazafias verset szavalt, 
Kovács László nagy tetszéssel fogadott beszéde után 
az ifjúság a Petőfi-szoborhoz vonult. Itt Sepsey 
Benedek szavalt. Az ünnepi beszédet dr. 1 Vagner 
Károly mondotta. Szombaton, c hó 11-én, Kossuth 
Lajos halálának előestéjén, este fel 7 órakor, a 
régi országi láz nagytermében a Ív issuth-Sz'l vétség 
Kossuth-estélyt rendez, amely után fényes Kossuth- 
lakomn volt lesz. Vasárnap délután 3 órakor kivo­
nul nz ifjúság a temetőbe, ahol Kovács László és 
Sepsey Mihály beszélnek. E menethez csatlakozik 
a főváros polgársága is.

A Galilei-Kör o hú 20-0án rendezi márcziusi 
ünnepét a Vigadóban. Az ünnepélyen, mely tizen­
egy óraikor kezdődik, Biro 1 a jós és Tólányi Károly 
mondanak beszédet; azonkívül közreműködnek 
Medgyaszny Vilma, aki Ady és Babits verseiből 
szaval, Sebestyén Géza Ady- és Csizmadia-versek­
kel, A csál Ilona Babits és Kosztol 6 nyi - versek kr 1. 
Forrni Rózsi Petőfi-. Kiss Józ-ef és Babits-vének­
kel, Somlai/ Artúr Petőfi- és Ady-versckkel é< 
Huszár Károly, aki ivei és uj magyar dalokat, 
énekel, A műsoron • 1 repel nv'g Ady Endrének ez 
alkalomra irt verse.

Márczius lő. .1 Yll. kerületi függetlenségi és 
48-as pártkor ma este hazafias ünnepélyt rendez, 
•melyen az ünnepi beszédet Lányi Mór orsz. kép­
viselő tartja,,.

A vidéken.
Czegléd. Kossuth Fercncz, mint minden év­

ben az idén is kerületében, Czegléden töltötte már­
czius idusát,

A berobogó vonatot a czeglódi pályaudvaron 
százakra menő közönség fogadta. A párt vezetősége 
és a város polgársága nevében Gombos Lajos pol­
gármester üdvözölte Kossuthot. Ezután megindult 
a menet a fellobogózott utczákon át a városházá­
hoz. A városháza dísztermében a czeglódi nők üd­
vözöltek és díszes virágcsokrot nyújtottak át Kos­
suthnak.

Az ünnepség délelőtt "11 órakor kezdődött « 
városháza előtti téren. Kossuth Fercncz és a ven­
dégek az erkélyen foglaltuk helyet. A dalárda 
cneke után Takács József íoformátus lelkész nyi­
totta meg az ünnepélyt lelkes beszéddel. Azután 
Kossuth Ferencz mondott ünnepi beszédet, amely­
ben a többek között a következőket mondta;

Márczius 15-iko egy jelkép, mely nem egy 
napot, hanem egy hosszú küzdelmet jelképez tör­
vényes eszközükkel előbb, fegyverrel később, ami­
dőn arra a nemzet önvédelemből rákényszeritte- 
tett. Helyes érzékkel választotta a nemzet o napot, 
mint újjászületésének jelképozőjót; mi pedig no 
felejtsük cl soha, hogy ha van e nemzetnek jövője, 
azért van, mert újjá tudott születni. Legyen min­
den évben tavasz o napon a mi szivünkben; és ha 
felhők is gyülekeznek a láthatáron nemzetünk 
egén, forduljunk el a felhőktől, keressük a 
fényt, mely a múltból ránk árad. Le­
gyen példa előttünk azok emléke, akik min­
dennél jobban szerették a hazát, melyet mi is no 
önzéssel szeressünk, hanem, mint ők, önzetlenül; — 
mert ez a föld, melyen annyiszor atyáink vére folyt 
s az, melyhez annyi szenvedés s egy ezredév csatolt 
— ez a föld a. mi édes hazánk! A dalárda éneke 
után Takács József református lelkész zárta be az 
ünnepséget rövid szavakkal. A városházától az egész 
ünneplő közönség a Kossuth-szoborhoz vonult, ahol 
Gombos Lajos polgármester a város nevében tett lo 
koszorút. Délben bankot volt.

Fényes ünnepségek voltak a vidéken is min­
denfelé, Lelkes ünnepségek hire érkezik Egerből. 
Szalmárrói, Orosházáról, Nagykőrösről, Ungvár­
iéi, Nagy-Károlyból, Újvidékről, Pancsováról, 
Báróiról, Battonyáról, Székclykevéről, Privigyé- 
ről, Monorról, Szent go tthardről, Pancsováról, Nagy 
enyedröl, Ttuttkáról, Iglúról, Lúgosról, Oraviczá- 
ról, Nyitráról, Makóról, Sopronból, Pozsonyból, 
Köveseiről. Resiozáról, Temess vékásról, Bánfihunyad- 
ról. Szászsebesről. Aradról, Komáromból, Szeged­
ről, Püstyénből, Pelczédről stb.

A Tarnovszka-pör.
Velencze, márczius 15.

A mai tárgyalás elején meglepetés érte a 
közönséget: a nagy női kalapok eltűntek. Az 
elnök beváltotta fenyegetését, hogy el fogja 
távolítani a nagy női kalapokat s a mai tár­
gyalásra egyáltalán nem bocsátott be hölgye­
ket. Az utóbbi napokban ugyanis a hölgyek, 
akik kitartással órák hosszáig várakoztak a 
tárgyaló-terem előtt, keresztülvitték, hogy be- 
bocsátották őket a tárgyalásra. Minthogy azon­
ban ismételten megzavarták a tárgyalást, az 
elnök ma véglegesen kitiltotta őket. Ot perez- 
ezel tiz óra előtt bevezették a vádlottakat s 
Tarnovszka grófné elmondta vallomását:

PriljukoT.
— 1004-ben, a nyáron meglátogatott egy ba­

rátom, ugyanaz, aki az előtte való évben Priljukov 
feleségét bemutatta nekem. Ez a barátom azt ta­
nácsolta nekem, hogy lcrjemmel való ügyeim ren­
dezése ezt Íjából forduljak Priljukov ügyvédhez. ír­
tam Priljukovnak, hogy legközelebb föl fogom őt 
keresni Moszkvában. Később újra irtani Priljukov­
nak, hogy nem utazhatom Moszkvába s kértem, 
hogy látogasson meg engem Kievben. El is jött s 
látogatása előtt virágot küldött nekem. Hosszab­
ban tárgyalt velem s kijelentette, hogy klienseitől 
vak engedelmességet követel. Adott tanácsokat, 
hogy mkévö legyek s azután visszatért Moszkvába. 
Ott kaptam kevéssel utóbb atyám táviratát, amely­
ben közülié velem, hogy •anyám meghalt. Azonnal 
visszatértem Kievbe, hogy jelen lehessek anyám 
végrendeletének fölbontásánál. A végrendelet azon­
ban igen rosszul volt kiállítva s ezért irtani Pril­
jukovnak. Arra kértem, hogy jöjjön Kievbe, hogy 
a végrendelet dolgában tőle tanácsot kérhessek. 
Ennek az ügynök elintézése után Priljukovval és 
Perier Elzával Rigába utaztam.

Az elnök: És ott elrejtőzve élt.
A vádlott: Nem rejtőztem cl. Néhány nappal 

később visszatértem Kievbe azzal az elhatározással, 
hogy ott véglegesen Io fogok telepedni, 1905. máju­
sában Okradába költöztem birtokomra.

Az elnök: Priljukov nélküli
A vádlóit; Igen, Priljukov nélkül. Majd visz- 

szatértem Kievbe, ahol őszre berendezkedtem, 
fiam mellé pedig egy tanítót fogadtam.

Priljukov gyakran irt nekem. Egyszer kap­
tam egy anonim lcivelet is, amelyben úntesitottek, 
hogy fiamat el fogják tőlem rabolni. Januárban 
Priljukov kétszer meglátogatott engem Kievben. 
Júniusban külföldre akartam utazni üdülés czéljá- 
ból,

Elnök: És mit szólt ehhez Priljukovt
Tarnovszka; Azt mondta, hogy karácsonykor 

utánam jön, bárhol is leszek. Pénzt adott át ne­
kem, de én nem tudtam, hogy. az lopott pónz.

Elnök: Azaz, hogy ügyfeleinek eltulajdonított 
letétje, ezt csak tudta 2

Tarnovszka: Nem tudtam. Pécsben fiammal, 
házi tanítójával és Perier Elzával fogadóban szál­
lottam meg. Nehány nappal később Berlinben ta­
lálkoztam Priljukovval és ott visszaadtam neki a 
rám bízott pénzt.

Elnök: Emlékezik', hogy mennyi pénzt kapott 
Priljukov tói első Ízben?

Tarnovszka: Talán 130.000 koronát, nem tu­
dom, mert nem számláltam meg. Priljukov idő­
közben Dijoaba utazott. Értesültem róla, hogy 
Komarovszki felesége meghalt s mivel tőle ismét 
táviratot kaptam, Perierrel és fiammal elutaztam 
hozzá Drezdába. Komarovszki a vasútnál várt. Drez­
dából Dijonba utaztam Priljukovhoz s meglepeté­
semre meghitt beszélgetésben találtam őt a fogadó 
pénztárnoknőjóvcl. Süriin leveleztünk én és K'oma- 
rovszki. Utóbb Parisból táviratoztam neki, hoey 
visszatérek Oroszországba s mivel tudtommal Ko- 
marovszkinak is dolga volt odahaza, azt ajánlot­
tam, hogy utazzunk együtt és találkozás helyéül 
Varsót jelöltem meg. Aztán mielőtt Parisba ‘ el­
utaztam, Priljukov 100,000 lírát adott át nekem 
és azt mondta, hogy igy biztosan vissza fogok térni.

Elnök; Priljukov azt állítja, hogy ön kert 
tőle pénzt.

Tarnovszka: Nem igaz. Berlinből levelet ír­
tam Priljukovnak, hogy tudassa, hová küldjem 
utána a pénzt. Varsóból Komarovszkival Őreibe 
mentünk, ahol fiamat a kadetiskolában akartam 
elhelyezni. Ezen az utón először említette nekem 
Komarovszki Naumovot. Kievben rendeztem ügyei­
met és az otradai birtokot cl akartam adni. Koma­
rovszki Pétervárra utazott, ahová később én is kö­
vettem, mert reméltem, hogy az ö nagy befolyásá- 
V®1 ^ és ismerőseinek támogatásával siettethetem 
yáiópörömet. Pétervárott értesültem róla, hogy fér­
jem legutolsó Kedvese vitriollal megmérgezte magát.

Naumov.
Május 20-án ismerkedtem meg Naumowal,* 

aki Komarovszki társaságában volt. Egy este Nau­
mov és Komarovszki a masochizmusról beszéltek. 
Kérdeztem, mi az és Naumov azt válaszolta, hogy 
olyan gyönyörérzet, amelyet akkor élvez az ember, 
ha a legnagyobb fájdalmakat tűri el attól, akit 
imád. Kértem, hogy mondjon egy példát. Naumov 
igy felelt: Nos hát oltsa el ezigarettáját karomon. 
Én megtettem. Aztán unszolt, hogy tűvel tetovál­
jam Kezét. Én szurkáltam és ö is az én karomat s 
a tüszurásokat kölni vízzel dezinficziíltuk. Nem 
kegyetlenség volt tőlem, mikor czigarettámat az ö 
karján oltottam el.

Elnök: Abban az időben nem beszélt becs- 
mérlölcg Naumovval Komarovskirél ?

Tarnovszka: Dehogy, sőt ellenkezőleg
Elnök: Sohasem mondta Naumovnalí, hogy 

Komarovszki nevetséges ?
Tarnovszka: Tréfából meglehet, de nem ko­

molyan és nem rosszaságból. Komarovszkival Pé­
tervárra utaztam ós mind a ketten ugyanabban a 

} fogadóban szállottunk meg. Válóperem foglalkoz­
tatott és szerettem volna birtokomat eladni. Pe­
rien Elza megírta nekem, hogy Naumov iszákos- 
kod ik s mondta neki, hogy őrülten szerelmes 
belém.

Elnök: Maga akkor táviratot küldött Nau- 
movnak s a távirat csak ebből az egy szóból állott; 
Drágám.

I (ti'norszka: Igen s ő is csalt egy szóval vála­
szolt. Az ő táviratában is csak ez a szó volt; 
Drágám.

Kínok: Mire xalók voltak ezek a szerelmes 
szavak ?

tarnovszka: Mert azt mondta, hogy szeret.
Elnök: Tehát szerelmi táviratozás volt?
Tarnovszka (alig hallható hangon, szinte sut­

togva) : Igen. Süriin irtunk egymásnak és ha nem 
irtunk, táviratoztunk.

Most. nz elnök felolvnstntta ezeket a leveleket 
oa táviratokat. Azalatt az idő alatt Tarnovszka 
mozdulatlanul állott s karjával a ketrccz* vaskerí­
téséhez támaszkodott. A többi vádlott apai ikusan 
hallgatta u felolvasást. Naumov többször kért és 
kapott vizet inni' A levelek és táviratok felolva­
sása után az elnök a tárgyalás folytatását holnapra 
halasztotta.
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Lueger utóda.
— Liechtenstein herezeg és Neumaycr. —

Sirhammer alpolgármester a bécsi polgári klub 
bizalmi embereinek tanácskozásáról kijelentette, 
hogy Neumayert fogják polgármesterré megválasz­
tani. Csak La Neumayer vissza fogja utasítani 
jelölését, fog homloktérbe jutni Poncr jelölése. Do 
semmi okot sem látott, arra, hogy Neu mayor vona­
kodjék ezt az állást elfogadni. 2ieu.ma.yer alpolgár- 
mester azt mondja, hogy tartózkodik minden nyi­
latkozattól. Ha a polgári klub jelölni fogja, akkor 
gondolkozni fog a dologról. A klub elhatározását 
mindenesetre respektálni fogja. Község tanácsosi kö­
rökből az hallatszik, hogy újra küldöttséget akar­
nak meneszteni Weisskirchnerhez, hogy tőle hu távo­
zott an megtudják, vájjon hajlandó-e Lueger vég­
rendeletét már most teljesíteni. AVeisskirehner el­
határozásától teszi a községtanács további lépéseit 
függővé.

Ma délben a városháza üléstermében a reichs­
rat. a tartománygyülés és a községtanács (polgári 
klub) együttes ülést tartott, amelyen az elhunyt 
Lueger helyébe való pártvezér választását tárgyal­
ták. Dr. Lueger utódjául erre a méltóságra egy­
hangúlag Liechtenstein Alajos herezeg tartományi 
marsallt választották meg.

A Corrcspondenz Austria megerősíti az esti 
lapoknak azon hírét, hogy Liechtenstein Lerczeget 
proklamálták a keresztény szoczialisták vezérévé 

XV eisskirchner kereskedelmi miniszter meleg sza­
vakban emlékezett meg Luegerről és a többek közt 
azt mondotta :

Szilárd és hiv barátságban fogunk összetartani, 
Óvakodunk majd attól, hogy hivatásos párttá ala­
kulunk. 1 igyelemmel leszünk csali úgy a városi 
iparra és kereskedelemre, valamint a szellemi és 
kézi munkásokra is. A nemet néphez való hűségűnk 
nem fog gátolni abban, hogy a többi nemzetiségek­
kel szemben is igazságosak legyünk. Mint eddig is, 
úgy továbbra is a nép pártja leszünk a szó leg­
tisztább értelmében, oly párt, amely a keresztény 
világnézet örökös alaptételein áll, amely szilárd 
mentsvára minden becsületesen dolgozó rendnek és 
hivatásnak. Egyik legelső és legfontosabb felada­
tunk a párt bécsi és ausztriai szervezetének kiépí­
tése és megszilárdítása.

A beszédet \ iharos helyesléssel fogadták, 
utána pedig Liechtenstein herezeget pártvezérre 
proklamálták. A gyűlés elhatározta, hogy Weiss- 
kirehner beszédét megfelelően Kiegészítve, mint a 
választókhoz intézett- proklamácziót kiadja.

Liechtenstein kercz.'eg tartományi marsai 
hosszabb idő óta bólvérzésbeu szenved. A betegség 
tegnap hevesebb mértékben lépett fel, miért azT or­
vosok ajánlották, bogy a herczeg egy ideig pihenjen.

A magyarországi románok nevében Lueger ko­
porsója felett Popovies Aurél, a hírhedt „Gross 
Österreich“ szerzőjének kellett volna beszédet 
mondania. Popovics beszéde a programúi szerint 
Gossmann beszéde után következett volna. Amint 
azonban az aradi „Tribuna" Írja, mielőtt szóhoz 
juthatott volna Popovics, közbe lépett Ncumayer, 
Béos város alpolgármestere és megakadályozta, 
hogy Popovics elmondja beszédét, Á „Tribuna“ 
értesülése szerint a magyar kormány, amint érte­
sült, hogy Lueger temetésén a magyarországi ro­
mánok nevében is akarnak beszédet tartani, felszó­
lalt a külügyminiszternél és az osztrák miniszter­
elnöknél, akiknek közbenjárására maradt el aztán 
Poppvics beszéde. Erre vonatkozólag jelentik Becs­
ből: Egy bukaresti lap azzal a hírrel kapcsolatban, 
hogy Popovics professzornál; Lueger sírján való 
■»beszédje elmaradt, azt állítja, hogy ebben az ügy­
ben a magyar kormány gróf A ehren thal külügy­
miniszternél és báró Bicnertb osztrák miniszterel­
nöknél interveniált. Ezzel szemben a Magyar Tu­
dósító beható tudakozódások alapján abba a hely­
zetbe jutott, hogy megállapíthatja, hogy ez a bír 
önkényes koholmány. A magyar kormány ebben 
az ügyben egyetlen lövést sem tett.

Ponovics Aurél levelet intézett a Neue 
freie. Presséhez a következő nyilatkozattal: Az 
igazság érdekében méltóztassék tudomásul venni 
a bukaresti Adeverul hírével szemben, hogy noha 
Bukarestben élek, nem romániai, hanem mn- 
gyar alattvaló és magyar állampolgár va­
gyok. Becsbe a monarchia román lakosainak 
képviseleteben jöttem és csakis az ö ne­
vükben kívánt Lueger sírjánál beszélni. A város­
házán abban állapodtak meg, hogy én legyek a ro­
mánok szónoka. Az utolsó pillanatban már csak a 
temetőben értesültem, hogy az én beszédem Yz 
osztrák kormányra nézve kellemetlen volna s ez 
indított arra, hogy önként el ál Íjak a gyá ^beszédtől 
seám nyomást senki sem gyakorolt»

TÁVIRATOK.
Újabb orosz esanatok Perzsiában.

Pétervár, márczius lő. (Saját tudósitőnktől.) 
Tifliszből jelentik, hogy az orosz kormány újabb 
csapatokat küldött Perzsiába.

A román kiiltségvetés-
Bukarest, márczius 15. Coscineseu pénzügy- 

miniszter előterjesztette a kamarában az 1010—11. 
évi költségelőirányzatot, amelynek értőimében a 
bevételek 461.070,942 frankot, a kiadások 435 
millió 795,322 frankot tesznek ki. A bevételeket 
25.394,619 frankkal magasabban irányozták elő, 
mint a legutóbbi költségvetésben.

ÚJDONSÁGOK.
Latifundium és hitvesi erkölcs.

Az írókat szidják pornográfia írása 
miatt, holott senki som gyárt gyönyörűbb 
pornográfiákat, mint maga az ólet. Sőt. az 
írókat, nem vádolni kellene, hanem dicsérni i, 
mert az irodalom nagyobbik és elterjedtebb 
fele. résziben a. ponyvákon kapható, részben 
pedig a szalonokban kedvelt, szépen kifé­
sülte* megcs i nositot t a, gondosan ki öltöztette 
az életet. Ezekben a regényekben például 
Saim-Salm herezeg, ő felsége unokaöcscse- 
nek a vejc, okvetetlenül üvegkázbao, vagy 
szalonban, vagy rókavadászaton találkozott a 
grófnővel, és ha. találkozott vele, fuvolázó 
liangoji azt mondta neki:

— Szép eousine, hogy aludt? Az arcza 
rózsás, mint. ez a bimbó a gomblyukamban, 
engedje meg, hogy hófehér kacsóját megcsó­
kolva üdvözöljem!

És a grófnő, oh, a grófnő! az habarczu, 
légies teremtés volt, aki amidőn a kerten át 
ment, mintha az alkonyi szellő szárnyain 
lebegett volna, olyan, lágyan és könnyedén 
seperte, végig ruhája szegélyével a pázsitot.

És ha a gonosz intrikus gúnyos mo­
sóiéival, vagy tiszteletlen kézlegyintéssel je­
lezte azt a gyanúját, hogy a légies grófné 
más utakon is szokott járni, mint a harma­
tos pázsit füvén, Salm-Salm herczeg fél­
órái tot t:

— ön aljas rágalmazó, uram! Meg fo­
gom önt. leczkéztetni azért, hogy ördögi go­
noszsággal árnyékot akart vetni egy angyali 
ártatlanság erényére!

így Salm-Salm herczeg a regényben.
*Az életben azonban Salm-Salm herczeg 

bírák elé idézteti a grófnőt. Az életben Salm- 
Salm herczeg habozás, kertelés, úri tekintet 
nélkül vágja a grófnő szemébe:

— Grófnő, ön erkölcstelen életet, élt, 
mert mostani urával még az első férje életé­
ben viszonyt, folytatott!

Az életben Salm-Salm herczeg a bíróság­
tól követeli, hogy derítse ki ezt. a huszeszten- 
dős hálószobatitkot: egy halott, ember férji 
gyalázatát, egy férfi és nő legintimebb belső 
közösségének részletéit. Az életben Salm- 
Salm herczeg hozza a kulcslyukon leselkedő 
komorunkat, az ellopott leveleket, a kandi ba­
rátnőket, az indiszkrét klubczimborákat, 
akiknek vallatása és tanúság tétele mind 
akörül forog, hogy egy férfi és egy asszony 
tiz vagv húsz esztendővel ezelőtt 
kolta-e egymást.

S mindez miért ? Szimplán pénzért. Eiry 
majorátusért, melynek a mohos fejű alapí­
tója kétszáz esztendővel ezelőtt bevette az 
alapítólevélbe, hogy utódai közül nem lehet 
majoroské az, aki erkölcstelen életet, élt. 
Salm-Salm herczeg, mint a jelenlegi majo- 
reskó utódja 1 rancsirozzn a családi szégyent 
a piaczon. Amiből tátim ág, hogy a nobee/f-ző 
lovagiasság a lcggavallérnbb gavalléroknál 
Is csa,!i ar,di.a jut szóhoz, amig a pénz nem 
kezd beszélni.

megeső-
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A miniszterek nem fogadnak.
A Petőfi Ház (Bajza-utcza 21. sz.t Nyitva naponly, 

10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes.
— Holland mesterek kiállítása a Könyves Kálmán sza­
lonjában. Nyitva, 9—7-ig. Belépődíj 60 fillér. —. y 
Háziipari Szövetség állandó vásárja (Kigyú-tér 1. sz.) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia kiál. 
litása (Kígyó-tőr.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Xijitvalcvö muzcuitipk: A Nemzeti Múzeum ás 
ványtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig]
— A Mezőgazdasági Muzeum 10—-l.ig. ,— Az Ipar. 
művészeti Muzeum 9—l ig. — Az Aquincumi Muzemn 
egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum é,s könyv, 
tára 9—1-ig és 6—S.ig. — Az Erzsébet Muzeum 9-től 
fél 1-ig és 3—4-ig.

Xi/ilvalrvő könyvtárait: A Nemzeti Muzeum könyv, 
iára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7_ig. -f 
Az Egyetemi Kön.vvtár 9—12-ig és 3—S-ig. — ,\ pö- 
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2.ig. — A pedagógiai könyvtár éa tan. 
szcrmuzcitm 3—ti ig.

— A trónörökös vadászaton. Ferencz Ferdi­
nand főherczeg ma déli fél J 2 órakor Eszékre ér­
kezett cs három napi vadászat czéljából gróf 
Mailáth dolnji-miholjaci kastélyában szállt meg, 
N oskovei állomáson, hol a föherczegneik át 
kellett, szállánia, gróf Mailáth László üdvözölte, 
A iöherezeg élén]; örömének adott kifejezést., hogy 
ismét alkalma nyílik Mn.il át.h grófot Dolnji- 
Miholjacban meglátogatni. A fóherezeg t. i. már az 
1902. évi nagy hadgyakorlatok idején is Dolnji- 
Miholjácon időzött-. Ferencz Ferdinand főherczeg 
a báró Guttmann által odarendelt, Irülönvonaton 
Dolnji-Miholjácra ment, hova 12 órakor érkezett 
meg. A pályaudvarról a főherczeg egyenesen gróf 
Mailáth kastélyába hajtatott, hol reggeli volt. 
Délután Mailáth László és György grófok, vala­
mint Milialovich Antal volt. főispán társaságában 
íogolyvadászatra ment. A trónörökös csütörtöké 
Dolnji-Miholjacban marad.

— Czimadományozás. A király, mint a hiva­
talos lap mai száma jelenti, a pénzügyminiszter 
előterjesztésére dr. Gervaij Pál jogügyi főtanácsos­
nak a miniszteri tanácsosi czimot és jelleget Es 
dr. Lászlóffij István jogügyi tanácsosnak a jogügyi 
főtanácsosi c'zimet és jelleget adományozta.

A ezár utazása. A „Mali Journal“ állítólag 
jól értesült orosz forrásból azt a hirt közli, hojy 
Miklós czár még e nyár folyamin utazást tesz a 
Balkánon, amely útjára Izvolszki külügyminiszter 
is cl fogja kisórni. A czár előbb Konstantinápolyid 
megy, azután viszonozza Szófiában és Bclgrálbm 
a bolgár és a szerb király látogatását.

—~ Szinnyri József Komárom díszpolgári.
Idősb Szinnycy József királyi tanácsos, az Aki­
déin í a levelező tagja, a Nemzeti Muzeum hirlay- 
konyv tárának igazgató őre márczius 18-án tölti te 
életének nyolczvanadik esztendejét. Ebből az alka­
lomból indítványt terjesztettek Komárom város kép­
viselőtestülete elé, hogy díszpolgári oklevélül tün­
tesse ki a város szülöttjét, tizinnyoy Józsefet.

Kctly tanár jubileuma. Kétly professzor 
busz éves tanári jubileuma alkalmából jelenlegi ta­
nítványai ma este szükebb körű vacsorát rendeztek 
az orvosi klubban, amelyen volt tanítványai körit, 
is sokan vettek részt. Ott voltak Ballinger ós Ónodi, 
tanárok, kik a jubiláló tanárral a klinikán hosszabb 
'dcig működtek. Az ünnepeltet Bollinger tanár 
köszöntötte fel, mire Oholtrsányi a volt és Tor Jav 
tanársegéd a jelenlegi tanítványok nevében üdvte 
zólto a jubilánst.

— Béke-est és béke-lakoma. Nagy és előkeli 
közönség jelenlétében tartotta meg ez idei negyedi; 
Bckc-est.rlyi't » Magyar Bckecgyesiilct. Az iinue- 
pet Giesswein Sándor elnök üdvözlő beszéddel nyi- 
tottr meg, amely után Paulaij Erzsi, a Nemzeti 
Színház tauja Lcrs Vilmos és Gárdonyi Géza köl- 
teinenyeihol mondott cl egynéhányat. A mcgjclen- 

élvezettel hallgatták a művésznő bájos 
elund a fut... Majd dr. Farkas Pál, a Petőfi-Tár- 
8,1 y1” hígja ,.A m.ircziusi eszmék és a békemoz- 

cz||ncn tartott er<vKes, é-1 vezetés előadást.
Aegiil Jcszenszkyné Náday Ilonka Dierizl Oszkár 
művészi zongorákisércto mellett Székács-dalokat 
1 nekelt. s a küzöti.-'ég ziinni nem akaró tapsát 
ltienzl „A esők" ezimii dalának cléncklésével kö- 
y-onto meg. A hallgatóság tapssal és virággal 
.írás,.tutin ,.] ;l művésznőt é pi-rczekig ünnepel to.
A -1 !’.n 11' V ."':in «z —ülei tagjai n Viidás/kiirt- 
z.illc) Mii"'!i i'nulien közös vacsorához jöttek ösz- 

SZO. ahol to I) felkö--Öntő mellett a társaság tag­
jai kellemesen eszmecserét folytattak.

mm bm 0-1) fr BW) *ob



Szerda, márczius 16.
Ünneplés a pénzügyminisztériumban. A

pénzügyminisztérium számvevőségi osztályának ve­
zetője : Xégh Mihály miniszteri tanácsos ma adta 
át a tisztikar jelenlétében La Borda Sándor pénz- 
ügyi tanácsosnak a Ferenez József-rend lovag- 
keréeztjét és a kitüntetésről szóló okmányt.

A német császár csevegése. Vilmos császáx 
tudvalévőén igen szívesen elcseveg a legkülönbözőbb té. 
Diákról ős személyekről, ha olyanokkal beszélgethet, 
akiket közlékenységéro érdemesnek tart;. Egy svéd uj. 
ság, az „Aftonbladet“, most közli azt a beszélgeté*, 
amelyet Annio Well svéd Írónővel folytatott a császár, 
lobbi között XIr. Károly és Gusztáv Adolf svéd kirá­
lyokról is esett szó.

— Gusztáv Adoif — mondotta Vilmos császár — 
becsvágyó volt és nagy tervekkel foglalkozott.

— Judom, — felelte Annie Wall, .— q Németország 
császárává akarta magút proldamültatni.

— Lehet, lehet — fele.t nevetve Vilmos császár, — 
épp ezért szeretnék most betörni Svédországba, hogy 
mindent visszavegyek, amit az ön honfitársai a bar- 
jnincz éves háború folyamán tőlünk, németektől elvet­
tek. Leginkább a svéd kolostorok csábítanak, mert 
óriási kincsek heverhetnek ottan.

—— Ez igaz! Do azért könyörüljön még egyelőre 
rajtunk, felség és kíméljen meg minket a német imvá- 
ziőtól,

— Majd meggondolom — fejezte be nevetve a, 
császár ezt a témát.

Azután a művészetekre terelődött a szó és Vilmos 
császár kijelentette, hogy! Strindbcryet ki nem áll.

■ hatja, színdarabjai nem tetszettek neki, sőt megbot- 
ránkozott rajtuk,

— Meg lehet róla győződve, hogy ameddig tőlem 
fog függeni, addig a Berliner Sc-hauspiciliausban nemj 
fog szinrekeriilni Strindberg-darah.

— Felséged kissé szigorú Strindberggel szemben; 
tóiért nem épp olyan szigorú Strauss F.ichárddal szem­
ben. Az Eiektrát miért szabad előadni a berlini ope­
rában?

Ua az „Elektra" előadását betiltanám — vá.'a. 
szólta a császár — úgy valamelyik magánszínház adta 
volna elő a darabot és az én színházam üresen maradt 
volna. Végül is a dolog pénzügyi o.dalával is számol, 
nőm kell?

— Hát nem botrány, hogy olyan operák, mint' az 
„Elektra", olyan nagyon hatnak a közönségre?

— Strauss, úgy látszik, mindnyájunkat és önmagát 
3 zenei kábultságba ejtette. Különben o,"árulhatom 
f-nnek, hogy már régóta a maguk Bellmanjáról szeret- 
lélc íratni operát, do még nem tudom kivel.

Vilmos császár azután mg a sztrájkról is beszélt, 
ímelp akkor Svédország egész üzleti életét megbéni- 
otta és helytelenítette a munkások magartartását, 
inólkül azonban, hogy állást foglalt volna a sztrájkolok 
dien.

Egyetértés 9

— Nem érdemes tovább küzdeni! Meg­
rázván tragikus eset fordult elő Lipcsében, 
ügy tizenkilenezéves diák, akinek Kug- 
mayer József volt a neve, fejbe lőtte magút 
és nyomban meghalt. Elkövette pedig a vég­
zetes tettet közvetlenül azután, hogy az érett­
ségi vizsgát szép sikerrel letette. Az érettségi 
délelőtt volt. Hazament szülei lakására s be­
zárkózott, Szülei a legnagyobb aggodalom­
mal kisérték figyelemmel s utána akartak 
menni, mert az ifjú, mielőtt vizsgálatra ment 
volna, hangoztatta, lioiry agyonlövi magát, 
ha megbukik. Az előző napokon sem enni, 
8(1 m aludni nem tudott az izgalomtól. A szü­
lök nem gondolhattak mást, mint azt, hogy 
a vizsgálat nem sikerült. Amint a fiú maga 
mögött bezárta az ajtót, pisztolydördtilést 
hallottak a szobából. Betörték az ajtót és ott 
találtak a fiatalembert vérében fetrengvo 
holtan. Az aszta Ion egy papírlap volt, ame­
lyen ezek a sorok álltak:

— Ha minden sikerért annyit kell küzdeni és 
olyan izgalmakat kell kiáll.ani, mini. a mai siker­
írt, akkor nem érdemes tovább küzdeni.

— A szünidei orvosi kurzusok fejlesztése. Gr, 
Zichy János vallás- és küzokfatásügyi miniszternek 
nz a szándéka1, hogy az évente tartani szokott szün­
idei orvosi kurzusokat kifejlcszsze és szélesebb ala­
pokra fektesse. A miniszter ezt n szándékát tudattá 
írt orvosi körökkel. A szünidei orvosi kongresszu­
sok végrehajtó bizottsága legutóbb báró Korányi 
■Sándor el nők lésével ülést tartott, amelyen kimon­
dották, hogy a miniszter tervét örömmel üdvözlik 
és hogy ebben az ügyben g közüli jövőben 'rtekczlo- 
tef fognak egybehívni.

— Botrány egy városi közgyűlésen. Kör- 
, möczbányán tegnap volt a város képviselő­

testületéinek közgyűlése, amely ugyancsak 
csinos botrányok közt folyt le. A skandalum 
kiinduló pontja az volt, hogy Palkovics Emil 
polgármester akart elnökölni, jóllehet az 
aranyosmaróti törvényszék őt hatóság ellem 
elkövetett rágalmazásért három heti fog­
házra Ítélte. Az elnöki szék elfoglalásában a 
városi képviselők provokáeziót láttak és 
ezért a jegyzőköny vili telesi tők a polgármes­
tertől reájuk ruházott tisztséget visszaút ásí­
tották és számos városi képviselő, a város 
országgyűlési képviselőjének vezetésével ki­
vonult a közgyűlési teremből és kijelentet­
ték, hogy a polgármester öldöklésével nem 
tál gyaluak. A legközelebbi napokban rendkí­
vüli közgyűlést hívnak össze, amelyen a pol­
gármester botrányait fogják napireuid're 
tűzni.

Elveszett és megkerült ékszerek. Adtunk 
bürfc róla, hogy gróf Vay Gáborné a kassai 
Svaerdström-konczertre való utaztában a vasúton 
felejtette százezer korona értékű ékszereit. Az 
ékszereket most visszakapta a szerencsés grófné. 
Erre nézve Kassáról az alábbi értesítés érkezik. A 
grófné Miskolc-zon átszállt az Ujhely felől Mis- 
kiolczu-a érkezett vonatról — mely tovább ment 
Budapest felé — a Kassa felé induló vonatra. 
Bőröndjeit egy hordárra bizta. A beszállás pilla­
natában észrevette a grófné, hogy az a bőrönd, 
melyben ékszerei vannak, hiányzik, hogy azt el- 
\itte a Budapest felé már elrobogott vonat. Azon­
nal az állomásfönökhöz sietett, jelentette az ese­
tet. Az állomásfőnök nyomban telefonált Füzes­
abonyra, hogy tartóztassák föl a vonatot és ve­
gyék ki az ékszeres bőröndöt. De Füzesabony 
semmit sem válaszolt, hogy sikerült-e ez vagy 
nem. így a grófné bőrönd nélkül érkezett Kas­
sára. Itt kiment az állomásfőnökséghez, elpana- 
s'zolta 100.000 koronás ékszereinek ilyen módon 
való eltűnését. Az állomásfőnökség táviratilag 
érintkezett Miskolczezal és Füzesabony nyal, de ott 
a bőrönd sorsáról semmit sem tudtak. így ment 
aztán a grófnő ai rendőrségre, ahonnan táviratoz­
tak a füzesabonyi csendőrségnek és a budapesti 
rendőrségnek. A budapesti rendőrségtől hamaro­
san kapott is választ. A bőrönd megvolt, a vasúti 
fülkében megtalálták és a rajta levő gróf Vay 
Gáborné névjegy után indulva, kézbesítették gróf 
Vay Adámnak, a grófné rokonának.

— Hamis mércgroezeptekkel. A bécsi czianká- 
j:s merénylettel és a budapesti rendőrségen kiderí­
tett Mari anovios-ügy gyei kapcsolatoson megálla­
pították, hogy egyes emberek több Ízben szereztek 
hamis orvosi reezoptek alapján mérgeket. Alig 
múlik el nap, hogy egyik-másik gyógyszertárban 
ne kísérleteznének hamis orvosi reczeptekkel, ame­
lyeket a gyógyszerész, akinek nincsen módjában 
meggyőződni minden aláírásnak valódiságáról, 
igen sok esetben kiad. — Az orvosok 
körében.' most mozgalom indult meg, mely­
nek czélja a gyógyszerészek nagy felelősségén köny- 
nyiteni és a recaeptck hamisításának végét vetni. 
Eddig a főorvosi hivatal a gyógyszertáraknak ren­
desen megküldi)tte az orvosok névaláírásait. Ez az 
aláírás azonban a gyakorlatban rendesen egészen 
más, teljesen elüt attól, amelyet az orvos sebtében. 
esetleg rossz világítás mellett megír ott reozeptek- 
11 él papírra vet. A gyógyszerésznek tehát hiányzik 
a kellő ellenőrzése s még, La személyesen is ismeri 
a rendelő orvost, ami pedig a Budapesten működő 
orvosok nagy számánál fogva csaknem teljesen le­
hetetlen, soha sincs abban a helyzetben,. hogy 
valamelyik alairasra kétségen felül álló módon rá­
bizonyíthassa, hogy az hamisítva van. Az orvosok 
most a kérdést akként kívánják rendezni, hogy a 
Liszt-i főorvosi hivatal bocsásson a működő orvosok 
rendelkezésére nyomtatott rendel vényblankettákat, 
melyeket nem egy könnyen lehetne hamisítani. A! 
gyógyszerészek csakis ezekre a blankettákra szol­
gáltatnának ki gyógyszereket, súlyosabb mérgeket 
pedig csakis olyanokra, melyeken a tiszti főorvos 
pecsétje is rajta van. Egyelőre még csak kezdő 
stádiumában van ez a mozgalom, azonban az orvosi 
egyesületek legközelebbi ülésein feltétlenül szóba 
Jog kerülni az ügy.

V an ördög. Az okos és „egyöntetű“ tanítás 
nem ep kis nebulónak zavarta meg az eRz<?t. Ailt ta­
nácstalanul a kis gyerek es buksi koponyájában nyug. 
talanul mászkáltak a kétségek, mert másként hallottá 
a Lolgokat nyel ez tói ldlenczig és másként ki."encztől 
tízig kivált, ha_ kilencztől tízig hittanórát tartott a 
Káplán ur Most is történt egy ilyen eset, amely azonban 

őrt érdekesebb a többinél, mert a vitás kérdésbe be-

Rockefeller alapítványai. A washingtoni 
szenátusban, do a képviselőkamarában is ellenséges 
a hangulat Rockefeller jótékony alapítványai el­
len. Azzal agitálnak, hogy a jótékony alapítvány 
csak növelni fogja a korrupeziót s Rockefellernek 
nincs egyéb czélja vele, mint az, hogy a maga érde­
kében befolyásolja a közvéleményt és megbénítsa 
a kormány trustellencs harcsát.

■— Vádirat Schönebeck özvegye ellen. A ber­
lini ügyészség már beadta vádiratát a meggyil­
kolt Schönebeck őrnagy özvegye elleti, aki nem­
rég Weber berlini íróhoz ment feleségül. A 
vádirat Schönebocknct gyilkosságra való felbuj- 
I ássál vádolja s ezt a vadat a gyilkos Göben ka­
pitány vallomására alapítja s arra a levélre is, 
amelyet Göben kapitány közvetlenül letartózta­
tása előtt irt Schönebeéknének. A vádiratra 
Schönebecknó védője elleniratot adott be, amely­
ben azt bizonyltja, hogy nem volt oka férjét el­
tenni láb alól, hiszen nem egyszer volt viszonya 
az Allcnstcin helyőrség tisztjeivel, sohasem haj­
togatott senkit közülük, hogy öljék meg férjét, 
mert Schönebeck nem volt, útjában, minden ide­
jét, vadászatokkal és a katonai szolgálattal töl­
tötte.

— Veszedelmes hnlá.szzsákmány. (»loggiái ha­
lászok — mint Fiúméból jelentik — tegnap Cherzo 
szigete közelében halásztak, miközben hálójukba 
torpedóiéiig akadt, amelyet, felszínre húztak. A 
halászok átadták a torpedót, a cherzoi révhivatnl- 
nak, amely értesítette a haditengerészeti vezetősé­
get. Pólóból torpedóhajót küldtek Cherzoba n lö­
vedék átvételére. Megállapították, hogy a torpedó 
az angol flottáé, amely évekkel ezelőtt bejelen­
tette, hogy a Quarnoróban több torpcdólövcgjc ve­
szett cl.

lebonvo.odtak a „nagyok" is, akik azután kaezagtató 
módon intézték el egymás kilzt a kérdést. Egy fővárosi 
iskolában történt, hogy az egyik difik megkérdezte ta 
narat, van-e ördög. A tanár természetesen nemmel fe.
7 “8« semnufélo renedclet nem kötelezi, hogv téves 

dolgokat csepegtessen tanítványai fejébe. A fő- 
tisztelcndo hittanárnak azonban fülébe jutotté ez a vá-
rt!nnt nnaffy b"z.'f,n fölpanaszolta az iskola igazgató­
jának. Es most jón a kaezagtató. Az igazgató ne/a in. 
tez e el kicsmylő kézlegyintéssel a nevetséges tibeti 
hanem konfereneziöt hívott össze, amelyen egész komo’
udtak Sn1 Van-C/;r’Ög- S mert megnézni nem 

Uidtak, hahaha, szavaztak és ekkor két szavazattöbb
j'*’ h0f? 7,!ge?ls me^’an a lólábas fekete 

genleman és a nebulók tartoznak hinni benn. Az e-ész
annviräUZ'ra kíl0Zn?tató:, ho=Ty hozzá se lehet szólni és 
E p :Tri1’ ]'°F í,yen r8viden nem lehet elm­
ton te vhet* hogy íl kéfc szavazattal élet-Íert nk^. Lf " ember vigye el az egész tanítási rend.
■iS lr ”*“■,tik *~*-

— Nrnmtkijzi ból.Tcjrcsaló. X bécl rendőri- 
letartóztatott egy nemzetközi Iovélbélyegbamisitót, 
Ma ne mosaic nz egyes postakincstárokat. hanem az 
egész világ bóiyogkcrrokodőit is nagy összegekkel’ 
károsította meg. Az illető Mladenovics Dimibi «0 
eves bélyegkereskedő, Bukarestből származott, le- 
Utóbb azonban Páriában lakott és most ott nyomoz- 
zak cinkostársait-. Bőröndjeinek átkutatásakor 107 
külföldi bélyegzőt találtak nála s tömérdek hamisít­
ványt. Különösen nagy összegeket szerzett Mlade­
novics oly módon, hogy kontinentális bélyegeket 
hamisított gyarmati bélyegekként, amelyek arányta­
lanul drágábbak. Néhány nap előtt érkezett Bécsié 
és egy fiatal leánynyal ismerkedett meg. A rendőr­
ség előtt mindjárt gyanús volt a jövevény és a 
leányt a rendőrfőnökségre idézték meg, hogy kihall­
gassák. A szerencsétlen teremtés annyira félt a 
megiönzéstől, hogy 5 volt. az, aki tegnap éppen Lue­
ger temetése idején a Duna-csatornába ugrott., do 
kimentették.

Házasság. Madarász Mihály állatorvos és 
Drucker Katicza o hó 16-án Nemesvidón házas­
ságra lépnek.

Frischmann Ödön Érsekújvárról. L'eryrr 
Berta Budapestről márcz'us 10-én házasságot kö­
töttek.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán milőrús ékszertelepén, Budapest, VII.. 
Erz^ct-kón" I cm - - - Ak be. Nagy képes
album-árjegyzék bórmentve küldet».



— A pusztító tífuszjárvány. A tífuszjárvány 
egyre szedi az áldozatait s a hatósági óvóintozkcdó- 
sck mellett is jelentékeny számban' fordulnak elő a 
megbetegedések. A mai napnak egy halottja és bt 
uj betege van. A veszedelmes ragály beférkőzött 
az angyalföldi elmegyógyintézetbe is ti véletlen 
szerencsének tulajdonítható, hogy a járványnak 
több áldozata nincsen. Az angyalföldi elmegyógyin­
tézetet tiz nap óta teljesen elzárták a külső világtól. 
A rendkívüli intézkedésnek az volt az oka, hogy az. 
intézet egyik betege, Erotz György ötvenéves iparos 
megkapta a kiütéses tífuszt. A borzalmas járványt 
alkalmasint valamelyik ápoló hurczolta be a gyógy­
intézetbe, amely Így a legnagyobb veszedelemben 
forgott napokon keresztül. Szerencsére, a fertőző 
bajt sikerült lokalizálni, a tifuszbeteget elszállítot­
ták a Szent Gáliért-járványkórházba, az ápolóknak 
pedig megtiltojták, hogy az intézet épületét elhagy­
ják. "Íz angyalföldi állami elmegyógyintézet már az 
év elején, mikor a fővárosban a tífuszjárvány je­
lentkezett, minién ővóintózkedést megtett, hogy az 
intézet betegeit a veszedelemtől távol tartsa. A ven­
dégeket, beteglátogatókat már január óta nem bo- 

' csátották be a betegekhez. A Szent Gcllért-kórház- 
ban ma meghalt 1[ayer József, akit 11-én vettek fel 
a pozitív betegek közé. Uj megbetegedés öt fordult 
elő. Mecrbetegedtek: Eoralcvics Károly 21 éves la­
katossegéd (Örömvölgy-utcza 44.), Szabás József 
65 éves napszámos (Alföldi-uteza 6-8.), Steiner 
Izidoráé 44 éves házmesternó (Izabella-ter 5.), a 
megfigyelő-osztályból pozitív betegek lettek: Me- 
sziarih János, 11 éves, napszámos fia, akit 13-an es 
Zachara József 26 éves MÁV. fékező, akit ^ 12-cn 
vettek fel. A megfigyelőosztályba felvettek ujobban 
1 nőt és 3 férit. elbocsátottak onnan 3 nőt és 7 
férfit. A pozitív betegek létszáma ma 23 nő cs -9 
férfi, megfigyelés alatt áll 8 nő és 17 fern.

— Táborozási időszakok. Az aratási szabadsá­
golása előtt a piliscsabai és Örkényi táborba a kö­
vetkező három-három hétig tartő időszakokra kül­
dik ki a csapatokat: április 1-ével a 38; gyalogezre­
det Piliscsabára, a 23. gyalogezredet es ^ a lova.s- 
eépfegyverosztagot Örkénybe, áprilisi 22-én a 6. es 
5-2. gyalogezredet Piliscsabára, a 44. és a bosnyak 
ezredvi Örkénybe, május 17-én a 23. gyalogezredet 
és a 68. ezred első zászlóalját, Piliscsabára, -o. 
ezredet és a lovnsgtpíegyveroszt.rgot Örkénybe, 
vérül június 6-án a 44. és-az 52. ezredet, valamint 
a 63. ezred első zászlóalját Piliscsabára, _a 6. ezre­
det és a 86 ezred másodé; zászlóalját Örkénybe. 
Ezenkívül Piliscsabán táboroznak márczius 31-től 
április 30-áig a közös hadsereg és márczius 31-ét.ol 
május 14-cig a honvédség önkéntesei.

— A vadorzó tragikus halála. A radványi er­
dőben, ahol gróf Tisza Istvánnak van egy vadas- 
kartje, tragikus esemény játszódott le. Papp Ba­
lázs vadorzót- szörnyű halál crte utói. V vadorzó 
tegnapelőtt este a szeges drótkerítésen akart át­
mászni. A fejével már át is bujt a kerítésen, ami­
kor az a keze, a mely ly el a drótkötelet tartotta, 
megcsúszott ti a szeges vasdrót- lecsapódott a nya­
kára. Az erős vasszegek mélyen belefuródtak a tes­
tébe és valószínűleg nyomban megölték. Az erdő­
kerülők reggel akadtak rá holttestére, amelyen 
nyolcz szörnyű seb tátongott.

— Méreg a kenyérben. Dános, bihnrmegyei 
községben pénteken hirtelen meghalt Paskala János 
földmives másféléves Mária és öteves Hóra nevű 
kisleánya. A községben sok vörhenybeteg van, úgy 
hogy a" két, hirtelen haláleset nem keltett nagyobb 
feltűnést. Dr. Klein Béla járványorvos azonban 
gyanúsnak találta a két gyermek halálát, annál is 
inkább, mivel a család harmadik gyermeke, a há­
mra éves Zsuzsa szintén megbetegedett mérgezési 
tünetek kö/fctt. A. megejtett bonezolás megállapí­
totta, hogy a lcét gyermek halálát kenyérmérgezés 
okozta. A gyermekek ugyanis állott, penészes málö- 
kenyeret ettek és ez okozta halálukat. A harmadik 
gyermek állyiota szintén válságos. A nagyváradi 
ügyészség vizsgálatot indított, bár a legnagyobb ta- 
lószinüség szerint bűntény esete nem forog fenn.

— ■ Életunt baritonista, kire űzőben Ferrucio 
Corradeliil, a hires baritonistát a minap eszmé­
letlenül találták lakásán. A szoba levegője széngáz­
zal veit, tele s a vizsgálat kiderítette, hogy (torra- 
Gi tti öngyilkossági kísérletet követett, el. Mikor 
tettét felfedezték, még élt Corrsidetti. do állapota 
nagyon válságos. Corradytti Liliéi Marosra szín- 
társulatának volt a tagja s állitúlng azért akart 
meghalni, mert a társulat egyik énekesnőjébe re­
ménytelenül volt szerelmes.

EGYETÉRTÉS______

— A siir ünnepe. Márczius hónapban üli 
meg Bajorország a sör ünnepét. Nem valami szim- 
bolisztikus ünnep ez, hanem ink a ob a mi szüre­
teinkhez lehetne hasonlítani. A márcziusi sör első 
csapolásának napja az ünnep napja., melyen rcszt- 
vesz hivatalosan még a bajor udvar is. A kornyék­
ről a városokba tódul a. nép, legjobb, legszebb ru­
háiban. Sátorokban árulják a vidékiek termé­
nyeiket: sajt-, vaj-kószit menyeket. És boltban, 
kocsmákban, bazárokban mérik a sort. Mindenfelé 
ivókat lát az ember. Nem hiányoznak a versetfy- 
ivók sem, kik közül egy - egy 3—4 liter sört felhajt, 
csakúgy vidáman. Ősi szokás az is, hogy nyi.lt 
tűzön sütik a halakat- és minden bajor ember kö­
telességének tartja c napon pár darabot, megenni 
c halakból. Késő est.ig tart az ünnep, de persze a 
nép másnap reggelig is vidáman mulat 'a frissen 
habzó márcziusi sör mellett.

— Öngyilkos fiumei kereskedő. Blau Henrik 
gabonakereskedő, a. Lederer Giuseppe ezég ezég- 
társa és Lederer József veje ma délután revolver­
rel meglőtte magát. Még élve szállították a kór­
házba. Azt, hiszik, hogy a tőzsde játék vitte. a.z ön- 
gyilkosságba. Az öngyilkosságot elkövetett Blau 
Henrik kereskedőről újabban sikerült megtudni 
tudósítónknak, hogy Blau Henrik jogutódja volt 
a Giuseppe Lederer utódja ezégnek, amelyből 
mintegy másfél évvel ezelőtt Blau ipja, Lederer 
József kivált. Az öngyilkosság hire a kereskedői 
köröket annyival is inkább meglepte, mert néhány 
hónappal ezelőtt vagyonát még félmillió koronára 
becsülték. Blattról tudták, hogy nagy konczep- 
ezióju játékos volt, és a tengerentúli tőzsdékkel 
összeköttetései voltak. Így 1906-ban nagymennyi­
ségű laplata tengerit hozatott Budapestre, amely 
ügynek lebonyolításával a budapesti tözsdebiróság 
foglalkozott. Azt hiszik, hogy nagy tözsdeveszte- 
ségek következtében elvesztette lelki egyensúlyát 
és az üzlet izgalmai adták kezébe a fegyvert. Szom­
baton egy fiumei pénzintézettől még 100.000 K-t 
fel, amely ly cl kötelezettségeit rendezte. Ma ebéd 
után a budapesti tőzsde zárlatakor kapott buda­
pesti bizományosától táviratot, mely úgy látszik, 
újabb veszteséget jelentett. Az öngyilkosságot 
felhárom órakor követte cl Browninggal. A golyó 
a jobb halántékon át. hatolt a koponyába, de még 
nem állapították meg, hogy az agy velőt megsér­
tette-e. A löveg a bal halántékon át ment ki. A 
halálosan megsebesített, kereskedőt a kórházba 
szállították, ahol eszméletlenül fekszik. Buda­
pesti tőzsdei körökből vett informácziók szerint, 
a budapesti tőzsde Blau. Henrik öngyilkosságánál 
összesen mintegy 10—50.000 koronáig van érde­
kelve. Blau vagyoni viszonyait, tekintve, ez az 
összeg oly csekély, hogy ezek a veszteségek aligha 
adták az öngyilkosnak kezébe a fegyvert,,

— Sztrájk a tengeren. Az amerikai mozdony- 
vezetők és fii tők szövetségének elnöke közli, hogy 
Chicago és a Csendestengeri partvidék közötti vo­
nalon az egész gépszemélyzet, sztrájkba fog lépni. 
Valószínűleg 25.000 gépkezelő" lép sztrájkba, amely 
47 vasúttársaságra és 150.000 mórtföldnyi vonalra 
terjed ki. Chicago és a Pacific-part között valószí­
nül eg minden személy- ti áruforgalom meg lesz 
bénítva.

— A kongregáczió sikkasztok A párisi rendőr­
ség tegnap délután házkutatást tartott Kantot ge­
nealógusnál, akit. a letar:ózatott Duez megbízott, 
hogy kutasson ki olyanokat, akik a likvidálandó 
birtokokra öröklési igényeket támaszthatnak. 
Duez arra törekedett, hogy ilyen módon lehető sok 
jövedelmező pert tegyen folyamatba.

— Villamos elgázol ás. Tegnap este a Király- 
ufoza ti Yöröemarthy-uteza sarkán a Városi Vil­
lamos egyik kocsija összeütközött. Pasik Géza 21 
éves villanyszerelő trieziklimotorjával. Pusik a 
villamos alá került és súlyos sérüléseket szenvedett. 
A Iíókus-kórliíizba vitték.

— Iíégi hűn. Tegnap a lóversenytéren, a fel­
ügyelő lakás mögött földmunkái at. közben emberi 
csontokat találtak a földbe ásva. Rendörorvcsi vé­
lemény szerint legalább ötven esztendeje lehetnek 
a csontok r földben. A csontvázai, az antropológiai 
intézetbe vitték.

— Élűiül gyorsfntár. A főkapitányságon be­
jelentettek, hogy lvratkovszky Gyula, a Gyorsfu- 
tár-vúilalat 1 izénkéi esztendős alkalmazottja el­
tűnt a vállalat Géza-ulcza 9. szánni helyiségéből. 
Állítólag rosszul bántál; vele 6 ezért öngyilkossá 
akart lenni. Kralkovszky alacsony, kövér, kerek- 
arezu, szőke flu. .V vállalat uniformisát viselte, a 
mikor nyoma veszett.

Ebzárlat. A II. kerületben egy eben a ve-
8zeUsé"ct. hatóságilag megállapították. A kerület 
elöljárósága április .19-ig tartó obzárlatot rendelt, 
el, amely a kerülettel határos utak, utczák ós te­
rek mindkét, oldalara kiterjed.

— Tűz. Az éjszaka Steiner Bertalannak Új­
pesten azÁrpád-ut 28. sz. alatt levő fii szerüzlete 
kigyulladt ca nagy része leégett, A tüzet az újpesti 
tűzoltók oltották cl.

— Beleesett, a Dunába. Az éjszaka Szabó Já­
nos hajófütő a Margit-rakparton igyekezett haza­
felé több társával. Közben megszédült, és a Du­
nába esett. Társai azonban utána ugrottak és ki­
mentették. Komolyabb baja nem történt.

Életuntak. Kovács István huszonötéves 
syztalossegéd az éjszaka Nagyfuvaros-uteza 3. számú 
ház előtt kétszer mellbelötto magát. Életveszélyes 
sérülésével a Rókus-kórházba vitték. — Tegnap 
esto a Eudolfrakparton czirkáló rendőr észrevette, 
hogy egy munkáskülsejii ember a. Dumába akar ug­
rani. Mielőtt szándékát, végrehajtotta volna, a rendör 
hozzá ugrott, lefogta és a főkapitányságra kisérte. 
Itt megállapították, hogy az életunt Fischer Jó­
zsef 27 éves gázgyári munkás. Valamikor tanitóké- 
pezdei növendék volt, de tanulmányait a.bb-t kellett 
hagynia, utóbb napszámos munkából tartotta fenn 
magát. Később beteg lett, nem bírta a munkát és 
nagy nyomorba jutott. Most végleg elkeseredett és 
öngyilkos akart lenni, miután megígértetek vele, 
hogy- nem kísérli meg az öngyilkosságot, eleresz­
tették. — Nagy Zsófi cseléd Sip-uteza 9. szánni 
szolgálati helyén marólúgot ivott. A Rókus-kór- 
házban ápolják.

— Halálozás. Erzsébetvárosi Lukács Jánosné, 
született osdnlai Kelemen Karolin életének hetvm- 
ötödik, özvegységének huizonnyolczadik évében Bu­
dapesten elhunyt. A megboldogultat nagy-számú ro­
konsággal Maly- Sándor miniszteri tanácsos cs 
Téglás Károly főcrdőtanácsos gyászolják. A zakt- 
nai nöegylet ós oltáregyesület clnöknőjét, veszí­
tette a jót ókon vsa c á r ól általánosan ismert ;ir- 
uőbrn.

Nagy Sándor 48-as honvéd S3 eves korában 
Kisújszálláson meghalt. Nagyszámú résztvevő kö­
zönség kísérte örök nyugvóhelyére.

Illadny János bornagykereskedö, a RomaserL 
ter-ezég tulajdonosa 46 éves korában Sümegen 
meghalt.

Ley János körjegyző 41 éves korában. Kápta­
lanfán meghalt.

Ozv. Baumann Józsefné ma 87 éves koráLm 
meghalt. Baumann Mór járásbiró és Baumaan 
Miksa hírlapíró-társunk édesanyjukat gyászoljik 
benne.

Özvegy- korongi Eoronghy Henrikné született 
barack-házi Capdebó Aurora márczius tizenegyeci- 
kén, életének hetvenedik évében hosszas szenve­
dés után Budapesten meghalt. .

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
s Fodor-féle vívóterem a Koronaherezegr- 

ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobbra 
felszerelt torna- és vivftterme. Különös gond fordittatk 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővcL

Szerda, márczius Ifi.
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SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
Siposs Antal jubileuma.

Budapest, márczius 15,
Otven esztendős művészi jubileumát ünnepli 

'Siposs Antal, a magyar zenei életnek erős, kima­
gasló alakja, Otven év nagy idő és ötven esztendőt 
eltol tani művészi munkában, művészi produkálás- 
tan, művészetre nevelésben, •— nagy dolog. Be ta­
lán még több, még nagyobb, hogy Siposs Antalt 
< z a félszázados munka nem rokkantét tv meg, nem 
[törte össze és nem dobta ki az alkotók küziil a re- 
Hgnáltan szemlélők közé. Siposs Antal y, magyar 
zenei életnek nem veteránja, hanem faktora, té­
nyezője ég amikor azt halljuk, hogy már ötven 
esztendő ót® dolgozik, alkot, szinte elcsodálkozunk 
rajta. Hogyan, — hát Síposa Antal jubiláld Siposs 
.Antal félszázados művészi munkásságát ünnepli? 
Van ebben a gondola than valami idegenszorü, va­
lami szokatlan és különös. Hiszen Siposs Antal 
teljesen beélte magát a mi művészi életünkbe, 
olyan odatartozónak tudjuk, hogy el sem tudnék 
képzelni a magyar zenei kultúrát, Siposs Antal 
nélkül.

Csakugyan: Siposs Antal együtt nőtt, együtt 
fejlődött a magyar zenei kultúrával, amely vele és 

‘általa is lett azzá, ami. A műit század hatvanas 
éveitől kezdve, amióta Pesten telepedett le, minden 
muzsikális mozgalomban része volt. Ekkor már a 
legnagyobb magyar zongoraművészek közé számitot- 
ták Siposs Antalt. Az alatt a két esztendő alatt, 
amíg Liszt keze alatt fejlődött, beszivta magába a 
weimari levegőt és a „Liszt-stilus“ egyik legelső 
hirdetője és interpret álója lett. Az ország is tudta 
már akkor, hogy micsoda talentumot bír Siposs 
Antalban. A Doppler-tesvérekkel együtt megtett 
művészi turnéja mindenfele nemcsak ismertté, tette 
a nevét és a művészetét, hanem mindenfelé diadalt, 
habért hozott neki. Ezzel a művészi hírnév­
vel, ezzel a tekintélylyel fogott, hozzá ahhoz a mun­
kájához, mely annyira fontos a mi zenei kultránk 
történetében: a zenetanár, ághoz. Zeneiskolát alapí­
tott. ,és ett.'S az időtől kezdve úgyszólván egész életet 
a zenepedagógiának szentelte. Külön müvészgenerá- 
cziót, nevelt, amelybe nemcsak a muzsikának, de a 
magyar muzsikának szcretotél is beleojtotta. Siposs 
Antal zone tan ár munkássága kulturmunka volt, 
erős, becsületes, nagy eredményű.

A magyar,osság mindig sajatoss.aga volt, Siposs 
Antalnak, a muzsikusnak is. Mint zongoraművész 
elsajátította Lisztnek a játszásban való .m-agya- 
rosságát, mint zoneköltő felhasználta 'a ma:gyar 
népzene elemeit, alkotásaiban. Ba.ai, indulói, áb­
rándjai tele vannak magyaxossággal és ez is hozzá­
járult ahoz, hogy Siposs ztnéje annyira, kedvelt- 
és elterjedt lett az országban.

Most, amikor ötvenedik fordulóját üli meg 
művészi munkásságának, a.y egész magyar zene- 
'világnak meleg szeretető cs őszinte el isim credo 
fordul felé. Ennek a szeretetnek a megnyilatko­
zása volt az a konezert, amelyet a Nemzeti Zenede, 
amelynek Siposs valamikor növendéke ét. sokáig 
•tanéira volt, rendezictt ma este a Vigadó nagyter­
mében. Kedves, szép gondolat Gobbi Alajostól, a 
zenede kitűnő igazgatójától, hogy alkalmat adott 
•nekünk arra, hogy Siposs Antalt, a zongora- 
Jnüvészt és a zeneszerzőt hallhassuk. A hangver­
seny dr. Toldy László üiinVpi nyitányával kezdő­
dött, amelyet pompásan adott elő a növendék- 
zenekar. Majd. Tálca Riza énekelte el a mester két 
gyönyörű- dalát, nagy, lelkes tetszés mellett. Két 
hegedüszám után következett a lemezért piece de 
ri&istenee-a: Siposs Antal játszotta cl Liszt 
egyik ábrándját. Újra gyönyörködtünk nagy, még 
mindig csupa friss erőtől duzzadó játékában os 
firmm, előkelő művészetében. Vége-hossza nem volt 
a tapsnak, elismerésiek, éljenzésnek, virág, ko­
szorú hullott az ősz mester hibái elv és tett bi­
zonyságot a. közönség őszinte, nagy szeretetőről.

(*) Hangverseny. A Lipótvárosi Kaszinó ma 
estére meghívta Hóm pel Fridit, a jelenkor egyik 
legnagyobb énekesnőjét és az v, valamint Szigeh 
József és Bartók Béla közreműködésével müvész-

,estélyt rendezett a kaszinó fehér termében. A Hem- 
pel FridáénSl osudálatosaLb énekhangot alig hall- 
lottunk még: puha, lágyan ömlő, kiterjedő, színes. 
A képzettsége szinte csodálatos, a koloraturás ré­
szek tisztán gyöngyöznek föl a torkából, a külső­
ségiek pedig artisztikumma finomulnak az előadtá- 
tiában. Két áriát énekelt, de a robbanó, követelő 
tapsokra, meg kellett, toldania mindegyiket egy-egy 
dallal. Szigeti Jóskáról ma este újra megállapít­
hattuk, Logy a legelső vérbeli hegedűsök közül való 
és hogy kiforrott, leszűrt előadása daczáza még 
mindig óriási fejlődés előtt áll. Bartók Béla mint 
zongoraművész mutatkozott be a kaszinó közönsége 
előtt és nagy elismerésre talált akkor, mikor —« 
nem magát, játszotta.

(Y) Az Operaházban holnap, szerdán másod­
szor adják Strauss Richard „Elektrá“-ját, a be­
mutató-előadás szereplőivel, vagyis Elektra — V. 
Krammer Teréz, Klitemnestra — Fodorné, Krizo- 
témis — Sebcők, Orestes — Szemere, Aigisthos — 
Arányi, a nevelő — Kornál, Klitemnestra bizal­
masa — Ney U., uszályhordozó— Demeter, hat 
cseléd — Szilágyiné, Valent, Berte, Várady Mar­
git, Bayer, Haselbeck, fiatal szolga — Kertész V., 
öreg szolga — Kárpát lesz. Vezényel Kerner Ist­
ván karnagy, rendező Alszeghy Kálmán főren­
dező. Az előadás pontosan 7'1'3 órakor kezdődik. 
(Évi bérlet 53). — Csütörtökön a „Hegyek alján“ 
kerül színre. Az „Eliann“ szombatra hirdetett elő­
adása helyett a „Tamnka.euser“-t adják.

A közönség használatára az Operaház föld­
szinti bejárójának jobboldali fülkéjében önműködő 
távbeszélőt (automata-telefont) alkalmaztak; 
száma 31—27. 1

(*) A Müvészház kiállítása. Pompás ötlettel 
csinálta meg a Müvészház uj tárlatát, amely hol­
nap nyílik meg a nagyközönség számára. A nagy­
hét, közeledtével hatalmas kollekeziót állított, össze 
vallásos cs bibliai tárgyú képekből. Aktualitás 
szempontjairól akkor is értékes lett volna ez az öt­
let, ha csak a „téma“ adott volna érdekességet a. 
Müvészház képeinek, de igazi művészi eseménynyé 
avatja a tárlatot az a nívó, amelyet a biblikus ké­
pei jelentenek. Ha azt mondjuk, hogy semmi kö­
zük a húsvéti aktualitáshoz, hogy nem törődünk 
azzal, miféle irodalmi és aktuális vonatkozásai 
vannak a Miivcszház tárlatának, akkor is érdekes 
minden egyes kollekcziója és akkor is igazi élveze­
tet. nyújtanak a Képei. Érdekesség szempontjából 
talán első helyen áll az a kollekczió, amely Jakobey 
Károlynak, a ma már alig ismert freskó festőnek a 
munkáit mutatja be. Jakobey Lotz közvetlen elődje,, 
akinek a freskóit vagy ötven templomunkban lehet, 
látni. Észrevehetően nagy a rokonság közte és 
Lotz között, hamar Lotz befolyása alá korült és 
sokszor lett, másolójává. Most kiállított, gyűjtemé­
nyében teljesen karakterisztikusan domborodik ki 
egyénisége. Mellette ott találjuk Lotz Károlynak 
egy csomó képét, amelyek közül a „Mária szüle­
tése“ a mesternek együk legértékesebb darabja. 
Lots után Benczúr kövekezik egy pár képével, ame­
lyekben megvan a kompozicziónak és a formának 
a Benczúrt jellemző erőssége. Az újabb genoráczió 
is kitűnően van képviselve a müvészház tárlatán: 
Ferenczy, Kór'ósföi-Kriasck, I ványi-Grünwald, 
Horthy Béla, László, Vajda Zsigmond, Brunnin- 
geni-Flesch Ludmilla, Nagy Zsigmond, Fejér Sán­
dor, Szirmai Antal, Sándor Béla, Pentelei-Molnár 
János, Rótt man n Mozart ós Vaslagh György és a 
többiek is a legértékesebb, legnívósabb darabjaik­
kal jelentkeznek a tárlaton. Valószínű, hogy dr. 
Rózsa Miklós igazgató ötletét és kitűnő rendezését 
a közönség nagy elismerése fogja honorálni.

(*) Jubileumok a Nemzeti Színházban. Az uj
évad nagy sikerei közül elsőnek Henry Bataille 
„A botrány“ czimü szemzácziós hatású színmüve 
éri mog huszonötödik előadását a Nemzeti Szín­
házban V héten és igy alig négy hónap alatt 
jubilál. Ezt a jubileumot különben a logköaelabbi 
hetekben három jubiláns előadást köv’eti, mert a 
most, folyó évad sikerei közül a „Sári biró“, a 
„Szentivánéji álom“ és „A nagyasszony“ már leg­
közelebb megéri huszonötödik előadását. „A bot­
rány“ a pénteki előadáson is teljostn a bemutató 
előadás szereposztásában kerül színre.

(*) Az „Obsitos" főpróbája, A Vígszínházban 
ma délelőtt tartották meg az „Obsitosának. Ba­
konyi Károly és Kálmán, Imre uj operettejének 
diszlette és jeli mezős főpróbáját. Az újdonság ér- 
deklbszitö cselekménye hamarosan lebilincselte a 
hallgatóság ügyemét és Kálmán Imre dalai is 
annyira tetszettek, hogy alig volt még főpróba,

amelyen annyit tapsoltak volna, mint, ma a Víg­
színházban. Egy földszinti páholyból Karoaag én 
Waliner, a Theater an der Wien igazgatói is 
végignézték a főpróbát. A bemutató holnap, szer­
dán lesz. .

(*) A „Színjáték“ harmadik száma változatos 
és gazdag tartalommal jelent meg. A színész 
portrét ezúttal a. szerkesztő Bárdos Artur irta Já­
szai Mariról, Márkus László a színpadi képszerű- 
segről, Csáth Géza az „Elektra“ előadásáról, Se­
bestyén Károly a Nemzeti Színház bemutatójárói, 
Bródy Miksa a magyar darabok külföldi sorsáról, 
Váradi Antal Petőfi és a Coriolánusról irt. Koszto­
lányi Dezső „Gbantecler“ fordításának egy rész­
lete, Szemle és érdekes Krónika rovat egészíti ki 
ezt a számot. A „Színjáték“ előfizetési ára egy évre 
15 korona, egyes szám ára 30 fillér, kapható minden 
könyvkereskedésben, valamint a kiadónál, Sziklai 
Jenő könyvkereskedésében, VTI. Erzsébet-körút 12.

(*) Botrányok a kecskeméti színházban. A 
kecskeméti színházban a múlt. pénteken kitört tüzi- 
lármáról s ennek vasárnapi folytatásáról, egy új­
ságírónak a színpadról történt megfenyegetéséről a 
következőket írják lapunknak: A tüzilárma abból 
keletkezett, hogy Zolnay Margit énekmüvésznö ven­
dégszereplése alkalmából nehány éretlen eiheder 
hangosan kiabálni kezdte egy a darabban nem Í3 
szereplő tánezosnö nevét., akivel azelőtt szorultság­
ból eljátszatták a Juliette szerepét. Ha néhány bá­
tor ember nyugodt és erélyes föllépésével helyre 
nem állítja a rendet, a legvégzetesebb .-zerencsétien- 
ség történhetett volna a zsúfolásig megtelt néző­
téren, igy i| több nö sikoltozott, egy el L ájult. A 
veszedelem nagyságát mutatja, hogy a főkapitány 
személyesen mondott köszönetét egy fővárosi írónak, 
aki gyors közbelépésével a pánik kitörésének elejét 
vette. De alig távozott a. főkapitány, a sihederek 
törtetéso elölről kezdődött s ebben az volt a legszo- 
morubb, hogy erre kétség kívül a színpadról kaptád 
a felbátoritást és pedig Gulyás színésztől, aki min­
dent elkövetett, hogy Zolnay Margitét zavarba 
hozza, sőt lehetetlenné tegye. S amikor látta, hogy 
ez nem sikerül, mert a páholyok és a támlásszékeié 
közönsége tüntetőleg tapsolta Zsolnayt, és egymás­
után uji’áztatta a dalait, Gulyás olyanokat tett, 
amire egy helyi lap másnap azt. irta, hogy az „kö­
zönséges ripacs modor“ volt. Erre aztán Gulyás 
vasárnap este kiállt a színpadra és a karzat zajos 
tetszése közt. megvetését fejezte ki a czikk ivójának. 
A kecskeméti sajtószövetség) e dolgot, most az ille­
tékes hírlapiról egyesület elé viszi, a közönség pedig 
főképp Mairiházyt okolja a botrányokért);, metrt első 

sorban neki lett- volna kötelessége megakadályozni 
Gulyást abban is, hogy- Zolnay Margittal szemben 
menthetetlen magatartását végig csinálja, másrészt 
azt. is, hogy a megérdemelt, leczkéért a színpadról 
keressen magának elégtételt.

(*) Komjáthy Jenő müvei. Érdekes irodalmi 
újdonság jelent ma meg. Komjáthy Jenőnek,, a ko­
rán elhunyt nagy költőnek munkáiból való sze­
melvényeket, adták ki az elhunyt poé.ta tisztelői. 
Töredékek már tavaly jelentek meg a most kiadott 
két. újabb kötet az előző1 kiadásokat kiegészíti. Az 
újabban megjelent két kötetet mindenki ingyen 
kapja meg, aki Komjáthy Győzőhöz (I. kerület 
Alagut-utcza 24.) fordul egy levelező lappal. A 
müvek forgalombahozatalának ezt a szokatlanul 
ideális módját több kiváló magyar festőművész 
áldozatkészsége tette lehetővé.

Betűrejtvény\
K er esd jól és megtalálod 
Eléred a boldogságod 
Rajongani fognak érted 
Pompás, deli, szép legények 
E zeregyéj tii ndérszépe 
Lelkét is adná cserébe 
Keze ha — mint tied — palia 
É.v oly finom, fehér volna. 
"Lengenének dicséneket, 
Férfiak: ifjak és vének! 
íme mindezt elérheted 
Nem is kell törnöd a fejed 
Oktatást ad ez a talány 
Mii használjon minden leány 
Imhol a kulcs, olvasd végig 

alányom kezdőbetűit, 
h ha mindezt megszívleled 

Tündérszép kacsóid lesznek.

v
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Mulatságok.
Az V. kor. Jótékony Nőcgycesülct sikerült, es­

télyit rendezett, melynek kimagasló része a hangver. 
eeny volt. Közrenikódtok: Ch. Révy Auréllá opera éne. 
kesnó, Arányi Dezső, az Operaház tenoristája, opera­
részleteket adott elő. Somogyi B. Carola operaénekesnél 
operarészleteket és magyar dalokkal, Somogyi Mór 
zongoraművész. Az est sikere főleg dl'. Szőllösy Dezsőné 
alelnöknö buzgalmának érdeme. A termekben fe.'állitott 
sátrakban buzgőlkodtak: Mézeskalács-sátor: Gedeon 
Ildikó, Fellner Erzsiké. Czukrászda: Kartschniaroff 
Arnoldné, Jutassy Ödönné, Kózsa Lajosné, lveszler 
Miklósné, Fodor Józsefné, Verő Lászlőné, Beisz Irén, 
Arányi Szerén, Somogyi Adrienne, Vei vart Lenke, dr. 
Szőllősy Dezsőné. Frissitö italok sátra: Kramlmer 
K.-né, Eichbaum Mérné, Cziment Henrik né, Salgó 
Izsöné, dr. Weiszné, Farkas Birike, Lövy Juczi, Sándor 
Margit, Bann Lucy. Az estélyen jelenvolt hölgyek kö­
zött ott voltak: Sándor Pál né, dr. SzőUösv Dezsőné, 
dr. Sándor Aladámé, dr. Blum Ödönné, Kartschniaroff 
Arnoldné, Jutassy Ödönné. Velvart Lipőtnc, Hevesi 
Simonné, Rózsa Lajosné, Keszler Miklósáé, BachnicTí 
Antónia, Króh lászlőné, Fodor Józsefné, dr. Schwartz 
Edéné, Bossányi Józsefné, Fel.'ner Leóné, Rcisz D.-né, 
Kammer Rudolfné, Lővy Yilmosné, Weisz Sámuelné, 
Salgó Izsóné, Gedeonná, Molnár Endrcnc, Radó Vik. 
törné. Wilheim Adolf né, Schlesinger Bernhardtné, Bitch, 
ler Zsigmondné, Sándor Margit, Fellner Frzsike, Ge­
deon Idike, Angyal Laura, Angiul Eugénia, Bródy 
Frida, Strasser Olga, Arányi Schneider Méta, So­
mogyi Adrienne, Adler Ilonka, Reisz Irén, Je,'inka 
nővérek, Velvart Lenke, Wilheim Rózsika, Sugár Nelly, 
Elkán Irénke.

A Ludovika Akadémia táiiczestélye. A honvéd 
Ludovika.Akadémia tiszti és tanári karának gyermekei 
tegnap txrrtották tánezvizsgájukat, mely fényesen si­
került. Az estélyen megje.entek Braun József, az Aka­
démia parancsnoka, a tanári karral, Ludmann Gyula 
altábornagy,', vezérkari ezredes, Nagy alezredes, Mo- 
csáry, Stadler és Vágó őrnagyok, dr. Lengyel Alajos 
igazgató, Nagy Mihály, Nógrád-vármegye alispánja és 
még "igen számos más előkelőség. A vizsgát a palotás- 
tánczczal kezdték meg,'»amelyet 32 pár lejtett. Utána 
a, „Nagy-évszak ballet“.je következett, ameh* za-ios tét. 
gzést aratott. Braun Elza és Micike, Braun József pa­
rancsnok leányai, bravúros tűzzel iejtették el a „Pliau- 
tasia-Walz“ tánezot, sok tapsot aratva, nemkülönben a 
„legyező-gavotte“ tánezban Bolgár Eliz, Libits Adolf, 
na-k, József föherczeg kormányzójának unokája, rend. 
kiváil elegáns és bájos tánczával aratott nagy sikert, 
majd pedig Orbán Pistike és Krenean Klarisz boston- 
tánczukkal értek cl nagy tetszést. • Saphir M. Imre, a 
Ludovika-Akadémia táneztanára, ki a gvermokeket 
négy tehetséggel és tudássá.'.oktatta, Braun Elza, a 
parancsnok leánya, a megjelent szülök nevében igen 
szép és értékes ajándékkal kedveskedett a mesternek. 
A zenét az 1. honvédgyalogezred zenekara szolgáltatta.

A Budapesti Pinezér Egyesület ma este tar- 
tottíi meg bálját <1 lx óval bari. A bál rendezői:
Spitzer József, Halpert Pál, Faragó Dezső c.YiökkU 
élükön nagy munkát végeztek, melynek jutalmát a mai 
est szép anyagi és erkölcsi sikere szerezte meg. A esi 
nos tánezrendet Törley saját költségén készíttette, ä 
bál termét a Royal igazgatósága ingyen bocsátotta 
a pincérek rendelkezésére, sőt Banda Marczi ís ingyen 
húzta ma este a talp a,'á valót, hogy reggelig eszébe se 
jusson valakinek a bál termét elhagyni.

Nyllttér,
B rovátkán lcgzlöttaktrt nem Tállal tele'.öaséget s nerkeetőség,

Montekarlóbaii ésEIzzálbaii

0
 természetesen védve van az ember a meghűléstől.

Otthon, a rideg északon azonban nagyon kell vigyázni 
s mindenekelőtt nem szabad a meghűlést kezdetben 
elhanyagolni. Azután a legfontosabb, hogy a legköze­
lebbi gyógyszertárban vagy drogériában egy doboz

0
 valódi Fay-féle szódeni úsványpasztillát vegyen az 

ember 1 korona 25 fillérért és előírás szerint használja. 
Ha ez meg vau, akkor la lehet mondani Nizzáról, 
mert a Fay-féle valódi szódeni pasztilla is megvédi 
az egészséget.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. Guntzert. 
cs. 4s k. udv. szállító, Wien, IVI. Grosse Neugasse 17,

Lipótvárosban bü”k..köray6kén 6s vmamog mc?.
állónál, legfroquensobb helyen, bank 

vagy nagyobb vállalatnak igen alkalmas, ló szobás

utczai félemeleti helyiség I
nj házban, évi 8000 korona lakbérért több évi szerző­
déssel, azonnal átadó, esetleg elosztva is kapható Bő­
vebbet csak Huszárnál, V., Zrinyi-utca 1. Telefon 81-U8.

Nyaraló,
Buda remek hegyes vidékén, a harmadik kerü­
letben, villamos közelében, nagy árnyas kertben,
különálló 4 szobás, veranda
és megfelelő mellékhelyiségekkel ellátott, ké­
nyelmesen berendezett bútorozott nyaraló víz­
vezetékkel kiadó. Bővebbet: Erzsébet-körut 50.

T. p»nrW. Tnlplon • RSfy.

FŐVÁROS.
)( Kórházi hozzájárulás. A fő város i duma jo-bo- 

parti közkórháziak 1909. évi szeptemberi zár.- z-ám- 
udlásaibau az orsrzágos betegápolási alap terhére 
49.575 korona 20 tiller költséget érvénycsitettok. 
A belügyminiSEfter értesítette a fővárost, hogy a 
89,500 korona előleg levonása után fennmaradó 
10.075 karóivá 20 tiller költséget kiutalványozta.

)( Pályázatok. A tanács pályázatot hirdet az 
elszegényedett iparosok és kereskedők javára tett Wo- 
dianer.félc alapítvány kamataira. A pályázati határidő 
márczius hő '20. Pályázatot hirdet továbbá az erkölcsös 
nőcselédek kiházasKására szolgáló Sicher Pessiák-iéte 
alapítvány 300 koronás kamatösszegére, pályázati ha­
táridő márczius hó 31. és végül a vakok budapesti or­
szágos nevelő, és tanintézetében levő Sí mór János és 
Uinke.félo alapítvány, egy-egy üresedésbe jövő helyére,

)( Népfelkelők és kiszolgált katonák. A ta­
nács közhírré teszi, hogy a Budapesten tartózkodó és 
JS97. évben besorozott és magyar honosságai bíró bu. 
da pesti és idegen i.’letőségü népfelkelők a folyó és 
jövő hó folyamán (márczius és április) idéztetnek he 
népfelkelési könyvecskéjük átvétele végett a központi 
városházán lévő katonai ügyosztály népfelkelés! alosz­
tályába. Felhívja tehát a tanács az érdekeiteket, hogy 
idéztetésüket várják be és amennyiben a jelzett idők 
alatt értesítést nem kapnának, csakis ezen idő letelte 
után jelentkezhetnek személyesen népfelkelő könyvecs­
kéjük átvétele végett.

Egész országban p"* jó hírnevű
Koch I.-fóle törv. védett „Európa“ szabászat! rend. 
szerrel 5 óra alatt garanczia mellett tanulhat bárki
S«™”: női ruha szabást 15 hnr.íL.
pali, esti tanfolyamok. — Az „Európa“ szabászat 

5 korona utasítással is megrendelhető.
ICO OH I!,, Budapest«

VI,, Petőfi-utcza 5. S8,Ö

SPORT,

() A Lincolnshire. Az angol sikverseny-szezon 
hétfőn vette kezdetét Lincoln, gyepén s a meetinr 
inai, második napja az egész sportvilág érdeklő­
dését tudta felkelteni a hires nagy előrefog,adási 
verseny, a Lincolnshire handicap revén. Az 160Ö 
méteres futamban hatalmas mezőny mérkőzött, s 
közülük általános meglepetésre Cindercllo került 
ki győztesen, mely az elörcfogadásokoan egyálta­
lán nem volt pártolva-, csak az utolsó napon helye­
zett cl rá istállója nagyobb összeget. A favoritok. 
Christmas Daisy cs a nemet Kakadu teljesen cser­
benhagyták híveiket. íme a részletes eredmény;

Lincolnshire handicap. Dij 30.000 kor. Táv.
1600 méter. 1- Mr. E. F. Schiff 5é Cinderella
45 kg. (Plant). 2. Mr. J. Hare 6é Forerunner II.
46 kg. (Stokes). 3. Mr. A. Belmont 5é Norman III. 
51 és fél kg. (Lynham)- Futottak még; Valón;. 
Christmas Daisy, Delirium, Hayden, Kakadu, Old 
China, Wamba II., Hymettus, Desmonds Pride 
Kaffir Chief, Juliet IF, Electric Boy, Duke of 
Sparta, Vigilance, Billy the Verger, Wise Mason, 
Kings Cour.-hip, Fiscal War, Artisan, Humorist, 
Rosevcrn, Bonny Boy, Sundays Well, Sweet 
Hackness. — Fogadások: 9:1 1., 40:1 II., 33:1 III.

O A bécsi ügetőversenyek második napiának 
eredménye a következő:

I. Márcziusi verseny. Dij 2100 korona. 1. Se.
na fear (Cassoliui). 2. Karneval. .3. Bonuatella.
Futottak még: Bürgermeister, Jongleur, Daisy, 
Páva . V. T. Tot,: 10:51, 20:35, 34, 32.

II. Wolai dij. Dij 2600 korona. 1. Flieg davon 
(Toppan). 2. Mágnás. 3. Erin. Futottak még: An- 
trima, Waselbua, Mailüfterl, Dongó B., Lucza 
(disqu.). Tot.: 16:22, 20:25, 29, 38.

Hl. I jouez-verseny. Dij 2400 korona. 1. Da- 
nilo (Miller). 2. Grinzinger. 3 Kirkwood 111. Fu­
tottak még: Magieza, I.izzie, Concipist, Tot.: 
10:63, 53, 40.

!\". Egyleti verseny. Dij 5000 korona. 1. Jubi­
lar (Ryerson). 2. Dylla R. 3. Sashalom. Futottak 
meg: (I avion I,., Lma, Fonyód, Lengyeltóti, Fol­
low Dillon (disqu. IJL). 'l'ot.: 10:22, 22. 23. 33.

V. I get oversea y egy let i ilij. Dij 1800 korona. 
1. Jansen (Holoelier). 2. Cliampion Bourbon. 3. 
Charlotte, .tutoltak meg: Sir Potential, Babám, 
Aegir. Tot.: 10:16, 20:26, 35.

VE Salzburgi dij. Dij 2400 korona. 1. Liic/i. 
fer (Capovilla). 2. Xieotin. 3. Pogány. Futottak 
még: Pumi, Fidelitas, Geisha. Tot.: 10:13,

TÖRVÉNYSZÉK.

20:27
Mi. KcMcsfogalu urknrsis-versrny. Dij 2300 

korona. 1. Bravo-Filou (Albrecht). 2.‘ Budavár— 
Jubilee Boy. 3. Búvár—Czimbalmoe S. Futottak 

Mamsell, Alf—Golden Maid,még: Flottwell-
r*, ..4 - -rr r .1____ 1n o- on 07 o,

§ Teljes ülés a Kúrián. A Kúria dísztermében 
ma délelőtt t-iz órakor teljes iilcs volt, amelyen 
Kötik László újonnan kinevezett kúriai biró a hiva­
talos esküt Günther Autal elnök kezébe letette. 
Több folyó ügy elintézése uf> Pongrácz Jenő ko­
ronaügyész helyére, a hatásköri bíróságba Szűcs 
Miklós bírót, a választási tifiácsba pedig A védik 
Simon -bírót választották meg titkos szavazás 
utján.

§ Gróf Bethlen István bikái. Nines egy eszten­
deje, hogy a sajtót bejárta az mulatságos kis tör­
ténet, hogy a Marostordamegyóben lévő Mezöfele 
község tisztes székely polgárai a főszolgabírójuk 
áltál rájuk küldött községi bikát közös erővel agyon­

ütötték és húsát- egyenlő adagokban a község lakói 
között szétosztották. A iőszolgabiró, Jcncy Kálmán, 
azonban nem hagyta annyiban a dolgot, a községi 
bírót tette felelőssé a bika áráért. Minthogy pe­

dig ez szép szóra nem fizetett, elárverezték a Maros 
mentén fekvő kis házát és ingóságait. A «székelyek 
a iőszolgabiró ez eljárásán felbőszülve, küldöttsé­
get menesztettek a Marosvásárhelyt megjelenő 
Székely Lapok szerkesztőjéhez, hogy ezt a sérelmet 
tárja fel a nagy nyilvánosság előtt. Máté Gyula, 
a lap szerkesztője, erre megírta! a mezőfelei bika 
történetét. Jcncy iőszolgabiró rágalmazásért- felje­
lentette a czikk szerzőjét, Ez ügyben a marosvá­
sárhelyi esküdtbirósáig ma hozott ítéletet. A tárgya­
láson gróf Lázár Lipót törvényszéki biró elnökölt, 
a vádat UavQrhclyi Dezső kir. iigycisz képviselte, 
a védelmet pedig dr. Sebestyén Miklós látta el. A 
tárgyaláson Máté Gyula szerkesztő az elnök kérdé­
sére k’jelen'ntte hogy nem érzi magát bűnösnek, 
nővel a közérdek szempontjából irta a czikket- cs 
igazat Lt. Állításait a községi képviselőtestület 
megjelent tagjaival kívánta bizonyítani. A bíróság 
elrendelte a bizonyítási eljárást, melynek lefoly­
tatása* után £,z esküdtek bebizonyítóttnak vették a 

czikkiro állításait, és nem bűnösnek mondták ki, 
mire a bíróság felmentő Ítéletet hozott.

KÖZGAZDASÁG.

Harcz a kamarai tagságért. Holnap, csütörtö­
kön, választják meg ót esztendőre a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara tagjait. A választás iránt 
igen élénk érdeklődés mutatkozik úgy az iparosok, 
mint a kereskedők között. Az egyes pártok már tel­
jes erővel felvonultak s haf nein is remélhető, hogy 
a szavazásra jogosult Iparosok és kereskedők több­
sége az urnához járuljon, azért azok, akik részt 
vesznek az alkotmányos küzdelemben, igen élénk 
és szenvedélyes harczat vívnak. Az ütköző pont a 
kisipar, illetve a kiskereskedelem érdekképviselete 
volt. X oltak csoportok, amelyek szakítani akartak 
azzal a hagyománynyal, bogi,- a kamarai tagok fele 
a kiskereskedők és kisiparosok köréből, e. másik fele 
a nagyiparosok és nagykereskedők köréből kerül­
jön ki. Azt akí.vták, hogy a tagságoknál a kisipar 
és kiskereskedelem számszerű nagy aránya szerinti 
érvényesüljön s ez alapon maguknak követelték u 
kamarai tagságok 80 százalékát. Nyilvánvaló, hogy 
ez az elosztás nagyfokú igazságtalanságot jelent, 
mert hiszen u kisiparosok és kisk< reskedök szám­
szerű túlsúlyát a nagyipar ős a nagykereskedő lem 
nagyobb nemzetgazdasági jelentősége és képvise­
lőinek nagyobb intellektuális ereje ellensúlyozza. 
Beláttak ezt maguk a kisiparosok is, úgy, hogy most 
mar fölhagytak különálló szervezkedésükkel és a 
nagyiparosokkal együtt mennek r, választási harez- 
ba. Ezzel szemben azonban a kiskereskedők egy cso­
portja mindvégig kiilöa harczol és külön névsor­
ral is járul az űrnához. És eltekintve attól a mód­
tól (-■ kortI -kodé-tol. .-.‘hogy párthivoket igyekeztek 
toborozni, mozgalmuk nem is egészen indokolatlan. 
Mert ha. a. tegnap nyilvánossá lett kereskedői je- 
!"b listát, végignézzük, azt látjuk, hogy* van pl. a 
2-1 helyre, jelölve 3 jrabona-kom-kodö (Auer, Herz- 
fehl es Sándor), két posz.tókoroskcdü (Iz-dermann 
es Brei hier), bit kartonnyomó (Fürst é, Goldber­
ger), négy bankigazgató (Lánezy, Widder, Engel (e 
Lukács): do olyr.n nagy és fontos kereskedelmi 
aguk, mint pl, a bőrker<•skcdclt.1 na, a porczellán-, 
majolika-, a fa-, a gyarmatáru-, az élelmiszer-, u 
szén-, az állal-, a hüvelyesek-, a ..zr,Ionná- és zsír-, 
a női- és férfifcliérnomii konfekezió stb. keresko-
rfyxl f* •Mfflln'hnr) ?*>*>✓*<? bApvi c/'7v# TT,?'.*'-ir>ilvrT1
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anomáliák vannak az ipar osztályban is, hol pl. van 
%árom szabó (Krishabcr, Ccerna, Vikár), van két 
nyomdász (Czettcl, Falle), két asztalos (Thé.k, Ma- 
^ary)i két építész (Kauser, Jakabfy): de nincs 
malomiparos, nincs böriparos, fa-, textil-, szőrme- 
áru-, kalap, szesz-, czukorka-osokoládc-, kőfaragó-, 
műszerész-, sörgyártó-, olaj-, tégla-, czement stb, 
iparos. Igaz, hogy a mostani választási rendszer 
mellett az ilyen anomáliák nehezen kerülhetők 
el, de azért az iigy érdekében fekvő dolog lerne, ha 
az összeállított névsor itt-ott korreköziót szenvedne.

Az Első Magyar Biztosító uj igazgatói. Az 
-Első Magyar Általános Biztosító Intézet, igazga­
tósága két régi érdemes tisztviselőjét, Bajában 
Adolf és Gergely Tódor aligazgatókat igazgatókká 
léptette elő. Aligazgatók lettek: Róna Márk és 
Dara Zsigmond czégveaetőjr, Frank Henrik köz- 
ponti osztályfőnököt pedig ezégjegyzővó nevez­
ték ki.

Az l jlaki Téglagyár alaptökeemelésc. Az a 
hatalmas fellendülés, amit a már két év óto. tartó 
I pit kezesi kedv következtében az összes téglagyárak 
elértei;, meglátszik a téglagyáraik idei mérlegén 
is. A kertel jól működött és az összes téglagyárak 
jelentékenyen nagyobb nyereségeket értek el. így 
az Újlaki Tégla- é.s. Mészégető 11. T. az 1908. évi 
269,265 koronával szemben 1909-ben 391,717 ko- 
róna ■>"> fillér nyoröséget ért el, ami a társaságot 
ez évben nagyobb osztalék fizetésére is képesíti. 
(A múlt, évben 14 korona volt az osztalék.) De az 
üzem fellendülése egyúttal újabb befektetések esz­
közlését tette szükségessé. E őzéiből a társaság a 
márczius 2í-cn tartandó közgyűlésén alaptőkéjét 
ISOO darab uj részvény kibocsátása, által hatmillió 
koronára emeli föl. Eredetileg 3.000,000 korona 
volt a társaság alaptőkéje, amelyet 190G-ban 
3.900,000 koronára, 1907-ben 4.680,000 koronára,
1909-ben pedig 5.160,000 koronára emeltük fel s 
ezt követi roost, a hatmillióra Való kiegészítés

Bőriparunk a turini nemzetközi kiállításon. 
A turiiji kiállítás bőripari csoportjának rendező- 
bizottsága tegnap délután Wolfncr Tivadar elnök- 
Jósé vei a szakmabeli gyárosok élénk részvételével 
ülést t artott a Magyar Gyái iparosok Országos 
Szövetségének helyiségében. Az elnök megnyitó­
beszédé után dr. Kovács Gyula udvari tanácsos, 
főelőadó- beterjesztette a kiállításra meghívandó 
•ezégek névsorát, amelyhez az értekezlet hozzájárult. 
A bizottság elhatározta még, hogy az országban 
széleskörű propagandát indít, hogy a magyar ipar­
nak ez az erősen kifejlődött szakmája a kiállításon 
minél teljesebben jelenjék meg. Az elnökség a be­
jelentési határidőt május 1-éro tűzte ki.

Az első magyar ujságpapir-gyár. Jelentettük 
már, hogy a kereskedelmi kormánynak a múlt év­
ben egy meglévő papírgyár és egy nagyobb nyomda­
vállalat is tett ajánlatot arra, hogy rotációs uj- 
sú(/papiros gyártására óhajt, — megfelelő állami 
támogatás mellett — berendezkedni. Akkor a kor­
mány n két vállalat, államsegélykérvényét mellőzte, 
mert a papirkaríel rotácziós újságpapír gyárának 
akarta az államsegélyt biztosítani. Ez a mellőzés 
annak idején élénk feltűnést keltett, mert elvégre 
a kormánynak csak örülnie kellett volna, hogy 
''"égre a magyar hírlap ipar felszabadul az osztrák 
papirkartel kizsákmányolása alól. Most aztán ar­
ról értesülünk, hogy a rószahegyi Magyar Papír­
gyár P.-T. már be is rendezkedik rotáczióspgpir 
gyártására. A vállalat egy gépet állít fel és évi } 
termelése SCO—350 waggon lesz. Biz ez kevés a 
hazai, szükséglet ellátására, de kezdetnek mégis 
örvendetes.

A Tavaszi Misáv előkészületei. Azok a figye­
lemreméltó eredmények, amelyek Tavaszi Vásárunk 
nyomán támadtak — mint értesülünk — arra az 
elhatározásra bírták Becs város tanácsát, hogy Ta­
vaszi Vásárunk mintájára hasonló intézményt akar­
nak életbe léptetni. Az a figyelmeztetés tehát, me­
lyet a lipcsei vásár vezető fórfiai a mi vásárunk 
vezetőségéhez intéztek, hogy I,. i. a bécsiek a balkán- 
kereskedelem el ka pari tusa érdekében életbe fogják | 
léptetni a mintavásárok intézményét, nagyon j 
helyes volt, A Tavaszi \ ás ár intézüség.-» nagy erő- ; 
vei dolgozik, hogy a feltámadó verseny ellen minden 
lehetőt meglegyen és azzal a kéress. 1 fordul úgy 
gyárosainkhoz, mint kereskedőinkhez, hogy a vásá­
ron minél nagyobb számban vegyenek részt. A vi­
dékről feljövő kereskedőknek és iparosoknak az 
igazgatóság mérsékelt vasúti jegyeket bocsát ren- j 
delkezésrc, amelyek arra jogosítanak, hogy az I. 
osztályban II., a II. osztályban HL, a III. osztály­
ban pedig fél áru II. osztályú jegy gyei lehessen

Budapestre és visszautazni- Az igazgatóság a jelent­
kezőknek állandó belépőjegyet is küld és díjmente­
sen közvetít lakást, az irodához (IV., Ferencziek- 
ferc 9. szám) intézett egyszerű bejelentésre,

A Déli Vasút helyzete. Már néhány év óta 'ál­
landóan napirenden van a Déli Vasút pénzügyi 
helyzete orvoslásának kérdése. Mikor már sem a 
vasút maga, sem a részvényesek nem tudták a 
kivezető utat megtalálni, a kormány vette kezébe 
a tárgyalások vezetését. De üz nem vitte a dolgot 
közelebb a megoldáshoz, mindössze azt eredmé­
nyezte, hogy az osztrák pénzügyminiszter a legkö­
zelebbi napokban rendeletet fog intézni a déli 
vasúthoz, amelyben a tárgyalások eredményét fog­
lalja össze. Ennek a rendeletnek az a e.zélja, hogy 
ennek alapján újból tárgyaljon a déli vasút a 
3 százalékos elsőbbségek birtokosaival, mórt a 
kormány csakis oly feltétel mellett hajlandó a 
déli vasút szanálásához némiképpen hozzájárulni, 
ha a. kötvénytulajdonosok is tesznek koncessziókat- 
A kormány ugyanis hajlandó a még 16 millió K-t 
tevő vételhátralékra 1917-ig halasztást adni és a 
tarifáknak ideiglenesen erre az esztendőre enge­
délyezett 7 százalékos felemelését 19.17-ig meghosz- 
szabbitani, ha a 3 százalékos elsőbbségek birtoko­
sai beleegyeznek abba, hogy a kötvények tervszerű 
kisorsolása 1917-ig felfüggesztetik. 1910-től 1917-ig 
a sorsolási terv szerint 171,000 kötvényt kellene 
kisorsolni s miután 1908-ban és 1909-beii, amikor 
13,000 kötvényt kellett volna kisorsolni, elmaradt 
a sorsolás, együttesen 184,000 kötvény törlesztését 
halasztamák el, ami 92 millió franknak feloinn 
meg. Ezt az elmaradt sorsolást természetesen 
1917-től 1968-ig, amíg a vasút konczeseziója tart, 
pótolni kellene. Az a 92 millió frank, aminek a 
visszafizetését 1 ?il7-ig felfüggesztenék, nem tekint­
hető teljes mértékben megtakarításnak, mert a 
kamatokat e kötvények után fizütni kellene, holott 
a törlesztett kötvények után nem kell kamatot 
fizetni. Ezért nagyon valószínű, írja a Hitel, 
hogy a déli vasút 3 százalékos kötvényeinek fran- 
czia birtokosai nőm fogadják el a felajánlott 
szanálást. A franczia kötvénybirtokosok, akiket 
erősen támogat a franczia kormány is, hajlandók 
volnának áldozatokra is, ha a déli vasutat álla­
mosítanák. A déli vasút képviselői ezért nyomaté­
kosan kérik is, hogy a kormány bármely formában 
nyilatkoztassa ki azt a szándékát, hogy hajlandó 
az államosítást kilátásba venni. Ezt a nyilatkoza­
tot a kormány nőm adhatja meg, mert az államo­
sítás a törvényhozó testület joga és a mostani kor­
mány nyilatkozatához sem a parlament, de még 
egy következő kormány sem volna kötve. Egyéb­
ként a déli vasút képviselői legközelebb Parisba 
mcuucik és ez alkalommal tárgyalni fognak a 
kötvénybirtokosok képviselőivel, de az adott viszo­
nyok mellett vajmi kevés kilátás van a megoldásra. 
Mindenesetre kívánatos lenne, ha végre dűlőre 
jutna a vasút sorsa, mert nagyobb beruházást 
nem képes a végleges rendezési programra meg­
állapítása nélkül végrehajtani.

Papíripari hírek. A papíripar körében egy idő 
óta uralkodó mozdulatlanságot az utóbbi időben 
élénk tevékenység váltotta íúi. így a nemrég meg­
alakult Vágvölgyi Papírgyár K.-T. — rniut a 
„Honi Ipar“ közli — megvette a. „Papierindustrie 
Sehuticlmy“ oécsi c-zégot, mely csak a magyar 
gyár készítményeit fogja árusítani. — A magyar 
gyáriparosok között már sokszor szóba került az, 
hegy a, hatósági czélolcra szolgáló papírfajtákat 
bizonyos tekintetben v ni formálni (kevesebb típusra 
szorítani) kellene, ami a gyártás tehermentesítését 
jelentené. A kereskedelmi miniszter most arról ér­
ti sitette a Gy. C). Sz. papir-szakosztályát, hogy a 
maga részéről örömmel üdvözli az eszmét, melyre 
a hatóságok vezetői és a papirgyárosok lennének 
hivatalosak. A miniszter egyszersmind azt az esz­
mét. veti fel. hogy nem lehetne-e a papír neműek 
un:formálását a nvigánfargalorpban is megkísér­
li: ni. A Gy. O. Sz. papirosztálya llerz Vilmos ké­
re sk. tanácsos elnöklete matt elhatározta, hogy a 
miniszter által felvetett eszmét tanulmányozni 
fogja. -- Ezzel kapcsolatban a szakosztály foglnl- 
l;czott azzal, hogy mikép kellene foganatot sze­
rezni (/. kultusziminiszter azon rcnedelctcnek, mely­
nek értelmében az iskolákban csupán magyar pa­
pirost és papíranyagot szabad használni. A bizott­
ság annak a meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy csak olyan magyar tankönyveket kellene 
npprobálhi, melyik hazai gyártmányú papirosból 
készülnek. Azonkívül megkérik a kereskelelmi mi*
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nisztert, hogy iparfelügyelőivel ellenőriztesse n 
könyvkiadók áruraktárát. Mert enélkiil az appro- 
hálás maga nem nyújt semmi biztosítékot, mint­
hogy az approbálás czéljából benyújtott minta- 
példány^ papirosa lehet magyj* gyártmány, a többi 
nyomásánál felhasznált papiros pedig külföldi pro­
ven ienczi áj u.

Fuzionáló vicinálisok. A Nagykároly—Sora- 
kuti h. c. vasút részvénytársaság és a Szatmár— 
erdődi h. é, vasút részvénytársaság — amint értesü­
lünk •— beolvad a Szatmár-bikszádí h. é. vasút 
részvénytársaságba. Ez ügyben az illető viczipáli- 
sok e hó 3-án rendkívüli közgyűlést tartanak.

Uj mészipari részvénytársaság. Lapunknak je­
lentik : Schwartz Jakab él esdi birtokos a Leszámí­
toló- és Jelzálogbank igazgatósági tagja élcsd-kcsz- 
tegi mésztelepét eladta egy részvénytársaságnak. 
A részvénytársaság tagjai a Debreczeni Általános 
Takarékpénztár, a Kereskedelmi és Forgalmi 
Bank, továbbá Fidschi Sándor dán konzul, nagy- 
birtokos. A mésztelep vételára egymillió korona. A 
részvénytársaság tegnapelőtt, alakult meg Uebre- 
czenben. Elnökigazgatója Schwartz Jakab, alel­
nöke Fleischl Sándor. A mésztelep átadása már­
czius 15-én vette kezdetét. Az uj társaság jelenté­
keny befektetéssel nemcsak a mész termelést kí­
vánja fokozni, hanem agyag- és cserépáruk terme­
lésével is foglalkozni akar.

A magyar Westinghouse automobil-gyár első 
mérlege. Ismeretes, hogy hosszas huza-voua után 
a Westiughousc-müvok Aradon automobil-gyárat 
alapítottak „Magyar Automobil R.-T. Westing­
house Rendszer Szerint“ czóggel. Ez a. gyár még 
csak a múlt év második felében helyeztetett 
üzembe, úgy hogy voltaképen még nem. is dolgoz­
hatott. Mindazonáltal érdekes a ma közzétett első 
mérlege, mert kitetszik belőle, hogy mekkora ösz- 
szeget fektettek a telepbe. A mérleg ugyanis a 
következő;

Vagyon: Készpénzkészlet 971 K 98 fill- Pénz­
intézeteknél elhelyezve 93.657 K 74 fill. Letétek 
350 K. Értékpapírok 84.500 K. Gyári ingatlanok 
308.862 K 66 fill. Gépek 135.541 K 58 fill. Gyári 
berendezések, szerszámok stb. 59.592 K 51 fill, 
írodaberendezések (10% leírással) 8915 EL Áru­
készlet 203.538 K 85 fill. Különféle adósok 104.304 
K 41 fill. Szabadalmak és jogok 900.000 K. Buda­
pesti üzlethelyiség átalakitási költségei (331/á% 
leírással) 2197 K 45 fill. Alapítási költségek (20% 
leírással) 3113 K. Átmeneti tételek 12.216 K 
17 fill. Összesen 1,917.761 K 89 fill. — Teher; 
Részvénytöke 1,731.610 K. Különféle hitelezők 
180.6S9 K 49 fill. Átmeneti tételek 2780 K 52 fill. 
Nyereség 26S1 K 88 fill. Összeesen 1,917.761 K 
89 fill.

Felelős szerkesztő: 
FUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARM ARS.
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T Ő ZSD É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 15.

Ä készárupiaezon kifejezetten szilárd volt. ma 
az irányzat-. Mérsékelt kínálattal szemben un mal­
mok igen jó vételkedvet mutattak, jobb árak fize­
tésétől sem idegenkedtek és igy tehat aránylag elég 
élénk forgalom fejlődött ki. lelkeit mintegy 1*000 
q búza1, a tegnapiaknál 10—15 fillérrel drágább 
árakon. A legdrágább eladási ár 14.30 korona volt 
79.5 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
13.30 korona 77 kilós bolgár búzáért. Egyéb ga- 
'bonanemiiek közül a rozs 10 fillérrel, a tengeri 
2 és fél fillérrel drágább, a többi változatlan. For­
galomba került: 400 q rozs S.60 koronás áron cg 
700 q zab 7.25—7.80 koronás árakon. A hat.áridö- 
piiaczon a mni üzlet egy czienttel magasabb ameri­
kai jegyzésekre mindjárt igen szilárdan és a teg­
napi zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel indult 
meg. A forgalom folyamán részint folytatólagos 
fedezésekre és élénk vcloményes vásárlásokra egyre , 
fokozódott a kereslet, amivel szemben csak igen 
csekély kínálat mutatkozott, minek folytán a ma­
gas kezdőkurzusok még tovább emelkedtek, zárlat 
plőtt azonban nyereség! realizálásokra meglehető­
sen visszamentek. Az áprilisi búza 8 fillérrel a teg­
napi zárlaton fölül, 13.65 koronán indulva 13.75-ig 
még tovább emelkedett, aztán 13.62-ig gyöngült és 
zárlatkor 13.63 koronán maradt. A tegnapi zárlat­
ihoz viszony itvai pedig, végeredményt énen az ápri­
lis: búza hat fillérrel, az októberi búza tiz fillérrel, 
az áprilisi rozs kilencz fillérrel, az októberi rozs 
négy fillérrel, az áprilisi zab két fillérrel emelke­
dett, a májusi tengeri változatlan maradt.

Elad a to tt;
Búza. Tiszavideki: 1000 q 79.5 k 28.60 K, 

600 q 79.5 k 2S.20 K, 500 q 79 k 28.70 K.
Pestvidéki: 600 q 79 k 300 q 79 k 27-90 K, 

300 q 78.5 k 800 q 78.5 k 27.80 K. 100 q 28 K, 600 
q 78.5 k 27.50 K, 100 q 76.5 k 27.50 K.

Bánsági: 600 q 78 K 28 K.
Fejérmegyei: 300 q 78.5 k 28 K,
Felsömagyar: 200 q 75.5 k 27.20 K.
Román: 5000 q 77.5 k 28 K.
Bolgár: 6100 q 77 k 26.60 K.
Rozs: 300 q 17.20 K kpf par, 100 q 17.20 q 

K kpf par.
Zab: 500 q 14.50 K kpf par, 100 a 15.20 K 

kpf, 100 q 15.60 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ4

ícező volt:
Búza ki’óa éra 100le». kilóg ér» loo les*.
Tiszavidéki 75 --.--------.-- 79 28.-----28.40

76 80 2s.50—28.1 0
77 2K60-27.90 81
78 27.80—30.40 82

Fejér megyei 75 79 27.30—28.30
76 26.90—27.30 80 28.25—28.50 !
77 28.30—27.85 81 --.--------
78 27.70—2-,10 82 ,

Festvidéki 75 --,----------- 79 27.90—28.30
n 76 80 28.20—28.50
n 77 27.50—27.86 81 1

78 28.45—28.10 82 .
Bánsági 75 79 23,-----28.40

76 80 23.30—28. 0
77 27." 0—27,80 81 ------,---

9 78 27.75—28.10 82 .
Bácskai 75 79 27.60—28.20

76 27.15—27.60 80 —-------
77 27.6U—27.90 81

„ 78 27.80—28.10 82
Rozs I-rendü uj — 17.45—17.55

„ középminőségü uj........... — 17.25—17.35
Árpa takarmány I-rcndü ........ — 12.70-13.—

» * II-rendü ........ — 12.cn—13.80
Zab I-rendü 15.30-1 .80

» II-rendü — 14.80—15.20
Tengeri belföldi Uj ............. — 12.20—12.3p
Korpa_... — — —, _ _ — --
Köles ........ — ----------------- — ■—•--— — .---

A határidőpiaczon köttetett 5
Délelőtti

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-ro:
Búza ápr. 13.65—13.64—13.69—13.62 13.75—13.62. 
Búza májusra 13.50—13.49—13.53—13.44 —13 56, 
Búza októborro 11.08—11.11—11.06—11.19—11,09
Rozs áprilisra 8,50—8.6!*—s.53---- .----- •—
Rozs októborro 8.15—8.30—8.19——.— -—
Tengeri májusra 6.27—6.28—6.23—,------- ,—,
Tengeri júliusra 6.4' —6.44—6.37—6.38.—
Zab áprilisra 7.30—7.27—.—.—.—.

1 óra S0 perczkor zárulnak:
Bnza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októborro 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Zab áprilisra

13.63—13.64 
13.43—13.44 
11.11-11.12 

8.53— 8.54 
8.18— 8.19 
6.23- 6.24 
6.38— 6.39 
7.27— 7.29

Budapesti gabonaforgalom.
1910. márczius 13-tól 1910. márczius 14-ig.

Érkezett Elszállittatotí
mótermázsa

Búza 2752 11301
Rozs 450 —

Árpa 4206 —
Zab 1955 4335
Tengeri 106 9 —
Liszt 105 7970
Korpa — 1514

Értéktőzsde.
Az crtéiktőzbdén ina kissé clénkebh volt az 

irányzat. A licly-i értékek piaczán a Közúti volt 
élénkebben keresve, mint tegnap és igy mérsékel­
ten 'emelkedett. A Budapesti Villamossági az elő- 
tőzsdo megnyitásakor élénken volt kínálva cs ezéirt 
a tegnapi zárlatnál jóval olcsóbban indult, a for­
galom folyamán azonban 4.50 koronáv’ul emelke­
dett, da még igy isi 3 koronával zárul olcsóbban,
mint tegnap. A déli tőzsdén élénken volt keresve 
az Általános köszénbánya, amely érték 666.— ko­
ronás kezdő kurzusát 678-ig javította, majd a 
zárlatnál 665 koronáig sülyedt. Köttetett az alább
felsorolt értékekén kívül: Hazai bank 289—298.50
koronán, Kereskedelmi R. T. 729.50—727.50 kor., 
Budapesti Villamossági 594—598.50 kor. Újlaki 
396.— kor. Magyar aszfalt 188—189—188 kor. 
Agrarbank 476.50—475 kor. Magyar Villamosóági 
415.50 kor. Agrárbank 476.50—475—475.50 kor. 
Adria 440—139.50—441 kor. Általános takarék­
pénztár 650 koronán. Dräsche 595—594 koronán.

JLs előtőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 681.50—680.25—680.50, Magyar hi­

tei 828.50—827.75—826—827.25, Államvasutak 750.75—■
747.50— 746—747, Jelzálogbank 482.75—483.25—482.75, 
Városi villamosvasút 331.50—331, Közúti 722.50—
727.50— 724—725.25 K.

.4 déli tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 680.75—681, Magyar hitel r. 827— 

827.50, Államvasut 747—746.50—745, Leszároitolúbank 
545.25. Je,'zálog 482.50—482, Közúti 725.50—726, Vá­
rosi villamosvasút 331—330 K.

Vtótözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 680.50, Magyar hitel 827.25, Állam- 

vasul 745.50, Jelzálog 745.50, Leszámítoló 545.25, Ri­
mamurányi 664, Közúti 728.50,

Bécsi oabonatözsde.
Becs, márczius 15. (Saját, tudósítónktól) A 

mértékadó európai piaezok szilárd irányzatot je­
lentettek, az időjárás is hidegebbre fordult s ehhez 
járultak a budapesti áprilisi fedezések, aminek 
következtében az itteni tőzsdén is szilárdabb lett a 
hangulat, do a konzum tartózkodott a vásárlástól 
cs csak egészen csekély forgalom fejlődhetett ki. 
Búza ős rozb 10, zab és tengeri 5 fillérrel drágult, 
árpa tartott.

Jegyeztetett huzat tiszavidéki 14.50—14.75, bánáti 
11.25—14.35, mosom 13.15—13.50, tótfelvidéki 13.10— 
13.45, délivasuti 13.15—13.:60, marehfcldi 13—13.3U, 
romániai 14.20—14.45, orosz 13.65—14.15.

Rozs: tót. fel vidéki 8.80—9, csepeli 8.75—8.95, pest. 
megyei 8.95—9.10, déÜvasuti 8.75—8.90, különféle ma­
gyar 8.70—8.90, osztrák 8.65—8.90.

Árpa: morvaországj 8—SiHj, marehfcldi 7.30—7.70,

béosvidéki 7.40—7.80, csepeli 6.70—7.10, fótfolvidéki 
(i 70—s, győri 6.90—7.10, középdunai á Loméi sok 7—7.25, 
délivasuti 8.10—S, északmagyarorszügi 6.65—7,25, ti. 
szavidéki 6.25—7, maláta 6.00—7.10, takarmány 6.50— 
6.75 K.

Magyar tengeri 6.58— -6.80, Cinquantin 8.45—8.85.
Magyar zab 7.70—8.25, válogatott 8.25—8.55, osz­

trák 7.5—17.iO.

Bécsi értéktőzsde.

Becs, márczius 15. Az előtőzsdén államvasuti 
részvények újabb realizácziókra 5 koronával ha­
nyatlottak és ez a körülmény gyengítőé« Íratott 
az általános irányzatra, noha a (külföldi piaezok 
szilárd irányzatról adtak hirt. A forgalom szűk 
korlátok között maradt, török sorsjegyek is gyön­
gültek, korlátcrtékák közül climber: Dunagözhajó- 
zási, Lloyd és egyes építkezési értékük iránt, érdek­
lődés mutatkozott. A déli tőzsdfo megnyitásakor 
állairmvasujá részvények némileg javultak, egyéb­
ként a piacz nyugodt volt. A forgalom későbbi 
során újabb rcalizáci.iók mutatkoztak, az irányzat 
ejgyengült, államvasuti részvények ismét, hanyat­
lottak, csak Dunagőabajózáói és\ Lloyd részvények 
tartottak. Berlin szilárd irányzatot jelvutett.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 681, Magyar hitel 
825, Laenderbank 503.50, Union 609, Ang.'o 323, Állam. 
Vasút 746, Déli vasút 124, Alpesi 733.75, Dimagőzhajó. 
zás 1101, Török sorsjegy 240.50 K, Lluyd 566, Bécsi 
építkezési társaság 212 K.

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 6S0.25, Magyar 
hitel 826.50, Anglo 322.50, Bankverein 553.25, Laenxler- 
bank 502.25, Union 609, Magyar jelzálog 480.50, Al- 
lamvasut 744.75, Dvlivasutak 123.75, Dunagűzliajózás 
1104, Alpesi 732.50, Prágai vasmii 2600, Rimaurányi 
662.50, Bríixi 783.50, Orosz járadék 102.85, Török sors­
jegy 241, Li'ojti 568, Bécsi építkezési társaság 210 K.

ECCS, márcz. 15. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadvk 118.6. . Tiszai és szoeedi kölcsön- 
sorsjegy 16e.C0, Magyar hitelbank részvény 82o,75s 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 54 , Rima-
murányi 662.20, Magyar ezukoripar —, Adria liajó- 
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
92.^5, 4 százalékos magyar földtoíiorm. kötvény —.—, 
Magy. nycrem.-kölcs. sorsjegy 226.25, Kassa-Oderborgi 
Vasutrészv. —.—, Magyar jelzálogbank 481.—. Magy. 
kereskedelmi bank---- . Az irányzat nyugodt.

Bécs, márcz. 15. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.90, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.8u, 1860-as sorsjegy 171.50. Osztrák hitel- 
sorsjegy 63-t.—. Angol-osztrák bankrészvény 321.90. 
Bécsi Bankverein 552.2 . Osztrák magyar bank 1780.—. 
Déli vasút 12 i.3:. Dunogőzhajózási társ. lltO. Dohány 
részv. —.—, Cs. k. arany (vert) 1138. Német bankv. 
117.73. Osztr. Lloyd 565.— 4.2 száz ezüst jár. 94.85— 
98.90. Osztr. koronajáradék 94.85, 1864-es sorsj. 326.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 679.76.Union-Bank 6i 7.70 
Osztrák Ländorbank 501.Í5, Osztrák-magyar államvasut 
744.25, Elbevölgyi vasút —. Alpesi részvény 731,75. 
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 240,9 , Lipótkohó 
5u5.—, Török sorsjegy 241.25.
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Szerda, márczius 16.

Dr. Hommel féle Haematogon! 
Óvási a Dr. Homme! novel 
hangsúlyozni kell I

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, márczius 15. A mal tőzsde nagyarányú 

kedvetlenség jegyében alibit, meri; az angol ka- 
kamatláb emelkedésének lehetősége még éle­
sebbé tette a spekulácziö tartózkodását. Eleinte 
ugyan egyes bányaértékek iránt még mérni érdek­
lődés mutatkozott, különösen boehumiak iránt a 
• írlga szénárak emelkedésére, do a nyomasztó üz­
leti csend az utolsó tőzsde órában általános gyen­
gülésre vezetett, amely különösen "rósz bankérté 
kekro és Canada. Paci fic-rósz vény ok re éreztette 
hatását. Osztrák értékek koziil klilönösoir állam 
vasúti részvények voltak Bécs hatása alatt ala 
csonyabbak, mdg olasz vasutak valamivel szilái' 
Habbak voltak. Az utótőzsde szintén gyengébb 
veit. A készpénzpiacz, ipari értékei jól tartották 
magukat, alu min,' um részvények kivételével, ame­
lyek az osztalék alacsonyra, bccsiilóao következté­
ben erősebb kínálat tárgyai voltak. Napi pénz 
4'- százalék, magánleszámitolásl kamatláb il% 
százalék-

Berlin, márczius 15. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—,4 százalékos osztrák aranyjáradók 100. , osztrák 
hited részvény 2H,fiO, Déli vasút 22.70, orosz bankjegyek 
216.50, 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.—, Diseonto 
Commandit 196.10, Dinamittruszt 180.90, Harpo^ i 1 9.10 
Unifikáit török járadék P5.—, 4,2 százalékos ezüst jár. 
94.60, 4 százalékos magyar aranyjáradók 95. iO, Magyar 
koronajáradék 1:2.70, Osztrák-magyar államvasut 150.25, 
Bécsi váltóár 48.75,Olasz járadék Ált. villamos­
sági Edison 264.10, Gelsonkircheni 213.70. Laurakohó 
174.40.

Frankfurt, márcz. 15.Zárlat. 4.2száz.-os papirjáradék 
—,— 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.75, Magy. ar.-jár. 
95.15, Osztr. hitelint. részv. 214.20, Osztrák-magyar 
államvasut 1>9.4 , Északnyngati vasút —, Bnstioh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 2 4.35, Bécsi Bank­
verein 140,50, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 7-.20,4.2 százalékos ezüstjáradék 
98.n5. Osztrák koronajáradék 94.9 , Magyar korona­
járadék 92.65, Osztrák-magyar bank 127.20, Déli vasút 
részvény 22 6 , Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
849.-.Párisi váltóár 81 l.t>6, Union bankrészvény —.— 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, márcz. 15. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék !K40, 1860. sorsjegy —, Déli vasút 22.50, 
4 százalékos aranyjáradók 99.60,Osztrák hitolrészvény 
214.90, Osztrák-magyar államvasut 15 .—, Olasz jára­
dék 104.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 9v.60 
Szilárd.

EGYETÉRTÉS

London, mároz. 15. Angol consol 81l/4.
Pária, márcz. 15. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 99.10, Osztr. aranyjáradék 102.20 Magyar arany- 
járadék 98. 5, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
öu4.— 3aA százalékos Olasz járadék B 4.6U Déli vasúti 
elsőbbségi kötv, 228 —, 6 százalékos marokkói jára­
dék 522.—, 4 százalékos 1890. román köles,----- .4
százalékos amort. román jár. 1905. 95.—, fi százalékos 
orosz járadék 105,52. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 9:i,52, 4 százalékos spanyol jár. 97.z0
4 százalékos unifikáit török jár. 96.3u. Török sorsjegy 
221.—. Török dohányrészvény 414. Osztrák földhitel- 
intézet 1278. Osztr. Länderbank 553.—Magyar jelzálog- 
bank —.—, Banquo do Paris 176-, Banqi-e Ottomano 
716.—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
13".— Meridional vasút —.—, Hartman gépgyár —.—
Rio Tinto-----Bncrerio d’Egypto —.—., Tula 378.,
Drikányi kőszén 183, Chartered 52.—, Do Beers 487.— 
East Rand 18.—, Jagorsfonten 235.-, Trans. Land 
Comp. 87.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.56, Váltó 
német piaezokra (rövid) 123.25, Váltó Bécsre (rövid) 
104.62 Váltó Belgiumra (rövid) '/is, Olasz arany

15

Bécsi vágómarhavásár.

váltó rövid 5/, Váltó Svájczra (rövid) 
Csekk Londonra 25,20.Magánkamatláb 2V*

*A,

üzleti tudósítások.

1

Sertéskonzumvásári jelentég.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Márczius 15. Előző napi eladatlan marad­
vány 546 drb sertés, 23 drb süldő. Pótfc,'hajtásra 20 
< 1 vb sertés. Mai felhajtás 478 drh sertés, összesen 1044 
drb sertés, 23 drb süldő. Kiadatott 834 drb sertés. Mai 
maradvány 210 drb sertés, 23 drb süldő

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: ll.odrendü 
280—350 kilogrammig életsulylevonással 143—156 fii 
lér, fiatar nehéz 300 kilogrammon felül életiül ylevo. 
Hússal 156—174 fillérig, fiatal közép 220—300 klg..ig 
életsulylevonással 162—178 fillérig, fiatat könnyű 120 
kilogrammig levonással 166—180. Árak minden levo­
nás nélkül kii'ogra.mmonkint, élősúlyban értendők. A 
vasár irányzata közepes. Az árak 2—1 fillérrel ha- 
n v;i tJottaké

Kőbányai sertésplacz.
Márczius 15. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (pá- 

ronkiut 400 kilogrammon felül) 158—160 fillér. Fiatat 
nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
167—168 fillér. Fiatal közéj) (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 167—168 fillér. Közép 

1 páronkint. 240—280 glgr.) 170—172 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 kiér.) 172—174 fillérig.

Sertés létszám: 1010. évi márczius hó 13. napjáu 
volt készlet 27771 drb, — 1010. márczius hó 14.én fel­
hajtatott 217 drb, — 1910. márczius hó 14„én elszál, 
littatott 175 drb, 1910. márczius hó 15. napjára 
maradt készletben 27813 drb. A hízott sertésiizlet irány­
zata : élénk.

Budapesti szu ró marha vásár.
Márczius 15. Felhajtatott 689 drb élő borjú. Ár­

jegyzések: Elsőrendű élő borjukért 90—98 fillérig, ki. 
vételcsen 100 fillér, középminöségii élő borjukért 72—80 
fillérig kiVogrammonkint (levonás nélkül.) Az irányzat 
lanyha volt, az árak változatlanok maradtak

Márczius 15. A mai vásárra felhaj l á tott 3970 drb 
vágómarha és pedig 3345 drb hízott és 625 drb kiesőn, 
tozni való marha. Árjegyzések: Elsőrendű hízott ma­
gyar ökörért fizetett 76—82, kivételesen 83 koronáig. 
Elsőrendű hízott taraka ökrökért 98—101, kivételesen 
166 koronáig métermázsánkint élősúlyban, levonás nél­
kül. \z irányzat élénk volt. Az árak elsőrangú minősé 
geknél 1—2, gyengébb minőségűnél 3—1 koronával emel 
kedtek métermázsánkint.

) Bécsi sertés vásár.
Márczius 15. A mai vásárra felhajtatott 11.331 drb 

sertés és pedig 6333 drb magyar és 4998 drh angol ser­
ié«. Árjegyzések: Elsőrendű nehéz sertésekért 148—153 
filterig, szedett sertésekért 1.28—116 fillérig fizettek 
kilogrammonkint. Az irányzat szilárd, az árak változat, 
lanok.

Kivonat a hivatalos lapból,
— Márczius 15. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter a tahi m. 
kir. adóhivatalhoz llabermann Samu íchérteniplouii 
adóhivatali ellenőrt adóhivatal pénztáritokká, a móri 
m. kir. adóhivatalhoz Vadász Sándor ottani adóhiva­
tali ellenőrt adóhivatali pénztárnokká, a dettai m. kis. 
adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré nevezte ki 
és Körtvésy József ideig.'encs nyugalmazott m. kir. 
adőtisztet a németbogsáni m. kir adóhivatalnál tón}- 
lugcsitctte, a tamási m. kir. adóhivatalhoz Spiritza, 
Fcrcnez óluljlói adóhivatali segédet adóhivatali ellen­
őrré, a kulai m. kir. adóhivatalhoz Liischárdt Nándor 
é.'csdi adóhivatali ellenőrt X. fiz. osztályú, adóhivatali 
segéddé, a dicsőszeritmártoni m. kir. adóhivatalhoz 
Frank Géza sziráki adóhivatali gyakornokot adéhiva. 
tali tisztté: ideiglenes minőségben kinevezte;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Grieger 
Ilona lutillai rém. kath. elemi iskolai tanítónőt a 
nagyugróczi ál,'ami népiskolához r. tanítónővé, Vásár, 
helyi Jolán okleveles tanítónőt a nagyági" állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki;

a kereskedelemügyi miniszter Mikszáth Albert föld. 
mivefésiigyi miniszteri számgyakornokot ideiglenes mi­
nőségű fizetésnélktili miniszteri segódfogalmazóvá ne­
vezte ki, a földrnivelésügyi miniszter dr. Lakatos Ge. 
deon és Huilicska Antal gazdasági gyakornokokat 2 év 
tartamára a NI. fizetési osztályba gazdasági afcid.6. 
uiiai tanársegédekké, Holló Jenő havidíjas kertészt 
ideiglenes minőségű földmivesiskXai kertesztauitóvá 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallfts-- és közoktatásügyi mi­
niszter Kohlmann Mihály fehérteanplomi és Philipp 
Mihály temepkubini községi (volt határon idéki) elemi 
iskolai tanítókat hivatalból, a közszolgálat érdekében, 
eddigi minőségében kölcsönösen áthelyezte •

az igazsügligvminiszter Seress István, a király- 
helmeczi kir. járásbiróságnál alka,-mázott telekkönyvi 
betétszerkesztő Írnokot, a bírósági Írnokuk rendes lét. 
számába való sorozása mellett, a verebélyi kir. járás- 
birósághoz helyezte át.

„EGYETÉRTÉS^
politikai napilap.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Hegysr aranyjáradék -------------«•/
, . korosajáradék „______4°i
Magy. kir. áll "'pénzt. jcey 4Va 
AlUn*éka. Vaskapu eéljárs _ 3° 
1870. éti nyereménykölcsos — - 
H.-Sdawra ne kárt. kotv. _ «W 
Magyar foldtehermcnt. kotr. — 4° 
Horv.-Szlavón , „ — 4°,
Tiszai és szegedi nyer.-kclcs— 4°, 
Egyeuite# Járul, papírban — 4*íw0/ 

„ , ezüstben — 4*/io°,
afctrtk aranyi áradék-----------

„ koronajáradék _ — — 4°,
Allamsj. i860. évh---------- 4°/

„ 18*4. 200 K. n. é
1864. 100 K. n. é 

Bpest ss. töv. kölce., adómén— 4°/ 
Temes-bégav. szab kölce.------ 43

Záloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes. budapesti (öv. takp. _ «W
Baal beak* r.-t. iámat kötv. «'/a0/ 
KisUft. orae. löldhitolinl.-  6“/

„ „ . BOVl é. b°f
60' 1 8. 4*/»"

M. agr. és jiradb. azölffköty. _ 4°/
. . . . Ján vflz. 4 ti«/

4l/2°/e
kfaeyar fOldhl telin tézet — — — 4

. . -- sw.«
•s. talaj). 4°/4 

Magy. helyi Ard. vae. kötv. 60'/i övre 
Magyar JelzAloghilelbauk — tWo

„ „ ____ 4«/«
ti jelsAlogbUb. köss. kotr. «V10/#

kötv. — <«,• 
160 K 
100 K

. , . . 4°/»
Magyar takp. sósr lel*. — i'/i«1«

„____ 4° 0
* „ ‘ kora. ktv. 4*/>n •

Osztrák-rnagya. bank — — — 4ui 
(’esti hazai takp. kora. kötv. 4'/i”o

, • - ‘“4
. . . ifloglev. - 4 0
. . .100 K n. é. nyer k

• •
e e fconv nyk.
, e nyer. köfv.

Hagytr ores központi ukp.

Mai záró árt.

Pénz i Arii

114L L
114 od

92 93 9t lő
100 mi
Ti - 78

»28 ó< 02Í 50
Tót 1UJ

9-1 ód 9o
94 95

ltii 165
99 99 50
9£ 99 OÜ

117 óh 118
9ő 95 .50

172 — 176
324 Ml 330
814 bo 335

91 7.S 92 7b
85 60 66 60

99 _ 100
62 íO 93 50
98 50! 99 ón

lül 1b 1UÍÍ hő
101 ti 100 75
98 50 99 5U
94 95
96,75 99 75
9d 75 80 75
92 93
99 100
9b ib: 99 15
84 8b
92 ci>! 93 60
98 7 99
69 2-SJ 100
92 5-, 88 5i
99 1H0
92 —1 93 —

122 1 -U
132 184
1"7 -■ 109
99 100
VI 7. 92 7 5
98 75, 99 7
93 -1 94
98 99
9- 4'i 99 40
99 lOO
92 2 b, 03
93 •—1* 94

1. n 108 _

SAlogrlerőiek, elsőbb sógex 

Festi m&gy. kereek. búik . éVi

Pesti m kereek. b. közs" ktv.
. „ * * . . .. 4°/<

Adria tengerhajózási r.-t. _» 4V20, 
Budapesti közúti vitsp.-tArs. _ 4° 
Bndapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°
Bndapest-pécsi va8at______ __ 4
Kaösa-oderbergi vasul 1839. — 4°

. , „ 1889. ar. 4r
e e . 1691. p. 4°
, w w 1891. ar. 4

M. íoíy&m- és tengerh. r.-L 4Va
Bankok.

Angol-oszNrák bank-------------------
Budapesti bankegyesület r.-t. ~ -
Első magyar iparbank_______
Fiumei hitelbank _ _________
Hazai bank rés.xvénytArsasAg------
Hermes m. ált váltóüzlet .
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. 
Magyar ált. hitelbank— — __ —
Magyar ielzáloghitclbank-------
Magyar kereskedelmi r.-t. __ _ 
Magy kir. szab. osztálysorej r.-t 
Mag>?ar leszámítoló és pénzv. báni 
Magyar takarékp. kózp. jelz. banl^ 
Osztrák hitelintézet _ — — »
Osztrák-magyar bank---------------
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Unionbank - — - — — --

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár— _ » —
Butlapest-erzsé,betvárosi tkp. ____
Ijinlap- st-Llpótvárohi takarékp. r.-t 
Budapest tkn és orsz. zálogk. r.-t 
Kgyesült huda|>csti főv takarékp. — 
Magyar általános takarékiiénztár 
xiagyar orsz közp Ukarékpénztái 
Pesti hazai első tkp.-egyósulot-

BUtositó társaságok.
Bécsi biztositó társaság _ _ » _ 
Bécsi élet- és jár.-biztosító int— - 
.Isö magyar ált. biztosító társaság 

„Konciérev pesti biztositó intézet 
Magyar lég- és viszontbiztosító r.-t 
Nemzeti“ baleset biztositó r.-t.

Mai záró
árfolyam

Pénz Arii

0 ac 2b 101 0.
« 9: 1j 9í 75
0 9L — 10#

9Í 25 9;
9í 1CK 5"

r 97175 1 es 75
90— 91
ÍU.bO 63 50
94 - 95

10Í I- 109
6i 95

108 109
93,50 99 50

808 I 824 bC

4i4r 415 -

284
(ö.; 1 259

411 4_1
2.-7 1- ‘231
47.) 50 476
827100, 828 
432.— 4L’2
727 bo. 72-

1620 167" -
54 5 25, 54"
228 - í’29
68'1 V, 6S1 25

17x8 1790
.1632 3b 3b
613 613

0

6 6 637
-’14 224
I8í. - 183
43-i -I 44.1

- 227b
6hO 660

1663 -í Iri68
183'»0 lfc40n —

b‘20 _ b2b
8.>s 8

;2000 1210
3,0 86-1
342 84b
•2Kb 275

'Sr-, •292-,

Gőzmalmok.
Borgód-miskolci gőzmalom — 
Coucordia-gözmalom r.-t. _
Első budapesti gőzmalom r.-t.-------
Erzsébet-gözmnlom-társaság — --
Luiza-gőzmalom r.-társaság-----------
Pesti hengermalom-társaság ------
Pesti molnárok és sütők gúzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom —-----

iparvállalatok.
Reoestni cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlŐrinci téglagyár 
Egyesült tégla- és czementgyár ... 
Északin agyarországi köszénbáuya—
F.-magyar, bánya- és kohómü____
István gőztéglagyár _____________
Kőbányai göztégiagyár r.-t------------
Kőszónbánya és téglagyár r.-t-------
Magyar aszfalt részvénytársaság .. 
Magyar általános kőszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t.-----------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.____
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Dannhius _ ___________________
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
,NicholBonu-gépgyár r.-t___________
Himamurányi s.-t. vasmű r.-t.™ . 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloti és Dittrich gépgyár r.-t. 
VVeitzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és uyomdair.-t,
Franklin-társulat_____________
^Könyves Kálmán11 m. m. r.-t— 
Pesti'könyvnyomda r.-t. - ... — 
Révai testv. irod. int. részv.-társ.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._______
Budapesti ált. villamonssági r.-t. 
Eiryesült izzó ámpa és villám, r.-t
Első magyar bettiönt-őde r.-t. _ ..
Első magyar gyapjumosógyár _
1 lső magyar részvényserfözde_ _

lsŐ magyar eertéshízlalo r.-t____
Első magyar szálloda r.-t. _ _

lsö pesti spódiumgyár r.-t. _ ...
Fiumei rizshántoló-. _________

■ schwindt-fúle szeszgyár_______
..Hungária“ műtrágyagyár_______
Kőbányai polg. sertozó r.-t. ____  _
.M igyár cukoripar r.-t. _______ __
'K:ry fém- és lámpaárngyár r.-t

Mai
árfo

záró
vám

Pénz I—n

4 X —
fi”
!| 43!

-6 270
|66( 1690
4 T 41b
870
3 V 84b
335 _ j 355
645 I 65o -

710 _ I 720

b?C 573
312 1 SM
327 I 33'-
b7b ! 685
334 838
500 - —25
505 j 596
ISS ! 189

b 7 b 680
74 1 278

6*20 ! 6.: J
396 397
380 390
346 84'
336 33831RH 3170
204 210
66, 668
475 477

UO 210
41 405
247 2«S

543
13 223

3240 134"
00 215

43.. 450
F98 511] 599
32v 324
357 867
810 86"

'.000 r,800
588 598
7V) 76U
lob 160

8340 386C
1400 1460
36- 372
4.17 - 4 0

'4IO 2420
8# 18 810

M áttAs,

mai záró
árfolyam

Iparvállalatok.
Magyar mggyantaörngyár r.2__.
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ.
Magyar villamossági r.-t__________
Nagyszeb* ni vülamosmü r.-t.____
Neuschloss nasici tanniugyár _ _
tizegedi kenderfonOgyár r.-t.____

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lörinci h. ó. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.
DéU vasút____ _______________
F.lsö cs. kir. szab. dunagözh. társ
Kassa-oderbergi w.sut______ _
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t
Magyar nx ügeti '-a sut____
Osztrák-magyar államvasut_______
Pécsi-barcsi vasút____ ____________

Sorsjegyek.
Bazilika____ _____________________

„ osztrák felüli.___________
Bécsvárosi nyer.-kölcsön __________
Erzsébet-szanatorinm sorsjegy____
Jó SZÍV" __________________________
„ „ osztrák felülb.__________

Magyar vöröskereszt _ _ _ _ _
„ osztrák feliilb. 

Olasz vöröskereszt— ... ... _
„ osztrák felülb.

Osztrák vöröskereszt___________
Osztrák hitelintézeti___________
Pálft'y_______ _______________
Szerbia nyer-kölcsön______________

Pénznemek és váltók.
v. oszt. srany. vert________

Német bírod, bankjegy —________
Francia bankjegy . __ ________ _
Papirrubel darabonként _ _ _____
ÜAmén hunlríonrtT

Pénz! Ára

H.

! 5f

llU -

1! 35 11 Í43
19 09 19 15
23 23

117 r.ft 117,90
95 sí.1 175

56
64 40 05 15

198 05] 198145
>40 16 24 95

17 C0; 117 90
16: 0b 46

05 «5 95 7b
-b;i '-50

J
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Ifi EGYETÉRTÉS Szerda, mán:zins 16.

színhazak.
Szerda, 1910. márezius 16-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ; Sf. KIK. OPERAHAZ.

Amfhez minden asszony ért,
Vigjaték -i fúlvonaeban, lru. 

Barrio,

.lohn Shand 
AMck Wylic 
Dávid 
James 

Klagrie 
Venables 
De la Briérer 
Lady Lybil 

• Szobaleány

■sernél yA i
Odry 
Hajdú 
Pethes 
Somav 
Cs A sregky 
Horrdtb J.

Ae.5*' L.
Ke jm«a

Elektra.

Kezdete1 < 8 órakor-

Tragédia 1 (elvonásban: Irta: 
Hoffmanstahl Hugó. Fordította 
Varadi Sándor. Zénóiét szerzetté: 

itrausa Richard.
Sswéiyck*

F'ektra V. Krammer
KlyUoinnestra Fodor A.
CurysoUiemie Sebeök
Xeg stbvs Arányi
Ore ► les Szemere
Orestes nevelője Kornai
x yt xomnoetra bizalm. Ney H.

V «4 yhordozó Dömötör 1.

VÍGSZÍNHÁZ.

£c et­

il obsitos.
Öpetette 3 u .vázéban Irta 
Bakonyi Karó y Zenejei sienet;e 

Kálmán Imre.

■ au. szolga 
V ég szo:ga

Csaladok

■semélTafcs
isemxstes ass^OLy
Málcsi
Márton
Jóska
Andris ,
Száz.zorszép
Piroska
Tihamér
Bálint
Öreg párás t
Szakácsuő
Bezirker
Hetes
Legény

Haraszthy 
Varsányi I. 
Vendre« 
Tanay 
Hegedűs 
Tapolczay 
Kornai B. 
Fark di 
Balassa 
Tihanyi 
Kiss I 
Szeiémy 
Győző 
Bárdi

Kezdete >/s 8 árakor.

Kertész 
Kárpát 
Valent 
Váradi bL 
Berts 
Szilágyiné 

I Payer

Kezdete Ví 8 árakor.
várszínház.

Miss Hobbs.
Vígjáték 4 felv Irta: Jerome K. 

Jerome. Fordította; Molnár F •
BsemélvtU

Edvard Kingseail Kürthy 
Percival Kingsearl ~
Bet'y. neje 
Miss Susan Abbey 
George Jóssop
Miss Witlcent Faiey Varadi A. 
Miss He r. Hobbs György 
Sande kapitány Bartos
Charles, szolga Ihász
Jane, szobaleány Kecreri I.

Kezdete Vs8 árakor.

Dezső 
D. Lít éti J. 
N'gy
Rózsahegyi

udapesti Cabaret 
OSBOHMiriÉBB

Terez..körút 28. Telefon 52—88.
Kezdete tt-« órakor. Móroztusl műsor)
Anisókne -vezetők: Köváry Gyula és H. Heidelberg Albert
Minden este fellépnek: Keleti Juliska, Balogh B., l'sabay 
Zs., VáradyE., Virigh, Csiszér, Kulinyi, Pásztor, Kormos, Deák.

Chantecler! 
Felvételi vizsga. 
Bernard! paródia.

-i.

AIR A
Pl Operette.

A aentmarteon
fB! aette).

A borbélynAl-
(Irta Molnár F.)

Károly gróf (politikai regény). A telefon hírmondó (színpadi tréfa). 
Vasár- és Snnepnap délután s és 1 koronás helyárak.

VII. kér. Király-u. 77.
1910. mArczlus hő 1-től kezdve

TELJESEN ÜJ MŰSOR!!
Trebst Eliz előadó művésznő, Stámmer-kettoa Möller 
József szaJonhnmorista, The Wolker‘s nétrer-duett, Zint* 
Jovaua előadó művésznő, Hedy Silváno etoille Parisienne, 
Nó<rn.dy Gi<i előadó művésznő, Litsl Lttzette souhrette. 
Der Doppelgänger. Eredeti bohózat. Irta Schmied Bertalan. 
Páholyok. Feltartott helyek — Pénztár-nyitás 5 órakor. 

Telefon 15—10, — Kezdete 8 órakor.

egy ócska zongorát vagy pianinót és

EK I D O B
havonta 12 vagy 16 korona knicsondijat, végre pénzét kiadta, 

zongorája nincsen.

BE A FIZET
havonta 20 koronát, kap egv kiváló gyártmányú, leg­
modernebb érczpánczéltőkés kereszthuros ni zongorát 
vagy pianinót, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje ■ bankszövetkezetnek és idővel mégis tulnj- 
dona lesz a zongora. — Ilyen Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„MDSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezsíí.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon telcsérnélküli legtökélntesabb grammolöu- ős művész- 

lemezek föelarusitasa.

Budapest, VI., Teréz-körut l/a.
íKiráJy-ntcz» unk. :iz örszdgos ZsneakadómU, kezeiében.)

Teleloneróra I 4 31.
ö Saapwtt becserélése. Javítása, hangolása legkulánsabban. gg 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a lövórosban lakók részesülnek.

i\ nm. v. és köz. miniszter elismerd leiratával kitüntetve, j

Mr. Batizfalvv I. Z. «óváros legelsőFOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körút 3. sz. aláz
lé jós fogak meg gyógyítása I Szájpedlásuélkllli müíogak 

" .Tartós fogtömések, I TA1ar®n,bld1ik'J°r,0ntit , 

rog-buzAeok (altatásban is.) | elkéezitéee és behelyezése, |

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
VldéJcIek félnap alatt megkapjak müfogalkat.

fővárosi Őrien« I
VL, Dagymezo-utoia 17. WAtDSANII UMS, Igzsgaté, |É|s

Ma és mindennap ■■

BERNARDI
LIICIE KÖNIG NINA BARKIS GARBÓN- 
NODART FLEXMORE LÁSZLÓ RÓZSI

ée a többi kiváló atfrakczló.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig és délután 
3—6 óráig a nappali pénztárnál.

EliV/iHihliTIff
ERZSÉBET-Kti RÚT 3Í; TELEFON 11Ó-2?

Minden este 8 órakor

a teljesen uj műsor.
A legizgalmasabb vllógszcnzáczlő

Smith kapitány és neje DÜHE ELZA
bimnlstos lovészmatarranyaikki! A Dowe-félr golyóálló pán- 
czél kiprobálái-a eles töltéssel tükrön, lovon és elei emberen.

Azonkívül 2 uj bohózat:

1 fogalmazó ur elölt. 3$ 1 rákok.
Továbbá: Kakuk, Dolores, Euridice, Solti 
Herrn in, Gyárfás Dezső, uj szólókkal és 

16 elsőrangú attrakeziú.
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tükörteremben B0YAL« 
KABARÉT. — Ének- és tánczelóadás. — Keringő« 

verseny. — Czigánysene reggeli 5 ériig.

EDISON MOZGÚFÉNYKÉP 
VÁLLALAT R, T.

BUDAPEST, VI., NAQYtó-UTCZA 21.

MOSftOVITS 
AlurOMUb (IFŰGYA8 

RÁKÓCZI VT6

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására adni, hogy a Stefánia- 
utón levő, volt

ot átvettem és azt ma, azaz folyó hó 
15-én katonazenével megnyitom.

Az egész helyiséget a mai kor igényeinek 
megfelelően teljesen átalakítottam (a nap 
és eső ellen az egész területen vódöponyvá- 
kat állítottam fel).

A t. közönségnek helyiségeim egész nap
és így már a kora reggeli órákban is
rendelkezésre állanak.

Kitűnő ételek cs italok, pontos kiszolgálás.

4 órátó/kezdve KATONAZENE.
Számos látogatásért esedezik

LUSTHAUS és GERO GEBŐ JENŐ
a Szabadaág-kaveház volt fopmcérea kioszk bérlői.

QSSB9QH3SÁE

zászlógyár
Budapest,
!f!.,HjHitcza8.

Telefon
64-20.

®B8*Z3B3SK'fl
Minden villanyvilágí­

tásra berendezett 
lakásban és helyiség­

ben tartható

sár

Egy előadás dija !i 50 
B legyed/eltebb otthoni 
szúrabozás:: Megren­
delhető telefon utján is

a leggyorsabban, jntányos árak mellett. 
A választások kiírása előtt feladott ren­

delések kedvezményben részesülnek.
Alapittutoti 1881. AlefKttatott 1881.

—niii'iw ■via-«-,
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Szerda, márezius 16

színhazak
Szerda, 1910. márezius 10-án.

gr A GT Alt srrwrrAw.

Bozmarin néni.
Vígjáték 4 teivonátibau. Irta: 

Vajda Ernő.
BKcmélyets

R smarin ti6ni Forrai R.
Zsuzsika húga 
Az öreg Váró 
A fiatal báró 
Pista ur 
Az <5 er doktor 
Az tigyvód ,,,
Egy kis parasztlány Juhász M, 
Egy dada Béres M

Kezdete Va 8 órakor.

N«gy T.
Z Molnár 
Vapp 
Porosa 
Körmendi 
D ni

IKrRALY SZÍNHÁZ.

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban. Irta: 

Lehár Ferencz.

•«•mélyek s
Luxemburg grófja 
Bari! herczeg 
Staza grófné 
Brissard Armand 
Vermont Jul ette 
Didier Ang-da 
Manes: k,ofi. Szergej 
PavJoViés Pavel 
Pnlegrin 
Managere 
Báiónő 
Saville, *1 
Boulanger > fostő 
Marchan )Sidonio \
Aurelie 5 modellek 
Coralie /Francois, inas 
.'ames, Üitboy 
J.ules, lopinczer

Király 
Rátkay 
Erdei B. 
Kovács 
Váradi I. 
Pctráss S. 
Sárosi
Tóth 
Sáfrány 

Fenyvesi 
Saári R. 
Csiszór 
Balázs 
Palota» 
Németh K. 
Csifizórnó 
Só yomnó 
Sántba J. 
Gergely í, 
Krasznai

Kezdete Va 8 órakor#

smsAz.
A Mária Dorotthea Egyesület

Jótékonyczélu előadása.
Kezdete Va 8 órakor.

V'.-.V'k
' *■’ <'• - .V ;J V • .. *."XV'

EGYETERTES

0KAJ1 BORTERMELŐK 
TÁRSASÁGAIT. TOKAJ

TBXBrOHBZA*: TOKAJ *.

A legmegbízhatóbb beszerzéri fa. 
ráz a a felséges toKAll mxm-
ttHZu-boroknak. Prób*.morudnl 6» 

rendelésre alkalmas oeoportok :
Egy posták osár: 1 palaczk 0 7 liter 1861.

évi kiváló zzamoiodni bor, 1 palaezk 0-7 
lit. 1901. évi zamatos szamorodni bor, 1 
pa's 'zk 0-5 lit. 1904. évi 2 putt, terű, 1
palaczk 1901. évi 4 pult. aizu

Ládábant
U S6 *

20 pal. 0-7 UL 1904. évi tokaji szamorodni bor SS-— K 
12 „ 0-5 . 1! 04. » , y putt aszú 37 20 .
20 . és pedig 10 pal. 0.7 lit. 1904. évi szamorodd "

10 paL 0‘6 Bt. 1904, évi 2 putt, aszú tor 4722 K

Hordóban:
éri tokaji asztali bor ..._ 04

pecscnye-ber 
szamorodni bor... 81

.„ 136'—

korona

mbhhheiih simán es fib

Fővárosi Városligeti Színház 

Pesti zsidó.
Operet 5 képben. Szövegét irta: 
Feid Mátyás. Z^nójét szorzottak: 
Barna Izsó, Chorin Géza ós 

VVoiner István.
•íemélyeks

86. RAcz L. 
Ferenczy 

•Vörös Jly 
MozoVjI.
T. "Csiga B. 
Fekete 
Thury 
Szalay 
La. g Etel 
Kellér
Jászay Olga 
Binary • 
Kelemen b, 
Balázs G 
Kattay A. 
Szegedi J. 
Radó G.

6-ik kép: »CHANTEGHLER*

•xemélrekí
Kakas
Arunyfáczán 
Há' i rz kutya

Kezdete V28 órakor.

NAGY ENDRE CABARETJA

modern színpad
Andrássy-ut 69. Telefon 93—16

ee Minden este;
Az üstökös az akadémián,

RTayy Endre, Nádor Mihály opperetje. Előadják: Med- 
yyasziiy, Huszár, Sajó, Kurs« » y és Png>|». — 
A Jelölt ur vizitel. (Szatíra). Hol.őz.itok, szEupadl 
tréfák, új mayáiiHzámok. — Föllépnek: Nityy Endre, 
Medjiynszay VFtiiu, Ferenczy Károly, Nénit th 
•lullsk;«, Sajó, Vallat Rózsi, Rársony, Huszár, 

Holdizsár, Vidor Ferike, Papp János.
Jegyek előre válthatók a cabaret pénztáránál, Andrássy-ut 69 

Kezdete gi/4 órakor.

A czigánykirály 
Dalesz Lipj 
Villám Vilii 
Kav.znr Vjcza 
Humrária 
Gyökéi Tóni 
Krenk bíró 
Gliczerint Ottó 
Polacsekné 
VVeidmgor bácsi 
Méhecske 
hr. Kaczér 
Balkiralynó

Messenger 
Boy-ok

Ferenczy 
Láng E.

APOLLO-PROJEKTOGiUr
Vépsziuház-utoza 1—3. 

Telelőn 08 — 39.

A hRANCZ'A ALPESEKBEN.
Herkulez-fürclö fsaját felvétel) 

— A vlgeoz. —

Kirándulás a N agarához.
Tudomány a jövő század­
ban. — Matróz kiképzés. —

Ceaser és a királyleány.
Az ellopott, óra. — Hog^y 

fig-yelnek a hölgyek.
Előadások hétköznapokon d. n. 
5 Örskor, vasár- és ünnep napo­
kon d. u. 3 órakor kezdődnek.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
lövő arany- űs ezüstókszerekot, sorsjegye- 
kot s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

Budapest, IV., Párisi-u. 5.
~" ~ C^öpostával szemben.) .....

60 liter 1908.
60 „ 907.
60 „ 1904.
60 . 1901.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem szá­
mítunk fel. A megrendülő vasúti állomásáig bér-mentre 
küldünk minden rendelést. Részletek árjegyzékkel Szíve­
sen szolgálunk. Viszonteladók kedvezményűén re szétütnék.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.
Kezdete ‘1,0 órakor. Kezdete 'f,U órakor.

Ma éa mindennap

u ómkor! Önálló vámterület! cidonsóo:
Bohózat Írták: Glinger és Taussig, ford, és átdolgozta Steinhardt.

A varva-várt pillanat .
Bohózat. Inak: GMnger ésTansaig, ford, és átdolgozta Steinhardt. 
Továbbá Steinkai-dt és Ilunyndy Emil nj szóló műsorral 

és elsőrendű külföldi számok
Jegyek: 10— 1-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 03. és özv. Kontiné 
dobáuykülónlegességi árudájában Andr.Uay.at 29. — isti
pénztárnyitás 7 órakor. A remek télikertben éjféltől reggelig 

táncz és cabaret. Belépő dij nincs.

FOLIES CAPRICE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon : 1 1-22. Telefoni 14L—lí!Z,
Igazgatók: Loitner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az (jöndiÍH kezdete ' jö óra' or.

1!»/• órakor! MA! LJduusúo!

m

INTERURBAN TELEFON 50.83.

HOFFMANN S. és V.
BUDAPEST, V. ZoItAn«u. 18,

m. kir tengerliaidzási r.-t. vezérögynőksége.
Helyesbített hajójáratjegyzék.

1010. március havában a következő gőzösök indulnak 
FIÚMÉBÓL:

Hamburg**) 
New-York 
Liverpool 
London, Hull 
Rouen*)
Hamburg**)
New-York
Brasilia, Santos*
Liverpool
London, UuU
Hamburg**)
Bordeaux*
Lissabon, Oporto, 
Rotte: data*), Kopen­
hagen**) 

Antwerpen*) 
Glasgow*)
Afiika, Gibraltar*) 
Liverpool**)
London

Dryade
CarpatMa
Phrygia
Ebro
Huna
Venezia
Pannónia
Kálmán király
Pavia
Sappho
Emmi Arp
Zichy

Baross

Szeged
Adria
Avon
Kolozsvár

n/26—m/7.

1—10 
8—16 
6—16 
5—IS 
1»
94

16—IS 
16—» 
16—16 
16—16 
31—SI

31—31
31—31
31—31
21—SI

111/25—IV/S.
III/28-ÍV/6.

A *-gal megjelölt viszonylatokban » eózös Trleetet is érinti. 
** Amennyiben a gőzös indulása előtt a nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság fentartls magának 
a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

,A vőlegény-vizsga1
Bohózat, irta: Faun. Rendező: Unit Sándor. 

Végül 11 órakor. VOjjOI 11 érakor.

„Schmücke dein Heim"
Boh'zat Irta: Satyr. Rendező: Werner Manó. 

Jegyek kaphatók a Polles Caprloeban d. e. 9—1-ig és
d. u. 3—6-lg. „Lyra* jegyirodában, Andrássy-nt 15. és 
Sopronvl nlt-tvifl.- déjéhen Rák Vzi-ut 1. 12 óra titln az I-ső 
emeleti CASINO D ; PARIS 'an a villg legelső ének­

és tánezszámok fellépte.

Választás biztosítással.
1. A képviselőjelölt vesz a versenyeég árai mellett tetszés 

szerinti összegben zászlót.
2. Ha a jelöltet nem választják meg, ngy a lefizetett összeg 

felét visszatérítem.
3. Nem téríttetik meg a fele összeg: Megválasztás, pótvá- 

lasztús vagy visszalépés esetén.
Megrendelési lapot csak jelöltek kapnak. —

UNHURT festő zászldgpra
BUDAPEST, Hunyady-utcza 27. szám.

Biztosítás nélkül 20 százalék engedmény.

ti ü m tii

Honnan Hová GőrÓü név« K.l 66

Bordeaux Tries tFlame Matlekovits II,’ 23—10/5
Hamburg**) Fiume Austria a/M-ni/7
Liverpool**)

TriessFiame
Flavian l—10

Glasgow Kolozsvár 1—10
Antwerpen Fiamé Tibor 1—-10
Hamburg**)
Liverpool

„ Byzancz 1—10
Breads B—15

London, Hall Volturno •—15 
ló—20Loudou Stefánia

Haiuburc**) Bagdad lő—‘20
(írimsby
Santos, Rio de Js- " Tibor 10—20

ueiro Balaton lő— 20
Afrilra, Gibraltár TriestFiamo Adna lő—20
Liv rpool**) Fiume Au triáa lő—*5
Loudon, Hull Douro 1Ő—25
Bordeaux Triest Fiume B. Kemény 16—2S
N w^iort Fiume Deák 16—35
Rotterdam Széli Kálmán 16—25
London Széchényi

Mecklenburg
15—35

Hamburg**) 21—31
Liverpool Tyria 21—31
Glasgow TriestFiamc Buda U. 21—31
Roueu
Rotterdam, Ant- " Báthory 21-31

wernen Fiume Báró Fejérváry 21—SÍ
New-York 1» Carpat hia SÍ

Középtengeri szolgálat,
A) Fiume—spanyolországi vonni.

Fiaméból: Zrínyi 5, Kassa 12, MátyisKirály 1», Szent 
László 26.

Valenciából .■ Szent László 3, Rákócai 9, Lederer Sáador is, Zrínyi 23, Kassa 30.
B) Fiume—msrs.Ule-l vonsL

Fiaméból: Amlrássy 2, Tisza 9, Árpád 1«, Fzá^ry 2$. 
Andrássy 30.

Marscilleból: Árpád 2, Szápáry 9, Andrássy is, lista 33, 
Árpád 30.

1910. márezius hó
-gr -----;.........-.....  --

Nemzeti Színház a. kir. Operaház Várszínház Vijszinhaz magyar Színház Kírály-Szinhái Dránía Förárosi fároi-l 
lieeü Ssiiius I

17

IS

Csütörtök-------------------------- A nagyasszony Hegyek alján - Az obbilos A kuruzsló Luxemburg grófja Jótékonyczélu
előadás A pásti zsidó

Fentek______ ...------- A botrány Hlgolettó
Töipcgránátos Sári biró Az obsitos R zmarin néni Luxemburg grófja Na, oleon A peali ««idó

19
c n i íd.n.

Szombat------------- jeste A nagyapó Eliana -
A nagymama

A masam ód

Himfy dalai

Rozmarin nóni

Jánoska

Luxemburg grófja

Az Országos Szín 
művészeti Akadeutiá 

clóadasa.
A pesti zsidó

SO
. íd.n.
Vasárnap-------------- jc5te

Sári bíró
Amihez minden

üíízo-y eit
Elektra »

A kis ezukros

At obsitos

laust

Roítovm néni 1

Tanczős huszárok

Uuembmg grófjá j

I KrdéstleAny

j A pesli mád» «



Szord'a, máirczius 16,

daczára az olcsó áraknak, 
a legjobb anyagból készülnek. 

Elegáns fagon

120 saját fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városaiban.’
Képes árjegyzék portomentesen. A monarkhia legnagyobb czipbgyára

Eredeti Goodyear Welt „TÜRÜL“ Czipőgyár R.-T. Temesvár. American Stjle
a isWor tm Központi gyjjgpgg^ KOSSlltll LajOS-lltCZa 14—16, kiváló forma.

.ü'VfíT

§T- Hálám 7
minién hitelképes, tisztességesen gondolkodó egyén

ezükscgletét e. követkosí fizetési teltételekkel szerezheti be; 100 kp. 
rnnáis bari részlet 6 korona, 200 koronáig 10 korona, iOO koronáig 
lő kor., 500 soronái; 20 kor., 600 koronáig 25 korona, 60J koronái, 
60 korona, iOOJ koronáig 4J kor. stb, Előlegül 2C százalék fizetendő.

SÁNDOR IESHÁCSZ
bútorkereskedő, V„ Bank-utca 7. (sott Sétatér-ntca), Bazilika, 
templom közelében. Váci-kőrút mellett. — Butoralbumot 1 korona, 
bélyeg ellenéi>en küldők. Telefon 104—9^

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAI DACSY
v, os, és klr. ezredoms és kórházi főorvos,

Biztos sikerrel, rövid id5 alatt gyógyít hagy csőfolyást, hólyag- 
bajt, sebeket, bújukért (syphilist), bőrbajokat, elgyengült 
íórüeröt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d, e,10 órától d. n. 4-ig és este 7—S-lg

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél

utján is biztos fiyónysiker.

telvéletneR e lap
kiadóhivatalában.

Ákar ön kilned fényképet? |
AKar Ön ezen fényKépneK a Készítője lenni ? S

AUFRECHT ÉS Sa Ha igen, úgy siessen megrendelni az
slaoti megrendelési iveo

ez itt Képben 
látható

GOLDSCHMIED» t. -
cég fényképészeti-osztályában 5

Reform- 
Minimum Kamarát.

A Reform-Minimum-kamara a 
létező legtökéletesebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara.
Ezen modell méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el­
tolható objektiwel, forgatható 
tükörkeresóvel, vizszintmérővel, 
kettős kihúzatta! a hátsó lenese 
ónálló használata céljából. A leg­
finomabb kivitel, böroldalfalak, 
a futóalj feketére fényezve, fém­
részek nikkclezve, elsőrendű 
bőráthuzat. Az objektivek F: 5,6 
fényerősségig alhalmazbatók.
A Reform-Minimum-Kamara árai 
UniKum-zárral beleértve három 

fémkazettát toKbam

127b. Finom Rapid-aplanáttal 
■ 129b. Rietzschel-anasztigmáttal F/8 F = 120 ”% ...
■aBBBBBBBBBBBB Levágandó óe hozzánK beKüldendó.

9X12%! 13X18%
Ár 'ét'lilj Ár hiti

ríizlit

korona
120.-
165.-

«-8.50
185.-
225.-

0.—
11.50

B
■

Megrendelési iv Aufrecht és Goldschmied fa. t. cégnél
----- 2--------- Budapest, VII. Her., RáKóczI-ut 30. szára.

Ezennel megrendelem Reform Minimum-kamara 9X ÍZ — 13X18 cm. nagyságban
___________ kor. árban, fizetendő...............kor. havi részletekben 18 ___ tói
kezdve Budapesten Aufrecht és Goldschmied B. T. cégnél. A csnmagölási"és" szállításI 
költségeket, ilictve, ha a megrendelt áru egyenesen a gyárból küldttií, a vámköltségeket 
is magam viselem. Hárem havi részlet elmulasztása a teljes vételárt esedékessé teszi.

se; [ Lakhely:________________________ _________Kelet:___________________________

Kfe> ée foglalkondt.................................... .........
;é| I
= » = l

■
B

Nagy Képes árjegyzéK Ingyen és bértnentwe.
■ ■«iiBigiiaaiiiiUNiHaM

p ° E B
■asmaaaaM

Temetkezési
vállalkozók, Intézőtök, egy 
letek, társulatok részéro 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Rószv.-társ. Nagymező-n. 
E. 46.

TITKOS BETEGSÉGEK.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban föl­

tűnően sok az olyan ember, akinek vére és testnodvoi 
meg vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 
és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi erő­
jét tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lohet 
gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes, 
spoezialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud 
adni a nemi ó.etre vonatkozólag és az esetleg már 
meglövő bajokon is tud segíteni, akkor majt meg­
szűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v. kórházi 
orvos, speczialista országos hírű intézete (Budapest, 
Vu., Rákóczi-ut 10.), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett, a mindennapi foglalkozás megzavarása nél­
kül alaposan és gyorséin kigyógyitják már sok óv óta 
még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros se­
beket, hugycsö-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az 
önfortőzés és szifllis utóbajait, magömlést, clgyongiilt 
férfiéról (impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségét. Nők rószóro külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő titoktartó választ (a levélbe csak 
válaszbólyeget kell mellékelni). A gyógykezelés befe­
jezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
specziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta d. e. 10—12-igd. u. 3—5 óráig, (vasárnap déli 12-ig.)

Czim. dr. Palócz v. kórházi orvos, spoczialibta, 
Budapest, VII., Rákóczi-ut 10.

UNION-BANK

AZ

részvényeseinek

negyvenedik rendes közgyűlése
kedden, 1910. évi márczius 22-én, d. e. II órakor

lesz az intézet helyiségeben, Becsben, I. Renngasse 1.

Napirend:
1. Az igazgatóság jelentése és a mérleg-bizottság előterjesz­

tése az 1909. évről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek tárgyában hatá- 

§ rozathozatal.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztására vonatkozólag.
4. Választások az igazgatóságba.
5. A felügyelő-bizottság választása az 1910. évre.
Bécs, 1910. évi márczius hó 5-én.

(Utánnyomás nem dijartatik.)

ííBSKj



Szerda,, márczius 16. EGYETÉRTÉS

Szabó Emil és Társa
Budapest, V,, Ferencz József-tér 6, sz,

Gpettham-palotu, a Lánczlifdilnl özemben, w 

Telelőn 76—48. :: Sürgönyeim; Szabóék, Budapest.

Szállítunk BOUNDER nyersolajmotorokat, 
DOBRY fóle benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szivbgázmotorokat és malomberende- 

zéseket*

BOB BIBI!
Árjegyzéket

ingyen "W 
és bérmentve 

küldünk.
B

Viszontelárusitók
kerestetnek.

szobánaH dísze.

Szőnyeg-újdonság!
Soo Jvo r,m. nagysága mindkét olda­
lon egyforma nyírott Jaquard sző­
nyeg elpusztíthatatlan minőségben 
6 Irt 80 kr. szabott árért kapható.

n81 divat, v&azon 6a Hzdnyeg- 
upak nagy Araháza.

Budapest, VI,, Király-u, 32,
(eorokOzlet.) 28087

1840 március 15
irodalma

a „MAGYAR KÖ NYVTÁR“-ban:

MOST JELENT MEG:
.,ábrányi Emil:

SZABADSÁG ÉS HAZA.
Újabb márciusi dalok és költemények.

Ára 30 fillér.

Ábrányi Emil: Kossuth Lajos beszéde
Márciusi dalok a haderő megajánlása

és egyéb költemények. ügyében.
Ára 30 fillér. Ára 30 fillér.

Gracza György :
1848 március 15.

Ára 30 fillér.

Petőfi Sándor:
Haza és szabadság.

Ára 60 fillér.
Jókai Mór:

Magyar Győző dr.:Március 15-iki szózatok.
Ára 30 fillér. Kossuth Lajos élete.

Petőfi Sándorról. Ára 30 fillér.

Ára 30 fillér. Farkas Ernőd :

Emlékbeszédek. Gró! Batthyány Lajos
Kossuth Lajos emlékezete. élete.

Ára 30 fillér. Ára 60 fillér.

Kaphatók:
LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-L-nál 
Budapest,VI.,Andrássy-nf 21 és minden könyvkereskedésben.

fi

ik

[EOELÖNYŐSEBBEkf

FolgärHälMh
Ékszerész-«» Flöőr

ßz/eMben szerezÄe/öR
Budapest, 29,

VIDÉKI «EORENDELÍSEKRK KÜLÖNÖS GOMDÚT FORDITOtU
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ésBÉRMEMTVR

JU.---------- ---------- ---------- — —   —«-p—  m na    *wJ

ÁGY és ÁGY BETÉTEI
Réz és vaebutor, kertisátor, pad, szók és asz- 

1 talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz etb. nagy 

lés- <* vnnAgT"* «W« választókban készpénzért, valamint

resziefterlesEfesrE
o le kapható. a

Pfeffermann Imre utóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, VII., Dohány-utoza 58. ex
a«virtoiökoe*ik. Árjegyzékei bárkinek kivas»trs Ingyen él bermentve küld.

'ZépMMIW

Over ni ok kocsik nsjTV 
TáiaamkbM.

fo»»ót''®!*» etűdön méi ottta. Ósszecsnkható vaságy6* 
legjobb minőségben.

Holott dk, Janlonslnok 
Sodrony Ágybetétek hár- éw nádrolettíilt minden 

mely nagyságba*. méretben kaphatók.
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Willanyos zseb
és kézi-iái

legjobb kivitelben Z

Legújabb különlegesség,
Hordozható villamos kézi- A 
lámpa, moly egyhuzamban *

Ára IS.- 
Tartalék-elem 4.

V., Wurm-utcza S.
Elektrotechnikai czikkek raktára és izzó­

lámpa-kereskedés. 28585
Elektrotechnikai czikkek raktára és izzó­

lámpa-kereskedés. 28585

íBBEmaiBBaaeaBBaBBBe™**™***

Márczius 15-iHi irodalom!
Uj szavalókönyv. Hazafias ünnepekre, is­

kolai vizsgálatra és egyéb alkalmakra 
való költemények, s kiváló köszöntők gyűj­
teménye, 6—-12 éves gyermekek számára.
A legújabb magyar gyermekköltészetből 
összeválogatta Havas István. Ära K 1.60

Fanghné Gyűjtő Izabella: A magyar sza­
badságharcból. Ára kötve 2 —

Sas Ede: Hő-sök hőse. 8 képm. Díszkőt. Ára 7.— 
Sebök Zsigmond: Kossuth Lajos életrajza.

Kötve. Ara —66
Rákosi Viktor: Korhadt fakeresztek 3. ifj.

kiad. Diszköt. 4.—
Pósa Lajos: Száll az ének. Szavalni való

hasz. vers. Fűzve 2.—*
Diszkötésben 4.-—

Rákosi Viktor- Hős fiuk. Regényes történet
a szabadságharcából diszkötésben 7.—

Pósa Lajos: A szabadságharca hősei képek
az 1848/49. szabadságharczból. Képekkel —.66 

Pósa Lajos: Haza cs szabadság. Hazafias
szavaimányok és költemények. —.66

Gauss Viktor» A piros köpönyeg. Elb. a
magyar szabads. Képpel —.60

Gaál Mózes: A vasember fia. Tört. elbeszélés,
képekkel 1-58

Gaál Mózes: Bem apó. Történeti elbeszélés -—.96 
Havas Mihály: A hősök. Hazafias elbeszélői,

képekkel —.60
Krúdy Gyula: A komáromi fiuk- Történeti 

elbeszélés
Krúdy Gyula: Előre. Hazafias elbeszélés,

képekkel _ —.60
Lengyel Laura: Magyar hősök. Történeti

elbeszélés, kép. _ ... I-’™"
Lengyel Laura: A virradat napja. Történeti

elbeszélés, kép. 1.60
Madarassy L.: A kis hadsereg. Történeti el­

beszélés, kép. !•—
Pcrényi Lajos: A hazáért. Hazafias elbeszé­

lések képpel —.66
Tábori Róbert: Gábor Áron. Tört elbeszélés —69 
Farkas Imre: A kapitány. Jelenet. Előadja

2 férfi és 1 nő. —-96
Illyés Bálint: Hazafias költemények. Ára

fűzve 3 korona, kötve 6.”"*
ünnepi versek: Szerkeszti dr. V ajda Gyula. 

Szavalókönyv. Iskolai ünnepélyekre al­
kalmas költemények gyűjteménye. 2 ki­
adás. Ez a gyűjtemény aranykönyve a ma­
gyar ifjúságnak. Egyrészről az összes is­
kolai ünnepélyekre alkalmas szavalatokat, 
csoportosítja, ntásnészröl reme.kri róink
költeménye mellett az újabb magyar köl­
tészet összes nevesebb képviselőinek mü­
veit tartalmazza. A vaskos kötet 300 köl­
teményt tartalmaz. Ára fűzve 3.—«
Diszkötésben 6.—

Singer és Wolíner kiadása
Budapesten, VI., Ändrissy-nt ü.
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E hirdetési rovatban minden szd
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
cetlikből szedve 6 fii.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ti fii.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti penzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Megírhatná (ajánlva) mi­
kor megy Gy.... a ír Utaz­
nom kell oda. 5900

Rizike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Felka, Szepesin. 28U06

Saját termésű
rizline bor 1908-iki 50 kor., 
1909-iki 40 kor. hektón­
ként. Régibb borok minő­
ség szerint. Készlet: 400 
hektó. Raksányi Károly 
lelkésznél, Balaton-Henye.

_________________5896

Hidegen folyó
oltó viasz dobozonként 
1—2 korona. Varga Sán­
dornál, Turkeve. 5897

Rózsa, szegfű,
magastörzsürózsafák, csak 
újdonságok, 2 éves koro­
nával, Í0 drb. 20—30 K. 
Magastörzsü rózsafák 2 
eves koronával, csak ré­
gibb legjobb fajták 10 drb. 
14—20 K. Bokorrózsák, 2 
évesek, csak újdonságok, 
10 drb 9—10 K. Bokor­
rózsák, 2 éves, csak ré­
gibb lerrjobfc fajták 10 drb 
7 —8 K, Császárszegfük, 
folyton viritók 10 drb 
5—10 K. Szétküldés min­
denhová, csomagolás bele­
értve bérmentve utánvét­
tel. Kezeskedem biztos 
fogamzásért, érték vagy 
pótlásért valamint gazdag 
virágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Kraasz T. 
kivit* li kertészete. Fekete- 
halom. Brassó mellett.

28641 I

Réz és vasbiitor
a legolcsóbb gyári árban, ; 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raezeza! S^ő'legjobb minő­
ségben kapható Weis* I. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
'bejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Cssmegealmát,
diót 5 kilónként 3.60 K, 
baraczklekvárnak kilóját 
2.40,mézédes szilvalekvár­
nak 1.20, savanyított ká­
posztát 2 koronájával. 
Szabó Csongrádról.

Sa?aayifQtt
káposztát hasábbal, m.- 
kint 14 koronájával, zöld 
babot eczetben, savanyí­
tott papiikát, káposztát | 
postailvegenkint 2.40 K- 
ért, Szabó, Csongrádról.

Sslá ának
százát 3 kor., spenótnak 
kilóját 60 fillér előleg be­
küldéssel. Szabó, Csong- 
yáő/oL ___ _________

Tisztviselökö!csönf
előjegyzéssel és előjegy­
zés nélkül. Jelzálogköl­
csönt 60 évre az érték 75 
százalékáig gyorsan ésclő- 
nyöser foiyósittat Eigócz 
és Hartmann bankiroda, 
Rózsa-utcza 29. Telefon : 
94—66. Képviselők alkal­
maztatnak. 28561

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor* 
kát 60 fillérért.

Pótvizsgálatra,
favitóra, pótórettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít: .Szünidei Tanio* 
lyam“ Garay-u. 6. IL 12/a.

Borok.
Kocskométi 2 óvos Rizling 
hl. 42 kor. 2 óvos Bur­
gundi vörös lil. 50 kor. 
2 éves Kadarka hl. 40 ko­
ronáért szállítok 60 litoron 
felüli hordókban előleg 
beküldéssel. Továbbá pos­
tán magas üvegekben Riz- 
ling7di.90 fillér. Burgundi 
vörös 7 dl. 1 kor. Kadarka 
finom 85 fillér, valamint 
kis üstön főtt valódi kaj- 
szinbaraczk-pálinkát, ó- és 
ujárut a legolcsóbb árakon 
szállít Molnár Gyula, Kecs­
kemét, X. kor., 159. szám.

5895

Kotiós tyuk
hiányában csirkét, libát, 
kacsát keltethetni (nem 
géppel f) biztos sikerről. 
220 fillér beküldése után 
utasítást küld Szentpétery 
Istvánná, Mezőtúr. 5893

Kézimunka
hímzésekhez, buíorh&c, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo- 
manygyár, Nagymezőn, 
46. szám.

Gyümölcsfa,
díszfa, rózsaárjegyzékkel 
ingyen szolgál Weber fa­
iskolája Békásmegyeren

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VL kér., 

Dessewffy-u. 9—11.

CSÍZ-FÜRDŐ/
A kontinens lóerősebb jod- 
brorn . gryóg-yfu döje, nagy 
radioactivitassai Meglepő 
gy n gy eredmények a mirigyék 
megbetegedései, vérbajok és 
mindazon alkati betegségek­
nél, hol a jód mint speoitioum 
jő alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasztó kidegvizkurák, szén 
savas fürdők. Megnyitás május 
vén- Kényelmes elsőrendű bér­
házak, szanatórium, gyógyszer- 
tár, zongora, lawn-tennisz, tom­
bolák, kirándulások. Vasútállo­
más, posta, távirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. 
Államhivatalnokok, katonatisz­
tek elö-utúidónyben 50°/o ked­
vez r ényben részesülnek. Pro­
spektussal szolgál a fürdőigaz­
gatóság. C'sizi uyőtiyviz 
otthoni használatra kitiinöen 
bevált, megrendelhető a fürdö- 
igazgatóságnál ét Edeskuty L. 

íöélárusitónál Budapesten..

25 koronáért
késziHnek saját miihelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, Liohtman Sándor fórfiszabó- 
mester Budapest, Rottenblller-utcza 
4-A. ez. Vidékre posztóminták bér- 
mentve helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. ‘2S&9U

Mindenki,
vidéken is, 3—10 korona 
betéttel kereshet havonta 
100—200 koronát is, 54 
filléres világszabadalmi 

konyliakincs eladásával. 
Írjon „Faktor" irodához, 
Budapest, Lipót-körut 25.

5899

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezn- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

3—4 Korona
Állandó 

napi ke­
reset.
Mindig 

szorgal­
mas

egyének 
keres­
tetnek 

e§y ha­
risnya-

kötőbe. Könnyii, szép és állandó 
kereset saját otthoniban. — 
Ingyen oktatás. Távolság mellékes 
Munkájának átvétele tőlünk, ál­
landóan biztosítva. Kérjen ön 
azonnal ingyen utasítást, a 
„Magyar-Keresztény Hszí Ipar11 
Wien, XVI 2, Fr edmanngasse II. 
Kéretik a elmet olvashatóan Írni 

70761

Spárgagyökér
valódi hófej 100 darab 
4 korona 1000 darab 30 
korona. Woher faiskolájá­
ban, Békásmeuyoron.

28650

Mindenki
vidéken is 3—10 korona 
betéttől kereshet havonta 
100—200 koronát is 54 
filléres világszabadalmi 
konyhakincs eladásával. 
Írjon Bpest, Lipót-körut 
25. Faktor irodához. 5901

Á gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gahelsberger Marko- 
vits rondszerii) és gépirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
uincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon lß—09. 
ULOGOWSKY és TARSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
uteza 6. szám. 28644

Pénzkölcsönt
*'/«, 4S«, 5 és 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
berházakra J., II, III., he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
betó. Szemólyitiíelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFKEAKK JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a,

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részv-társ. 

Nagymezö-uteza L. 46.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ókszereke* 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. »se

SCHILLER IZIDOR
éhszerkereskedő

Budapest, 
Sip-u4cza B. szám,

Parlamenti BÚTOROK
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. A'Or­
szágos Magyar" Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította ffiarkovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-tól juh 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Gahelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Foroncz- 
tér 10. előbb Gyár utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógepezógek 
töl s más hirdetésünket 
ntánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bővgar- 
nitnrák eladása s vétele

teiisler Hárolpé
VII., Kiraly-utcza 23. I. em.
Kazinczy u. sarok. 201.21

10 frt Modern
havi részletfizetésre » legjobb

zongorát,
pianinót,

czimbalmot,
hegedűt

ugyanoly árért, mintha kész­
pénzért venné, kizárólag csatit

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hagazcrtelepél
Budapest, Kiraly-utcza 58.
Árjegyzék és pm#eotui dijtam

nrasági bútora!«
alkalmi vétele 

és eladása
bálé-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- él 

rézbutorokban.
6R0SZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perenez tót 
6. szám, ezelőtt fiyár ntcia 

Teletöm 14-01.

Baját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tói följebb; füthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
*6 házi vizvezrték-berendozéso* 

két legolcsóbb áron.
LEFXOVICS AOOLlr

Budapest, VII., Wesselényi-n. 
U/E. Telefon 113—4G. Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

MÚZSÁK
I kiállitásokon aranyérmek 

kel kitüntetett legreme 
I Uebb fajok. Hároméves 
I magastörzsü erős korona 
jf.tjoi hófehértől a legsöté­
tebb bíbor b iraonyviros g 

I változó színekben. Árak. 
112 darab lő koioua, 
1100 darab 100 korona 
Rozsatelep, posta n oly. 

I (Blbarmegye). 2-1:1

Rekord bangversanyleme- 
zek legjobbak a világon!

26cn>. mind­
két oldalon 
bejátszvadb
K 2.60 10 dt 
vásárlásnál
K 2.40 — 
Grammöfo- 

nők K 26.— 
36.—, 60.—, 

300.—. 
Fonográfok 

•Lyra K 7.— 
Fonográf 

hengerek K 1 so, — csakis 
utánvétellel SCHMUTZER 
TESTVÉKEK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában Bu­
dapest. JózHcl-kSrnt 2#/g 
Árjegyzék legyen 6a bérmentve.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet" szorkosztöségo 
Budapest, Nauymoző-utcza 
E. 46.

A czimre 
tessek 
ügyelni!

VALÓ-
di franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Flls
loghirosebb párisi 
gyárostól legelőnyö- 
sobbon beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI kér., 
Erzsébet-körút 50.
Ró.xletei képe. ár. 
Jegyzék Ingyen es 

bermeutve.

Zálogozédulát,
brllliantot, irányát, ezüs­
töt, ékszert és réghítjet 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, VII., 

Király-ulcza 85. széni. 
— Telefonnám 85—48.—

Zálogczéduláhat
"lvoszeu. Elzálogosított 

brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költsógmen- 
toson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-oteza 91. sz.
Izabella-utosa Barkán.

276*3

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat számi, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubei*
VL kér., Eötvöa-ntcza 6/B,

tELEI’OB 84--38.

Ajtók és 
ablakok

régi és uj vasrodönyök 
teljes vasalással. Kapuvaa 
rácsozatok, kertkeritcsek, 
keramitlapok, hehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mér
éplilet-bontos vállalkozónál 
Budapest, Nádor-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27,

öiszkerllreűvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első Magyar Diszfenyó 
Faiskolától. Tulajdonosa 
Copoav Ede, Körmenden: 
120 f aj t a t ü 1 e v e 1 iifá k, 1 o mh • 
fák, sorfák, diszcsorjék 
kaphatók. 5877.

Kajfesíő

egyszerű fésülés állal feat ,,,z 
vagy vörös hajat valódi sz re, 
barnán vagy feltétéről Te. u 
ártalmatlan i Évekig használ­
hatói — Eziek használatban 

Egy darab ára 6 korona. 
BCIlClA.Elt.Wleu, ZIS El 
Krii;t|l«-ru»ssy «I. Számos 

elismerő- és köszönőlevél.

100.000
került forgalomba Zilzi hy 

: >fcjjncs szakáesUönyvéneli ::

lOD.OQO-ik példánya.
Ez bizonyítja legjobban a könyv 
JÓKÚg fit, liutiznavehetoHé- 

Minién h.iziasszonynaU 
nélkülözhetetlen. Ara szép kö­
tésben 4.— kor. Megrendelhető: 
6IXGER és WOLFNER 

könyvkereskedésében

Budapesten, VI. Andrássy-ut 10,

+ütistíi+
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a 
dr William Hartley iauár 
amerikai erótúp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tosíidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
köblét. Hat hot alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin. London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., !stván-ut 11, U/l.

Telefon 158—80.

30 o megtakarítás!
Régi Bulcrsza'on
Budapest, Fe: cnczick-tere 3 
félemelet. Vétel és eUdua
hasznait és ujj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol borgarnitnrak 
és leije ea berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok- — 
Telelőn 82 13. 28589

l Nyomatott a Hazai lürla,,kiadó Bétáén,társaság körforgó gépein, Budapest, V„ Hoatéd-ate» II.

'.vasomscu


